
Ο νέος Γερμανός Καγκελάριος,
το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Άμυνα

l Γράφει: ΓΡΑΙΚΟΣ

ΠΑΡΑΣΙΤΑ: Ο Πάπας Λέων, ο Βαρθολομαίος
και… ανορθόδοξες αντιδράσεις
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ΣΤΟΝ ΑΝΑΚΡΙΤΗ ΟΙ ΠΟΛΥΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΕΣ

ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ ΠΡΑΓΜΑΤΟΓΝΩΜΟΣΥΝΕΣ 

ΤΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

«Στα έλαια σιλικόνης πιθανότατα
οφείλεται η ανάφλεξη στο
δυστύχημα των Τεμπών»

l Π. ΜΑΡΙΝΑΚΗΣ: «ΚΑΤΑΡΡΕΕΙ ΜΕ ΚΡΟΤΟ ΤΟ
ΑΦΗΓΗΜΑ ΤΗΣ ΣΥΓΚΑΛΥΨΗΣ ΚΑΙ Η ΧΥΔΑΙΑ

ΧΕΙΡΑΓΩΓΗΣΗ ΤΗΣ ΚΟΙΝΗΣ ΓΝΩΜΗΣ»

ΣΕΛΙΔΑ 14

ΣΟΚΑΡΙΣΤΙΚΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ

Το Reform UK του Νάιτζελ Φαράζ πρώτο
κόμμα σε ποσοστό-ρεκόρ (33%)

l ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 20%, ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ 16%
ΣΕΛΙΔΑ 2

Συγκινητική επίσκεψη Κολλεγίου
Αθηνών στο ελληνικό σχολείο

Αγίου Γεωργίου- Kingston

ΣΕΛΙΔΑ 7

Πόσα εκατομμύρια λίρες στοιχίζει 
ο Βασιλικός Οίκος της Βρετανίας

ΣΕΛΙΔΑ 3
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ΣΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΟΔΗΓΟΥΝΤΑΙ ΟΣΟΙ «ΑΓΟΡΑΖΟΥΝ» ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΕΥΟΝΤΑΙ Ε/Κ ΓΗ ΣΤΑ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ

Διεθνή εντάλματα σύλληψης 

σε σφετεριστές ε/κ περιουσιών
n ΠΑΝΙΚΟΒΛΗΜΕΝΟΣ Ο ΕΡΣΙΝ ΤΑΤΑΡ, 

ΣΕ ΑΠΟΓΝΩΣΗ ΟΙ Τ/Κ ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΕΣ

ΣΕΛΙΔΑ 9

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΕ ΙΤΑΛΙΑ ΚΑΙ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Ο Κυρ. Μητσοτάκης 
με Μελόνι - Μερτς

ΣΕΙΡΑ ΕΠΑΦΩΝ ΤΗΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Μ. ΜΥΡΟΓΙΑΝΝΗ: «Η Ελλάδα παρούσα 
όπου κτυπά η καρδιά του Ελληνισμού»

n ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΜΕ ΟΜΟΓΕΝΕΙΣ ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΟΥΣ

n ΝΕΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

ΣΕΛΙΔA 6

n ΑΝΩΤΑΤΟ ΕΛΛΗΝΟ-

ΙΤΑΛΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ

ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 12+2

ΣΥΜΦΩΝΙΕΣ

n ΕΜΒΑΘΥΝΣΗ ΤΩΝ

ΕΛΛΗΝΟ-ΓΕΡΜΑΝΙΚΩΝ

ΣΧΕΣΕΩΝ ΣΕ ΕΝΕΡΓΕΙΑ

ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

ΣΕΛΙΔΑ 13



Μ
ια νέα δημοσκόπηση στη Βρετανία, μετά

τις τοπικές εκλογές και την αναπληρω-

ματική βουλευτική εκλογή της 1η Μαΐου, δείχνει

το κυβερνών Εργατικό Κόμμα του Κίαρ Στάρ-

μερ καταρρέει και την ίδια ώρα αυξάνεται

εκπληκτικά, σε εθνικό επίπεδο, το υπερδεξιό

κόμμα Reform UK του Νάιτζελ Φαράζ. Το Find

Out Now αποκαλύπτει ότι το Reform κατα-

γράφει ένα επιβλητικό ποσοστό-ρεκόρ 33%,

το υψηλότερο που έχει πετύχει ως τώρα παμ-

βρετανικά. 

Με βάση την ίδια δημοσκόπηση, οι Εργατι-

κοί υποχωρούν στο 20%, μένοντας 13 μονάδες

πίσω από το Reform. 

Ωστόσο, οι Συντηρητικοί έχουν υποστεί ένα

σημαντικό πλήγμα, αγγίζοντας ποσοστό μόλις

16%. Οι Φιλελεύθεροι Δημοκράτες (LibDems)

βρίσκονται στο 15%.

Μεταφράζοντας τα ποσοστά αυτά σε πρόγ-

νωση πραγματικού αριθμού εδρών, φαίνεται

ότι ο Νάιτζελ Φαράζ κατευθύνεται προς την

πρωθυπουργία με σαρωτική πλειοψηφία.

Προβλέπεται σαρωτική 

νίκη του Reform

Σύμφωνα με τους υπολογισμούς, εάν οι αριθ-

μοί αυτοί καταγραφούν και στις επόμενες γενι-

κές βουλευτικές εκλογές, το Reform UK θα

σαρώσει στην εξουσία με 365 έδρες, πλειοψη-

φία ίδια με εκείνη του Μπόρις Τζόνσον το 2019.

Οι Εργατικοί θα περιορίζονταν στις 97 έδρες,

χάνοντας 314 από τους βουλευτές που διαθέ-

τουν σήμερα. Οι Συντηρητικοί θα εξαφανίζον-

ταν σχεδόν ολοκληρωτικά και θα έμεναν με μόλις

23 έδρες.

Η αρχηγός των Συντηρητικών Κέμι Μπάντε-

νοχ θα χάσει την έδρα της, ενώ το κόμμα της

στο σύνολό του θα μείνει μόλις το έκτο μεγαλύτε-

ρο κόμμα στη Βουλή των Κοινοτήτων.

Η δημοσκόπηση αυτή σε εθνικό επίπεδο ακο-

λούθησε άλλες δύο στη Σκωτία και την Ουαλία,

που έδειξαν ότι το Reform ξεπερνά επίσης τους

Εργατικούς σε παραδοσιακές περιοχές τους.

«Ψηφίζοντας Συντηρητικούς,

παίρνεις Εργατικούς»

Απαντώντας στη δημοσκόπηση Find Out Now,

ο αναπληρωτής ηγέτης του Reform, Richard Tice,

δήλωσε: «ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗ ΡΕΚΟΡ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΜΜΑ

ΜΑΣ33%. Τώρα 17% μπροστά από τους προς

εξαφάνιση Τόρις…Ψηφίζοντας Reform, παίρνεις

Reform. Ψηφίζοντας Συντηρητικούς, παίρνεις

Εργατικούς».

Τα ευρήματα της δημοσκόπησης φαίνεται να

επιβεβαιώνουν το επιχείρημα Φαράζ ότι η επιτυ-

χία του κόμματός του στις εκλογές της 1ης Μαΐου

σηματοδοτεί το τέλος του δικομματικού συστή-

ματος της Βρετανίας -- και ότι το Reform θα μπο-

ρούσε να «αντικαταστήσει» τους Συντηρητικούς

ως η κύρια αντιπολίτευση στους Εργατικούς.

Στελέχη των δύο παραδοσιακών μεγάλων

κομμάτων έχουν πανικοβληθεί από αυτήν και

άλλες δημοσκοπήσεις, οι οποίες δείχνουν περίπου

το ίδιο αποτέλεσμα, γι’ αυτό αυξάνουν φορτι-

κά την πίεση στις ηγεσίες να αλλάξουν πολιτι-

κή για να κερδίσουν πίσω τους ψηφοφόρους

τους. Ειδικά αυξάνεται η πίεση στην Εργατική

κυβέρνηση να επαναφέρει το χειμερινό επίδο-

μα ενέργειας. 

Διαφορετική αντιμετώπιση

Φαράζ προτείνουν οι Σκωτσέζοι

Με βάση επίσης την ίδια δημοσκόπηση, οι

Φιλελεύθεροι Δημοκράτες βρίσκονται σε καλό

δρόμο. Υπολογίζεται ότι θα κερδίσουν συνολι-

κά 89 έδρες στη Βουλή των Κοινοτήτων, ενώ το

SNP της Σκωτίας θα έπαιρνε 48 έδρες. 

Ο τοπικός πρωθυπουργός της Σκωτίας, Τζον

Σουίνεϊ, δήλωσε ότι υπάρχει μια «πολύ ρεαλι-

στική πιθανότητα» ο Φαράζ να είναι ο επόμε-

νος πρωθυπουργός του Ηνωμένου Βασιλείου,

περιγράφοντάς το ως μια «επίφοβη» προοπτι-

κή.

Ο κ. Σουίνεϊ δήλωσε στο πρακτορείο ειδή-

σεων PA: «Νομίζω ότι οι Εργατικοί και οι Συντηρη-

τικοί για αρκετά χρόνια “καλοπιάνουν” τον

Φαράζ. Έχω καταστήσει σαφές ότι ο μόνος τρό-

πος για να αντιμετωπίσουμε τον Φαράζ είναι να

μην τον αγνοούμε αλλά να τον αντιμετωπίσο-

υμε ευθέως. Αυτό θα κάνουμε στην Σκωτία ακο-

λουθώντας μια διαφορετική προσέγγιση από

τα άλλα κόμματα». 

Εκπρόσωπος του Reform UK, σχολιάζοντας

την δραματική πτώση του Συντηρητικού Κόμ-

ματος, είπε ότι βρίσκεται σε πορεία «τελικής

κατάρρευσης», τονίζοντας ότι το κόμμα του

Φαράζ έχει γίνει «η πραγματική αντιπολίτευση

στους Εργατικούς στην Αγγλία, την Σκωτία και

την Ουαλία».

«Το μάθημα για τις μελλοντικές εκλογές είναι

απλό», πρόσθεσε ο Εκπρόσωπος. «Αν ψηφίσε-

τε Συντηρητικούς, θα πάρετε τους Εργατικούς.

Υποστηρίζοντας τους Συντηρητικούς, διαιρείτε,

διασπάτε την ψήφο στο Reform. Αν ψηφίσετε

Reform UK, παίρνετε Reform UK».
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ΣΟΚΑΡΙΣΤΙΚΑ ΕΥΡΗΜΑΤΑ ΔΗΜΟΣΚΟΠΗΣΗΣ

Το Reform UK του Νάιτζελ Φαράζ πρώτο
κόμμα σε ποσοστό-ρεκόρ (33%)!

«ΛΕΥΚΗ ΒΙΒΛΟΣ» ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ

Κ. ΣΤΑΡΜΕΡ: «Αυστηρές εξετάσεις
στα αγγλικά και 10 χρόνια διαμονής
για απόκτηση μόνιμης παραμονής»

Η απόκτηση δικαιώματος παραμονής στη Βρετανία είναι «προνό-

μιο που πρέπει να κερδηθεί και όχι δικαίωμα». 

Αυτό τόνισε, μεταξύ άλλων, ο Βρετανός πρωθυπουργός σε συνέν-

τευξη Τύπου που παραχώρησε την περασμένη Δευτέρα. Σκοπός του

ήταν να ενημερώσει τους δημοσιογράφους αναφορικά με τη Λευκή

Βίβλο για το μεταναστευτικό, η οποία κατατέθηκε το στη Βουλή των

Κοινοτήτων.

Ο Κίαρ Στάρμερ ανακοίνωσε «αυστηρότερη μεταναστευτική

πολιτική της κυβέρνησης» με στόχο, όπως τόνισε, μέχρι το τέλος της

θητείας της, το 2029, να έχει μειωθεί σημαντικά ο αριθμός της «καθα-

ρής μετανάστευσης». Ως αριθμός της «καθαρής μετανάστευσης»

ορίζεται ο αριθμός των ατόμων που μπαίνουν στην χώρα μείον των

αριθμό των μεταναστών που αναχωρούν.

Αξίζει να σημειωθεί πως, από τον Ιούνιο του 2023 μέχρι τον Ιούνιο

του 2024, η «καθαρή μετανάστευση» έφτασε τους 728.000 αν-

θρώπους ενώ η σημερινή κυβέρνηση των Εργατικών προεκλογικά

είχε υποσχεθεί πως ο αριθμός αυτός θα πέσει στους 340.000 ετησίως.

Στη συνέντευξη, πάντως, ο πρωθυπουργός ήταν προσεκτικός και

δεν έθεσε στόχο ή ανώτατο όριο για τη μείωση της μετανάστευσης,

αλλά αρκέστηκε να υποσχεθεί ότι θα μειωθεί «σημαντικά».

Όπως χαρακτηριστικά υπογράμμισε, στόχος της Λευκής Βίβλου

είναι «η μείωση της καθαρής μετανάστευσης, οι υψηλότερες δεξιό-

τητες των μεταναστών που θα παραμείνουν στην χώρα και η υπο-

στήριξη των Βρετανών εργαζομένων».

Οι προτεινόμενες αλλαγές περιλαμβάνουν αυστηρότερες εξε-

τάσεις αγγλικών και μείωση των προσλήψεων εργαζομένων φρον-

τίδας από το εξωτερικό. Επίσης οι μετανάστες, πριν αποκτήσουν το

δικαίωμα να καταθέσουν αίτηση για μόνιμη διαμονή, θα πρέπει να

διαμένουν στο Ηνωμένο Βασίλειο για 10 χρόνια. Σήμερα το όριο

αυτό είναι η πενταετία. Από το μέτρο θα εξαιρούνται άτομα που θα

μπορούν να έχουν «μεγάλη συμβολή» στην οικονομία ή την κοι-

νωνία, διευκρίνισε ο Βρετανός πρωθυπουργός.

Εξετάζεται επίσης το ενδεχόμενο να περιοριστεί η χορήγηση

φοιτητικής βίζας σε πολίτες χωρών που υπάρχει μεγαλύτερη πιθα-

νότητα να ζητήσουν άσυλο.

Πάντως, αναλυτές επισημαίνουν ότι η νέα πολιτική για το μετα-

ναστευτικό θα πρέπει να λαμβάνει υπόψη και τις ανάγκες της βρε-

τανικής οικονομίας για εργατικά χέρια από το εξωτερικό. Διευθυ-

ντής αλυσίδας οίκων ευγηρίας, μιλώντας στο BBC, τόνισε πως «η

διακοπή των προσλήψεων από το εξωτερικό θα δημιουργούσε σημαν-

τικά προβλήματα στον τομέα».
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Ένας 21χρονος άνδρας συνελήφθη ως ύποπτος για εμπρηστικές επι-

θέσεις, μεταξύ των οποίων και πυρκαγιά σε σπίτι που ανήκει στον

Πρωθυπουργό του Ηνωμένου Βασιλείου, Σερ Κίαρ Στάρμερ. 

Η Aστυνομία του Λονδίνου ανακοίνωσε ότι ο συλληφθείς κατηγο-

ρείται για εμπρησμό με πρόθεση να θέσει ανθρώπινες ζωές σε κίνδυνο.

Μέσα σε 24 ώρες εκδηλώθηκαν πυρκαγιές σε δύο σπίτια στο βό-

ρειο Λονδίνο (Kentish Town και Islington), και τα δύο συνδεδεμένα με

τον Πρωθυπουργό. 

Οι Aρχές εξετάζουν επίσης αν σχετίζεται με τις επιθέσεις και φωτιά

σε αυτοκίνητο στην ίδια περιοχή.

Αν και κανείς δεν τραυματίστηκε, οι φωτιές θεωρούνται ύποπτες και

ερευνώνται από την Αντιτρομοκρατική Υπηρεσία, λόγω της σύνδεσης

των ακινήτων με σημαντικό δημόσιο πρόσωπο. Ο Σερ Κίαρ Στάρμερ

είχε ζήσει σε ένα από τα σπίτια πριν μετακομίσει στην πρωθυπουργι-

κή κατοικία και τώρα το νοικιάζει.

Ο Βρετανός Πρωθυπουργός εξέφρασε ευχαριστίες στις υπηρεσίες

έκτακτης ανάγκης, ενώ πολιτικοί τόνισαν την ανάγκη προστασίας των

προσώπων της δημόσιας ζωής και των οικογενειών τους από τέτοιες

επιθέσεις.

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΟΜΜΑ 20%, ΣΥΝΤΗΡΗΤΙΚΟΙ 16%

Εμπρησμός σε δύο σπίτια του Κίαρ Στάρμερ 
σε Kentish Town και Islington

Βρετανική Eπικαιρότητα



Ο
Ντόναλντ Τραμπ ανακοίνωσε συμφωνία ΗΠΑ

και Βρετανίας για τους δασμούς με τον Βρετανό

πρωθυπουργό να την χαρακτηρίζει «πραγματικά

σημαντική». «Θα προστατεύσει όχι μόνο τις θέσεις

εργασίας, αλλά θα δημιουργήσει θέσεις εργασίας»,

αναφέρει ο Κίαρ Στάρμερ.

Ο πρόεδρος των ΗΠΑ περιέγραψε τις λεπτομέρει-

ες της νέας εμπορικής συμφωνίας μαζί με αξιωμα-

τούχους του Ηνωμένου Βασιλείου, στο Οβάλ Γραφείο,

βάζοντας τέλος στην εμπορική αβεβαιότητα των τελευ-

ταίων εβδομάδων. Η συμφωνία θα περιλαμβάνει δισε-

κατομμύρια δολάρια αμερικανικών εξαγωγών προϊόν-

των όπως το βόειο κρέας, η αιθανόλη και άλλα γεωρ-

γικά προϊόντα.

Σε τηλεφωνική παρέμβασή του ο πρωθυπουργός

Κίερ Στάρμερ είπε: «Αυτό θα ενισχύσει το εμπόριο

μεταξύ των χωρών μας, όχι μόνο θα προστατεύσει τις

θέσεις εργασίας, αλλά και θα δημιουργήσει θέσεις

εργασίας, ανοίγοντας την πρόσβαση στην αγορά».

Δισεκατομμύρια δολάρια 

αμερικανικών εξαγωγών προϊόντων

Στις δηλώσεις του ο Ντ. Τραμπ ανέφερε ότι η εμπο-

ρική συμφωνία επιβεβαιώνει την «αμοιβαιότητα και

τη δικαιοσύνη» που πιστεύει ότι είναι απαραίτητες

για το διεθνές εμπόριο. Ο χάλυβας είναι ένας σημαν-

τικός παράγοντας σε αυτή τη συμφωνία που θα κάνει

και τις δύο χώρες ισχυρότερες, πρόσθεσε ο Τραμπ.

Οι δασμοί των ΗΠΑ στα βρετανικά αυτοκίνητα

«μειώνονται αμέσως από το 27,5%», ενώ ο χάλυβας

και το αλουμίνιο πέφτουν στο μηδέν.

Οι δασμοί εξαγωγής αυτοκινήτων θα μειωθούν από

27,5% σε 10% – αυτό θα ισχύσει για μια ποσόστωση

100.000 βρετανικών αυτοκινήτων, σχεδόν το σύνολο

που εξήγαγε το Ηνωμένο Βασίλειο πέρυσι.

«Η συμφωνία άνοιξε 

νέες ευκαιρίες»

Ο υπουργός Εμπορίου των ΗΠΑ, Χάουαρντ Λάτνικ,

είπε πως η συμφωνία άνοιξε νέες ευκαιρίες πρόσβα-

σης στην αγορά, συμπεριλαμβανομένης της αιθανόλ-

ης, του βοδινού κρέατος και «σχεδόν όλων των προϊόν-

των» από Αμερικανούς αγρότες

Μεταξύ άλλων, η εμπορική συμφωνία προβλέπει

πως το Ηνωμένο Βασίλειο θα μπορεί να στείλει 100.000

αυτοκίνητα στις ΗΠΑ με τον αρχικό βασικό δασμό του

10%. Οι κινητήρες της Rolls Royce και τα εξαρτήματα

για αεροπλάνα μπορούν να εξάγονται από το Ηνωμέ-

νο Βασίλειο στις ΗΠΑ χωρίς δασμούς.

ΗΠΑ ο μεγαλύτερος εμπορικός

εταίρος του Ηνωμένου Βασιλείου

Οι ΗΠΑ είναι ο μεγαλύτερος εμπορικός εταίρος του

Ην. Βασιλείου, ενώ Βρετανοί αξιωματούχοι έχουν υπο-

στηρίξει ότι η εμπορική σχέση τους είναι σε γενικές

γραμμές ισορροπημένη. Ο Τραμπ, ένθερμος αγγλόφ-

ιλος, στο παρελθόν είχε δηλώσει ότι πίστευε ότι θα

μπορούσε να επιτευχθεί μια συμφωνία.

Η συμφωνία

Τα βασικά σημεία της Συμφωνίας:

– Διατήρηση γενικού δασμού 10% στις εισαγωγές

από τις ΗΠΑ στο Ηνωμένο Βασίλειο

– Προσαρμογή των δασμών στα αυτοκίνητα του

Ηνωμένου Βασιλείου έτσι ώστε τα πρώτα 100.000 οχή-

ματα που εισάγονται από κατασκευαστές αυτοκινή-

των του Ηνωμένου Βασιλείου κάθε χρόνο να υπό-

κεινται σε συντελεστή 10% και οποιαδήποτε επιπλέον

οχήματα να υπόκεινται σε συντελεστές 25%.

– Δημιουργία «ευκαιρίας 5 δισεκατομμυρίων δολα-

ρίων για νέες εξαγωγές» για τους Αμερικανούς αγρό-

τες, κτηνοτρόφους και παραγωγούς, συμπεριλαμβα-

νομένων περισσότερων από 700 εκατομμυρίων δολα-

ρίων σε εξαγωγές αιθανόλης και 250 εκατομμυρίων

δολαρίων σε αμερικανικό βοδινό κρέας και άλλα γεω-

ργικά προϊόντα.

– Δέσμευση των δύο χωρών να συνεργαστούν για

την ενίσχυση της πρόσβασης στις βιομηχανικές και

γεωργικές αγορές

– Κλείσιμο κενών και αύξηση της ανταγωνιστικότ-

ητας των αμερικανικών εταιρειών στην αγορά προμ-

ηθειών του Ηνωμένου Βασιλείου

– Βελτιστοποίηση των τελωνειακών διαδικασιών

για τις εξαγωγές των ΗΠΑ

– Καθιέρωση δεσμεύσεων σχετικά με την πνευμα-

τική ιδιοκτησία, την εργασία και το περιβάλλον

– Ασφάλιση της αλυσίδας εφοδιασμού των κατασ-

κευαστών αεροδιαστημικής των ΗΠΑ μέσω προτιμ-

ησιακής πρόσβασης σε υψηλής ποιότητας εξαρτήμα-

τα αεροδιαστημικής του Ηνωμένου Βασιλείου

– Δημιουργία μίας ασφαλούς αλυσίδας εφοδια-

σμού για φαρμακευτικά προϊόντα

– Απαίτηση από τις ΗΠΑ να διαπραγματευτούν μια

«εναλλακτική ρύθμιση στους δασμούς του Άρθρου

232 για τον χάλυβα και το αλουμίνιο». Αυτό περιλαμ-

βάνει τη δημιουργία μιας «νέας εμπορικής ένωσης για

τον χάλυβα και το αλουμίνιο».

Η φωτό (BBC) από την πρόσφατη

επίσκεψη Στάρμερ στην Ουάσιγκτον.
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Εμπορική Συμφωνία ΗΠΑ - 
Βρετανίας με 10% δασμούς Τα επίσημα στοιχεία έχουν δείξει ότι η δημόσια χρημα-

τοδότηση για τη βασιλική οικογένεια έχει τριπλασιαστεί

σε πραγματικούς όρους από το 2012. Το Sovereign Grant,

το οποίο παρέχει κρατική χρηματοδότηση για τη Μοναρ-

χία, προέβλεπε για το 2012 δαπάνη 31 εκατομμύρια λίρες

ετησίως.

Φέτος, τα στοιχεία από τη Βιβλιοθήκη της Βουλής των

Κοινοτήτων δείχνουν ότι αυτή η δαπάνη έχει πλέον αυξη-

θεί στα 132 εκατομμύρια λίρες. 

Όπως αναφέρει το BBC, η επιχορήγηση αυξήθηκε κατά

53% από τον Απρίλιο, ώστε από τα 86,3 εκατομμύρια λίρες

το περασμένο μήνα, τώρα ανήλθαν στα 132,1 εκατομμύρια

λίρες.

Σύμφωνα με στοιχεία για το 2023-24, το μεγαλύτερο

βασιλικό έξοδο ήταν οι δαπάνες συντήρησης ακινήτων

(παλάτια κλπ) και η μισθοδοσία του προσωπικού.

Το BBC αναφέρει ότι εκπρόσωποι της βασιλικής οικο-

γένειας δήλωσαν ότι η αύξηση της δημόσιας χρημα-

τοδότησης οφείλεται κυρίως σε οικοδομικά έργα των Ανα-

κτόρων του Μπάκιγχαμ.

Το έργο αυτό αφορά εκσυγχρονισμό των εγκαταστά-

σεων στο παλάτι για να διασφαλιστεί ότι θα παραμείνει

σε άριστη κατάσταση για τα επόμενα χρόνια.

Οι εργασίες στο έργο περιλαμβάνουν υδραυλικά, καλω-

διώσεις και ανελκυστήρες στο Παλάτι, το οποίο προσελ-

κύει έναν μεγάλο αριθμό τουριστών στη χώρα κάθε χρ-

όνο.

Η χρηματοδότηση για αυτό το έργο προέρχεται από το

ταμείο του The Sovereign Grant, το οποίο παρέχει χρημα-

τοδότηση για τα επίσημα καθήκοντα της μοναρχίας, όπως

βασιλικά ταξίδια για επίσημες υποχρεώσεις στο Ηνωμέ-

νο Βασίλειο και στο εξωτερικό, συντήρηση βασιλικών κατοι-

κιών που χρησιμοποιούνται για επίσημες ψυχαγωγικές

και τελετουργικές εκδηλώσεις και άλλα.

Το ταμείο χρηματοδοτεί επίσης τους μισθούς των υπαλ-

λήλων του βασιλικού Οίκου.

Πόσα εκατομμύρια λίρες στοιχίζει
ο Βασιλικός Οίκος της Βρετανίας

Βρετανική Eπικαιρότητα



Ο νέος Πάπας, ο Βαρθολομαίος

και «Ορθόδοξοι» της πλάκας

m
Ασφαλέστατα κύριο θέμα της επικαιρότητας την περασμένη βδο-

μάδα ήταν η εκλογή του νέου Πάπα, ο οποίος πήρε το ιστορικό

όνομα Λέων 14ος. Αναμφισβήτητα, πρόκειται για έναν ιεραπόστολο

ιεράρχη της Καθολικής Εκκλησίας, μια θρησκευτική μορφή που εμπνέει

σεβασμό από τους πάντες. Ο Πάπας, είτε το θέλουν μερικοί είτε όχι, είναι

ο ηγέτης όλου του χριστιανισμού παγκοσμίως. Η στάση του Οικουμενι-

κού Πατριάρχη Βαρθολομαίου έναντί του, τα λόγια που είπε ο Πανα-

γιώτατος για τον Αγιώτατο «εν Χριστώ αδελφό της αδελφικής Εκκλησίας

της Ρώμης», είναι λόγια… ευαγγελικά, που δείχνουν το αξεπέραστο πνε-

υματικό ύψος και χριστιανικό ήθος τού ηγέτη της Ορθοδοξίας. Ανάλογη

στάση με τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο έχει και η άλλη κορυφή της Ορθ-

οδοξίας, ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος. Δυστυχώς, όμως, υπάρχουν

και οι… «αιρετικοί» στην Ορθοδοξία, οι μισαλλόδοξοι, που εμφανίζον-

ται ως υπερασπιστές, τάχα, του ορθόδοξου δόγματος ενώ στην ουσία

πρόκειται για ανάξιους ιεράρχες που υπηρετούν τη διάσπαση του χρι-

στιανισμού, σκορπούν μίσος. Ο Κύπριος Μητροπολίτης Μόρφου Νεόφυ-

τος σε μια επαίσχυντη δήλωσή σου για το νέο Πάπα πρόσβαλε την Εκκλησία

της Κύπρου αλλά και τους πολίτες της Κυπριακής Δημοκρατίας που είναι

καθολικοί, όπως οι Μαρωνίτες. Είπε συγκεκριμένα για τον Πάπα: «Αυτός

ο καημένος είναι υπηρέτης του σκότους. Είναι αντίχριστο το σύστημα που

υπηρετεί και καταλήγει και ο ίδιος δολιοφθορέας της ανθρωπότητος».

Και σε άλλο σημείο υπέδειξε με ύφος… χιλίων καρδιναλίων: «Ο τελευ-

ταίος Ορθόδοξος Χριστιανός, με το βάπτισμα και το Άγιο Μύρο, είναι

ανώτερος από τον Πάπα»!!! Αντέχουν σε κριτική αυτά τα λόγια; Αμ ο

άλλος, ο Μητροπολίτης Πάφου Τυχικός! Αρνείται να δεχθεί στην Πάφο

την κάρα του Αποστόλου Παύλου διότι, λέει, θα την στείλει το… αιρετικό

Βατικανό!!! Και να σκεφτεί κανείς ότι για πρώτη φορά η κάρα του Απο-

στόλου θα βγει εκτός Βατικανού, χάρη στις προσπάθειες του αείμνηστου

Αρχιεπισκόπου Χρυσοστόμου Β΄. Ευτυχώς, ο Αρχιεπίσκοπος Γεώργιος

βρήκε τρόπο να παρακάμψει τον Τυχικό για να μη γίνει ρεζίλι η Εκκλησία

της Κύπρου. Οι δύο τελευταίοι Πάπες επισκέφθηκαν την Κύπρο, προσ-

κύνησαν τα άγια χώματά της και ενίσχυσαν με τον τρόπο τους τον αγώνα

του κυπριακού λαού. Αλλά έχουμε τον Νεόφυτο και τον Τυχικό να τους

χαρακτηρίζουν «υπηρέτες του σκότους». Κανονικά, θα πρέπει να υπήρχε

τρόπος αντικατάστασής τους. 

Ατάκτως ερριμένα σύγχρονα...

m
Διαβάζω ότι μια διεθνής οργάνωση «Δημοσιογράφοι χωρίς Σύνο-

ρα» κατατάσσουν την Κύπρο στην 77η θέση στον Παγκόσμιο Δείκτη

Ελευθερίας του Τύπου και την Ελλάδα στην 89η θέση. Αυτές οι κυρίες και

οι κύριοι θεωρούν ότι στην Ελλάδα και στην Κύπρο «η κυβέρνηση, επιχει-

ρηματικά συμφέροντα και Εκκλησία υπονομεύουν τον πλουραλισμό των

ΜΜΕ και ωθούν τους δημοσιογράφους σε αυτολογοκρισία». Στην Κύπρο

θεωρούν ότι η δικαστική δίωξη δημοσιογράφων που διαδίδουν ψευδείς

και συκοφαντικές ειδήσεις είναι απαράδεκτη. Στην Ελλάδα θεωρούν την

κρατική χρηματοδότηση ότι επηρεάζει τα ΜΜΕ. Δηλαδή είναι κακό να

δίνονται διαφημίσεις… Σε αυτά τα παράξενα όντα «χωρίς Σύνορα», λέμε

ότι Ελλάδα και Κύπρος πρέπει να βρίσκονται στην τελευταία θέση ασυδοσίας

του Τύπου, ύβρεων, διάδοσης ψευδών ειδήσεων, παραπληροφόρησης

κλπ. Το μόνο μέσο που έχει ένας πολίτης και ένας πολιτικός να προστα-

τευθεί από την ασυδοσία και τις εμετικές επιθέσεις του Τύπου, εναντίον

ακόμα και της οικογένειάς του, είναι τα δικαστήρια. Όταν επιτρεπόταν

σε ευτελείς γελωτοποιούς δύο καναλιών να υβρίζουν δημόσια τον πρωθυ-

πουργό της χώρας, υπουργούς, να διαδίδουν χοντρά ψέματα για τα Τέμπη,

να παρακινούν κόσμο σε εξέγερση, εξυπηρετώντας τα «χοντρά» αφεν-

τικά τους, είναι δυνατόν να πιστεύει κάποιος ότι υπάρχει περιορισμός

στον Τύπο; 

m
Με πιάνει απογοήτευση για το μέλλον της Ελλάδας όταν βλέπω

στις δημοσκοπήσεις ότι υπάρχει έστω και ένα ποσοστό 9% που θεω-

ρεί τη Ζωή Κωνσταντοπούλου ως κατάλληλη για πρωθυπουργό! Είναι

δυνατόν να υπάρχει τέτοιος ξεπεσμός, τέτοιας ξεφτίλα σε μια μερίδα του

πληθυσμού; Αυτή η κυρία είναι χειρότερη εκδοχή ακόμα και από τον δι-

κτάτορα Παπαδόπουλο. Είναι η επιτομή της χυδαιότητας, ο ορισμός της

ντροπής της γυναικός. Η κατάντια μερικών δυστυχώς δεν έχει πάτο…

Ευτυχώς, άρχισε να ξεφουσκώνει το κόμμα της στις δημοσκοπήσεις που

το φέρουν… δεύτερο (αν είναι δυνατόν!). Και όσο αποκαλύπτονται τα

τερατώδη ψέματα για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών, τόσο θα ξεγυ-

μνώνεται η Ζωή και θα περάσει στην αφάνεια. 

m
Η αλήθεια για το τραγικό δυστύχημα των Τεμπών άρχισε σιγά-σιγά

να αποκαλύπτεται και όλοι όσοι «επένδυσαν» σε αυτό για να απο-

σταθεροποιήσουν τη χώρα και να καταλύσουν τους δημοκρατικούς

θεσμούς θα αποτύχουν. Κάποιοι αντιπολιτευόμενοι κομματικοί και μία

συγγενής θύματος επιδιώκουν με το «έτσι θέλω» να επιβάλουν την άποψή

τους και να οδηγηθεί η χώρα στο χάος. Αμφισβητούν τον Άρειο Πάγο,

τους ανώτατους και ακέραιους λειτουργούς του όπως η πρόεδρός του

και η Εισαγγελέας του, αμφισβητούν τον έντιμο Εφέτη ανακριτή διότι

κάνει τη δουλειά του σύμφωνα με τους νόμους και τη δικανική του

συνείδηση, δεν δέχονται τις πραγματογνωμοσύνες των ανώτατων επι-

στημονικών ιδρυμάτων της χώρας που εκπονούνται από ειδικούς καθη-

γητές διεθνούς κύρους, απορρίπτουν τα πορίσματα εγκυρότατων επι-

στημονικών φορέων του κράτους, αγνοούν τα συμπεράσματα της Πυρο-

σβεστικής και του Κρατικού Χημείου, απορρίπτουν τα πάντα εφόσον αντι-

βαίνουν στο δικό τους ανεδαφικό και αστήρικτο αφήγημα. Κάποιοι προ-

σπάθησαν ακόμα και Πρόεδρος Δημοκρατίας να μην εκλεγεί διότι έτσι

είπε «η τρελή της Βουλής». Η κατάλυση των δημοκρατικών θεσμών, ο

διασυρμός της χώρας από ανθέλληνες στο Ευρωκοινοβούλιο και στον

διεθνή Τύπο (ότι η Ελλάδα είναι η «πιο διεφθαρμένη χώρα στον κόσμο»),

το μόνο που καταφέρνουν είναι να πληγώσουν τους Έλληνες πολίτες.

Όσο και να πολεμούν το δημοκρατικό πολίτευμα της χώρας, τόσο πιο

δυναμωμένο θα βγει. 

m
Ο κατ’ αυτάς διαγωνισμός τραγουδιού της Eurovision είναι πρότ-

υπο ευρωπαϊκού… ξεπεσμού. Η απόλυτη αποχαύνωση της κοι-

νωνίας, κτύπημα και του ποιοτικού τραγουδιού, της μουσικής. Απέτυχε,

βλέπω, η Κύπρος να προχωρήσει στον τελικό. Το τραγούδι που εστάλη

για να εκπροσωπήσει την Κύπρο ήταν ό,τι χειρότερο. Δεν ξέρω ποιοι απο-

φασίζουν στο ΡΙΚ, ποιοι κάνουν τέτοιες επιλογές. Σίγουρα είναι άσχετοι,

ανόητοι και για κλάματα. Τουλάχιστον φέτος η Ελλάδα, ανεξάρτητα με

την τελική έκβαση, εκπροσωπείται με αξιοπρέπεια, με ένα τραγούδι

ελληνικό και μια περήφανη νεαρή Ελληνίδα, που τραγουδάει στην ελληνι-

κή γλώσσα. Όχι σαν την περσινή ελληνική συμμετοχή, που έστειλαν ένα…

σούργελο, μια μεσήλικα που παλιμπαίδιζε, λες και ήταν 20 χρονών, η

οποία έκανε ρεζίλι την Ελλάδα διεθνώς με τα καμώματά της, την άξεστη

συμπεριφορά της. 

m
Ο Φάμελλος είπε στη συνεδρίαση της Κεντρικής Επιτροπής του

ΣΥΡΙΖΑ ότι η αντικατάστασή του από διορισμένος αρχηγός της κοι-

νοβουλευτικής ομάδας ήταν «κοινοβουλευτικό πραξικόπημα». Δεν ήταν.

Ορθά του απάντησε ο Νίκος Παπάς ότι «ήταν μια νόμιμη κοινοβουλευ-

τική πράξη». Τι έγινε; Απλά ήταν μια αδέξια κίνηση ενός ατζαμή αρχηγού,

που νόμισε ότι όριζε τα πάντα. Ο Φάμελλος είχε καλομάθει ως… ισοϋ-

ψής του Μητσοτάκη στη Βουλή. Έκανε τα πάντα στο Συνέδριο αρχές του

2024 στο να μη γίνουν εκλογές μήπως και έχανε ο Κασσελάκης και έβγαι-

νε αρχηγός η Γεροβασίλη, γεγονός που θα σήμαινε ότι αυτός δεν θα ήταν…

αρχηγός στη Βουλή! Ο άλλος, «αχάπαρος» και άσχετος, νόμισε ότι τον…

αγαπούσαν ως αρχηγό! Τελικά, αλαζών απερίγραπτος ων, την έπαθε σαν

πρωτάρης ο Κασσελάκης. Και ο Φάμελλος βγήκε αρχηγός για να φέρει

το κόμμα στα… μέτρα του, στο 5%.

m
Στην Κύπρο, διαβάζω, εξετάζουν να δουν αν είναι… συμφέρουσα

η χρήση του προεδρικού αεροπλάνου ή αν είναι καλύτερα να ταξι-

δεύει ο Πρόεδρος «με τη γραμμή», δηλαδή με επιβατικά αεροπλάνα.

Θέλουν να εξετάσουν πόσα στοιχίζει το κυβερνητικό αεροπλάνο και αν

αξίζει τον κόπο να δαπανώνται σημαντικά κονδύλια για αυτό κλπ. Κλείστε

το μαγαζί, κύριοι! Και μετά μην παραπονιέστε ότι αποκαλούν την Κυ-

πριακή Δημοκρατία… εκλιπούσα! Όταν ένα νησιώτικο κράτος, που ο

αγώνας του από το 1974 και εντεύθεν είναι πρωτίστως πολιτικός και έχει

να κάνει με το εξωτερικό, δεν διαθέτει όχι μόνο ένα κυβερνητικό αερο-

πλάνο αλλά δύο, είμαστε για να μας «κλαιν οι ρέγγες». Ποια έξοδα, κύ-

ριοι; Θέλουμε τον Πρόεδρό μας να περιμένει πότε έχει πτήσεις ή να κάνει…

ώτοστοπ; Ακόμα και τα πιο φτωχά αφρικανικά κράτη έχουν κυβερνητι-

κά αεροπλάνα. Αν το παρόν αεροπλάνο έχει προβλήματα μηχανικά, θα

πρέπει πάραυτα να αγοραστεί ολοκαίνουργιο για κυβερνητική χρήση,

όχι μόνο του Προέδρου. 

ΗΡΑ

Παράσ ι ταΠαράσ ι τα
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Ο νέος Γερμανός Καγκελάριος, 
το ΝΑΤΟ και η Ευρωπαϊκή Άμυνα

Ο νέος Γερμανός καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς χαρακτηρίζεται ως ένας παρα-

δοσιακός δεξιός πολιτικός, συντηρητικός, φιλο-ατλαντιστής, υπέρ της στενής

συμμαχίας με την Γαλλία για ανάδειξη εκ νέου του πανίσχυρου Γαλλογερμανικού

άξονα, αδιαμφισβήτητος υποστηρικτής της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σοβαρός ρεα-

λιστής σε ότι αφορά τις ευρύτερες στρατηγικές συμμαχίες.

Παράλληλα, ως Γερμανός πολιτικός αρχηγός των Χριστιανοδημοκρατών και

μέλος του Ευρωπαϊκού Λαϊκού κόμματος, ο Μερτς ξέρει πολύ καλά ότι η γεωπο-

λιτική θέση της Γερμανίας στο κέντρο της Ευρώπης, αναδεικνύει σημαντικές πολι-

τικές και οικονομικές ευκαιρίες αλλά ταυτόχρονα και σοβαρές ευθύνες σε ό,τι

αφορά τους Ανατολικούς γείτονες της Γερμανίας. Αυτό ήταν έκδηλο κατά την προ-

εκλογική περίοδο. Ο Μερτς ήταν πολύ πιο υποστηρικτικός από τον τέως καγκε-

λάριο Σολτς για άμεση παράδοση προηγμένου Γερμανικού οπλισμού στην αμυνό-

μενη Ουκρανία, συμπεριλαμβανομένων και των υπερσύγχρονων και ισχυρών πυ-

ραύλων Taurus. 

Ο Μερτς ως καγκελάριος πλέον επαναλαμβάνει συνεχώς ότι η άμυνα της Ουκρα-

νίας είναι ταυτόχρονα και η άμυνα της Ευρώπης. Δηλαδή, συσχετίζει με απλό και

ξεκάθαρο τρόπο ότι η συνεχιζόμενη Ρωσική εισβολή και κατοχή της Ουκρανίας

συνεπάγεται σε ταυτόχρονη εχθρική ενέργεια εναντίον της Γερμανίας και ευρύτε-

ρα εναντίον όλης της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Σε συνάρτηση με αυτό, ο Μερτς έχει ήδη δηλώσει ότι ο αμυντικός προϋπολογι-

σμός της Γερμανίας θα ανέλθει σημαντικά στα 500 δισεκατομμύρια ευρώ στα επό-

μενα 4 χρόνια της θητείας της νέας κυβέρνησης, με σκοπό πλέον η Γερμανία να

αναλάβει κεντρικό ρόλο στην άμυνα της Ευρώπης έναντι της συνεχιζόμενης εχθρι-

κής και επιθετικής πολιτικής του Ρώσου προέδρου Πούτιν. 

Η νέα αυτή ριζική αλλαγή στην Γερμανική πολιτική έχει επίσης επηρεαστεί δρα-

στικά και από την απαράδεκτη αλλαγή στην πάγια εδώ και 80 χρόνια Αμερικανι-

κή αμυντική πολιτική από την ημέρα που ανέλαβε την εξουσία ο πρόεδρος Τραμπ

και με τις αψυχολόγητες δηλώσεις του για την πιθανή διάλυση του ΝΑΤΟ ως πλέον

δήθεν μη χρήσιμο οργανισμό για την άμυνα των ΗΠΑ και ευρύτερα της Δύσης. 

Ο Μερτς τώρα είναι στο στάδιο που θα αρχίσει να μετατρέπει τις προεκλογικές

του δεσμεύσεις σε εφαρμόσιμη και συγκεκριμένη ρεαλιστική πολιτική. Με την

συμμετοχή του στην ομάδα των λεγόμενων «Προθύμων» αρχηγών κρατών των 4

σημαντικών ευρωπαϊκών κρατών δηλ. Βρετανίας, Γαλλίας, Γερμανίας και Πολωνίας,

που πήγαν πρόσφατα στο Κίεβο για συνάντηση με τον πρόεδρο της Ουκρανίας, οι

4 αυτοί αρχηγοί κρατών δήλωσαν ότι η υποστήριξη τους στην άμυνα της Ουκρ-

ανίας είναι "δεδηλωμένη, ξεκάθαρη και χωρίς καμία αμφιβολία". 

Μέχρι τώρα, τέτοιες δημόσιες δηλώσεις από πλευράς του οποιουδήποτε Γερ-

μανού καγκελάριου εγείρουν σημαντικό θέμα αμφισβήτησης μέσα στην ίδια την

Γερμανία. Ο λόγος είναι εμφανής. Το ναζιστικό παρελθόν της Γερμανίας, η κατάλη-

ψη όλης της Ευρώπης από τον Χίτλερ, το ολοκαύτωμα των Εβραίων, η μετέπειτα

στρατιωτική ήττα και κατάληψη από τους συμμάχους, η διχοτόμηση της Γερμανίας,

η δημιουργία των δύο Γερμανιών, ο Ψυχρός Πόλεμος, το τείχος του Βερολίνου, η

κατάρρευση της Σοβιετικής Ένωσης και η επανένωση της Γερμανίας, όλα αυτά είναι

έντονα αποτυπωμένα στο πρόσφατο εθνικό DNA της Γερμανίας και των Γερμανών

πολιτών. 

Συνεπώς, ο Μερτς θα πρέπει να κινηθεί με προσεκτικά βήματα για να μην δημι-

ουργήσει έντονες αντιδράσεις, ιδιαίτερα από το σημαντικά ανερχόμενο εθνικι-

στικό κόμμα της Αντιπολίτευσης, το AfD, που στις πρόσφατες εθνικές εκλογές δι-

πλασίασε τα ποσοστά του, από το 10% στο 20%, και είναι πλέον το δεύτερο κόμμα

στη Ομοσπονδιακή Βουλή μετά από τους Χριστιανοδημοκράτες. 

Σε ό,τι αφορά την άμεση εσωτερική στρατιωτική ατζέντα εντός Γερμανίας, ο

Μερτς θα πρέπει να κινηθεί άμεσα και αποτελεσματικά. Θα πρέπει να σπάσει τα

στεγανά όσο αφορά τις διαδικασίες αγοράς στρατιωτικού υλικού, τις προμήθειες

σημαντικών προηγμένων υλικών και ηλεκτρονικών εξαρτημάτων και την επιτάχυνση

της χρονικής υλοποίησης των οπλικών και στρατιωτικών συμβολαίων. 

Τον ερχόμενο Ιούνιο θα γίνει η διάσκεψη κορυφής του ΝΑΤΟ στη Χάγη και ο

Μερτς θα παραστεί εκεί βεβαίως ως ο νέος ηγέτης της Γερμανίας. Ο σκοπός του

είναι κεντρικός: Θέλει να κρατήσει ζωντανό το ΝΑΤΟ, ανεξαρτήτως αν η θέση των

ΗΠΑ είναι πλέον αμφιταλαντευόμενη. Η ρόλος της νέας Γερμανίας υπό τον Μερτς

είναι διακηρυγμένος. Θέλει να ενώσει όλες τις ευρωπαϊκές δυνάμεις σε μια δυνα-

τή και ισχυρή ευρωπαϊκή συμμαχία που θα δώσει το μήνυμα στον εχθρικό και

άκρως επιθετικό Πούτιν ότι απέναντι του πλέον υπάρχει μια αδιαπέραστη στρα-

τιωτική συμμαχία. 

Φυσικά, στο επόμενο διάστημα, το διπλωματικό παιγνίδι θα παιχτεί σε σχέση

με την Ουκρανία και αν τελικά Ρωσία και Ουκρανία συμφωνήσουν σε κατάπαυση

του πυρός, σε πρώτη φάση για 30 μέρες. Σε αυτό το διάστημα, θα τους δοθεί η

ευκαιρία να μιλήσουν για το 20% του ουκρανικού εδάφους που βρίσκεται υπό

παράνομη Ρωσική κατοχή και ποιος είναι ο τελικός σκοπός του Πούτιν σε σχέση με

το δικαίωμα ύπαρξης της ανεξάρτητης Ουκρανίας, τα κυριαρχικά της σύνορα και

το αυτόδηλο μονομερές της δικαίωμα να ενταχθεί ως κυρίαρχο κράτος στο 

ΝΑΤΟ. 

ΓΡΑΙΚΟΣ

Ρ Ι Π Ε ΣΡ Ι Π Ε Σ



Με ιδιαίτερη λαμπρότητα και συγκινητική προ-

σέλευση κοινού πραγματοποιήθηκε τη Δευτέρα 29

Απριλίου στο Μουσείο Μπενάκη (οδός Βασιλίσσης

Σοφίας-Αθήνα) η παρουσίαση του προγράμματος

του 11ου Διεθνούς Θερινού Πανεπιστημίου «Ελληνι-

κή Γλώσσα, Πολιτισμός και ΜΜΕ», το οποίο φέτος

θα διεξαχθεί στη Βοστώνη, επικεντρωμένο στα ομο-

γενειακά μέσα ενημέρωσης.

Η εκδήλωση, που τελεί υπό την αιγίδα της Βου-

λής των Ελλήνων και της Γενικής Γραμματείας Απόδη-

μου Ελληνισμού και Δημόσιας Διπλωματίας του ΥΠΕΞ,

τίμησαν με την παρουσία τους κορυφαίες προσω-

πικότητες της πολιτικής, της ακαδημαϊκής κοινότ-

ητας, της δημοσιογραφίας και των τεχνών, επιβε-

βαιώνοντας τον εθνικό χαρακτήρα και τη διαχρονι-

κή σημασία του θεσμού για τη διατήρηση και προ-

βολή της ελληνικής ταυτότητας ανά την υφήλιο.

Ομιλητές στην εκδήλωση ήταν, μεταξύ άλλων, ο

π. Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Προκόπιος Παυ-

λόπουλος, ο Υφυπουργός Εξωτερικών κ. Γιάννης

Λοβέρδος, η Πρύτανης του Πανεπιστημίου Ιωαν-

νίνων κ. Άννα Μπατιστάτου και ο ηθοποιός και

σκηνοθέτης κ. Γιάννης Μπέζος. 

Ιδιαίτερο ενδιαφέρον είχε η παρουσίαση του

συλλογικού τόμου «Η διάδοση της ελληνικής γλωσ-

σικής κληρονομιάς – Τα πρακτικά της Βοστώνης»,

από τους επιμελητές κ. Νικολέττα Τσιτσανούδη-

Μαλλίδη και κ. Νίκο Μαθιουδάκη.

Το “παρών” έδωσαν, μεταξύ άλλων, ο Αρχιεπίσκο-

πος Αμερικής κ. Ελπιδοφόρος (μέσω μαγνητοσκοπη-

μένου μηνύματος), η κ. Κατερίνα Παναγοπούλου,

ο Δήμαρχος Αθηναίων κ. Χάρης Δούκας, πανεπι-

στημιακοί, ερευνητές, δημοσιογράφοι και καλλι-

τέχνες, υπογραμμίζοντας το ευρύ φάσμα συνεργα-

σιών και υποστήριξης που έχει συγκροτήσει το πρό-

γραμμα.

Συγκίνηση προκάλεσαν οι τιμητικές βραβεύσεις

προσώπων που έχουν συνεισφέρει αποφασιστικά

στη διάδοση του ελληνικού πολιτισμού, ενώ η βρα-

διά έκλεισε με μουσικό αφιέρωμα στον Μίκη Θεο-

δωράκη («Ρόδο Αμάραντο») από την Άννα Μπιθι-

κώτση και τον Σωτήρη Δογάνη.

Το Θερινό Πανεπιστήμιο, που θα διεξαχθεί από

24 έως 29 Μαΐου στο Maliotis Cultural Center of Holy

Cross στη Βοστώνη, αναμένεται να μετατραπεί σε

ένα παγκόσμιο φόρουμ της ελληνικής διασποράς,

με τη συμμετοχή δημοσιογράφων από περισσότε-

ρα από 50 ομογενειακά ΜΜΕ, πανεπιστημιακών,

αλλά και προσωπικοτήτων της τέχνης και της διανόη-

σης.

Η φετινή διοργάνωση, με θέμα «Ομογενειακά

Μέσα Ενημέρωσης: Προκλήσεις και Προοπτικές για

την Ελληνική Γλώσσα και Πολιτισμό», αποτελεί έναν

ακόμη σταθμό στη μεγάλη προσπάθεια ενίσχυσης

των δεσμών του Απόδημου Ελληνισμού με την Ελλά-

δα, μέσα από τη δύναμη της γλώσσας, της ενημέρω-

σης και της πολιτιστικής εξωστρέφειας.

A National Mission
for the

International
Summer University

– Program
Presentation at the

Benaki Museum
with Distinguished

Guests

With great splendor and a moving turnout from the

public, the presentation of the 11th International Summer

University “Greek Language, Culture, and Media” took

place on Monday, April 29 at the Benaki Museum (Vasilissis

Sofias Avenue in Athens). This year’s program will be

held in Boston, focusing on diaspora media.

The event, held under the auspices of the Hellenic

Parliament and the General Secretariat for Greeks Abroad

and Public Diplomacy of the Ministry of Foreign Affairs,

was honoured by the presence of leading figures from

politics, academia, journalism, and the arts—reaffirm-

ing the national significance and enduring value of the

institution in preserving and promoting Greek identity

worldwide.

Among the speakers were the former President of the

Hellenic Republic Mr. Prokopios Pavlopoulos, Deputy

Minister of Foreign Affairs Mr. Giannis Loverdos, Rector

of the University of Ioannina Ms. Anna Batistatou, and

actor and director Mr. Giannis Bezos. Of particular inter-

est was the presentation of the collective volume “The

Dissemination of Greek Linguistic Heritage – The Boston

Proceedings”, by editors Ms. Nikoletta Tsitsanoudi-Mallidi

and Mr. Nikos Mathioudakis.

Also in attendance were Archbishop Elpidophoros of

America (via a recorded message), Ms. Katerina

Panagopoulou, Athens Mayor Mr. Haris Doukas, as well

as university professors, researchers, journalists, and

artists—highlighting the wide range of collaborations

and support the program has attracted.

The evening was emotionally charged by honorary

awards presented to individuals who have made signif-

icant contributions to the promotion of Greek culture.

The event concluded with a musical tribute to Mikis

Theodorakis (“Amaranth Rose”) by Anna Bithikotsi and

Sotiris Doganis.

The Summer University, scheduled to take place from

May 24 to 29 at the Maliotis Cultural Center of Holy Cross

in Boston, is expected to become a global forum for the

Greek diaspora, featuring journalists from over 50 dias-

pora media outlets, university scholars, and prominent

figures from the arts and intellectual community.

This year’s theme, “Diaspora Media: Challenges and

Prospects for the Greek Language and Culture,” marks

another milestone in the ongoing effort to strengthen

the ties between the Greek diaspora and Greece—through

the power of language, media, and cultural outreach.

Nikoletta 

Tsitsanoudis-Mallidis

Professor of Linguistics and Greek Language at the University of Ioannina and

the founder and scientific coordinator of the International Summer University

"Greek Language, Culture, and Media." 

A distinguished scholar affiliated with Harvard University’s Center for Hellenic

Studies, she has made significant contributions to the promotion of the Greek

language and culture globally through her academic work, publications, and

innovative educational programs

Εθνική η αποστολή του Διεθνούς
Θερινού Πανεπιστημίου – 

Παρουσίαση του προγράμματος
στο Μουσείο Μπενάκη με τη
συμμετοχή προσωπικοτήτων

Πέμπτη 15 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 5Ομογένεια

Γράφει η 

Μαριλίνα  

Νταουντάκη

ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Η κα Τσιτσανούδη-Μαλλίδη με τον πρώην Πρόεδρο της Ελληνικής Δημοκρατίας Προκόπη Παυλόπου-

λο και δεξιά με την Γενική Γραμματέα Αποδήμου Ελληνισμού του Υπουρ. Εξωτερικών κα Μάιρα Μυρογιάννη

Αναμνηστική φωτογραφία μπροστά στα σκαλιά του Μουσείου Μπενάκη

1. Γενική άποψη από τη συγκέντρωση
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Μ
ε στόχο την ενίσχυση της σχέ-

σης του ελληνικού κράτους

με τον απόδημο Ελληνισμό και την

ανάδειξη των νέων στρατηγικών της

Ελλάδας στον τομέα της δημόσιας

διπλωματίας, η Γενική Γραμματέας

Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-

σιας Διπλωματίας, κυρία Μιχαέλα

Μυρογιάννη, πραγματοποιεί επίσημη

επίσκεψη στο Λονδίνο από τις 12

έως σήμερα Πέμπτη 15 Μαΐου 2025.

Η επίσκεψη της Γενικής Γραμμα-

τέως περιλαμβάνει σειρά επαφών

με εκπροσώπους της Εκκλησίας, της

ελληνικής εκπαίδευσης, επιχειρη-

ματικών και πολιτιστικών φορέων

της Ομογένειας, με σκοπό την ανα-

βάθμιση της συνεργασίας και την

ενίσχυση των δεσμών μεταξύ της

Ελληνικής Πολιτείας και των ελληνικών

κοινοτήτων του εξωτερικού.

Στο πλαίσιο της επίσκεψης, το

βράδυ της Τρίτης 13 Μαΐου, η κυρία

Μυρογιάννη παραχώρησε άτυπη ε-

νημέρωση σε Έλληνες δημοσιογρά-

φους στην Πρεσβευτική Κατοικία του

Λονδίνου, ανταποκρινόμενη σε πρό-

σκληση της Ελληνικής Πρεσβείας.

Παρόντες στη συνάντηση, εκτός από

εκπροσώπους των παροικιακών ΜΜΕ

και τον ανταποκριτή του Skai Ελλά-

δος, ήταν ο Πρέσβης της Ελλάδας

Γιάννης Τσαούσης και τα στελέχη

του Γραφείου Δημόσιας Διπλωματίας

της Πρεσβείας.

Η ατμόσφαιρα ήταν θερμή και

εποικοδομητική, με τη Γενική Γραμ-

ματέα να παρουσιάζει μια σειρά από

σύγχρονες πρωτοβουλίες που απο-

σκοπούν στην ενεργή εμπλοκή της

διασποράς στην εθνική προσπάθεια

προόδου. 

Από πλευράς δημοσιογράφων

τέθηκαν διάφορα θέματα που απα-

σχολούν την Ομογένεια στη Βρετανία

και έγινε ανταλλαγή απόψεων.

Διεθνής εκπροσώπηση 

και καινοτομία

Η κα Μυρογιάννη ανακοίνωσε

ότι η Γενική Γραμματεία προχωρά

στην ενίσχυση της παρουσίας της με

43 έδρες ελληνικού πολιτισμού και

δημόσιας διπλωματίας ανά τον κό-

σμο, προωθώντας ένα δίκτυο συνερ-

γασίας και ανταλλαγών με ελληνι-

κές κοινότητες. Στόχος είναι η δημι-

ουργία ενός δυναμικού και διαρκούς

διαύλου επικοινωνίας που να ενισχύει

την ελληνική ταυτότητα, τη γλώσσα

και τον πολιτισμό.

Αναφέρθηκε επίσης στην ενίσχυση

ψηφιακών εργαλείων για την ομο-

γένεια, όπως διαδραστικές πλατ-

φόρμες, διαδικτυακά εκπαιδευτικά

προγράμματα, και δίκτυα επικοι-

νωνίας που αξιοποιούν την τεχνο-

λογία για να φέρουν πιο κοντά τους

Έλληνες της διασποράς με την Ελλά-

δα.

Ενεργή συμμετοχή 

της νέας γενιάς

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη νέα

γενιά της διασποράς. Με πρωτο-

βουλίες όπως το Greek Group Dias-

pora Forum και προγράμματα πρα-

κτικής άσκησης (internship) στην

Ελλάδα, επιδιώκεται να ενισχυθεί η

σύνδεση νέων αποδήμων με τη χώρα

καταγωγής τους, τόσο σε πολιτισμικό

όσο και σε επαγγελματικό επίπεδο.

Εντυπωσιακή ήταν επίσης η ανα-

φορά σε νέες περιβαλλοντικές δρά-

σεις, όπου οι νέοι της Διασποράς θα

μπορούν να συμμετέχουν σε εθε-

λοντικά προγράμματα με στόχο την

προστασία της ελληνικής φύσης,

όπως και σε ανασκαφές σε αρχαιο-

λογικούς χώρους, συμβάλλοντας ενε-

ργά στη διατήρηση και ανάδειξη της

πολιτιστικής μας κληρονομιάς.

Πολιτισμός και ναυτιλία 

σε πρώτο πλάνο

Η Γενική Γραμματέας ανέπτυξε

και τα νέα προγράμματα φιλοξενίας

στην Ελλάδα, που απευθύνονται σε

νέους Έλληνες της Διασποράς για να

γνωρίσουν βιωματικά την ιστορία,

τις παραδόσεις και την καθημερι-

νότητα της πατρίδας τους, συμμε-

τέχοντας και σε μαθήματα παραδο-

σιακών χορών.

Παράλληλα, τόνισε τη σημασία

της ναυτιλιακής εκπαίδευσης, προ-

αναγγέλλοντας νέα προγράμματα

που φέρνουν κοντά τις ναυτιλιακές

σχολές της Ελλάδας με ομογενείς

φοιτητές από χώρες με παράδοση

στον τομέα.

Στο κέντρο ο απόδημος

Ελληνισμός

Όπως τόνισε η κυρία Μυρογιάν-

νη, ο απόδημος Ελληνισμός αποτε-

λεί πυλώνα της εθνικής στρατηγικής

και πολύτιμο εταίρο στη διεθνή πρ-

οβολή της χώρας. Η Γενική Γραμμα-

τεία Απόδημου Ελληνισμού και Δημό-

σιας Διπλωματίας στοχεύει να με-

τατρέψει την αγάπη των αποδήμων

για την πατρίδα σε κινητήρια δύναμη

δημιουργίας, εξωστρέφειας και πρ-

οόδου.

Η επίσκεψη αυτή στο Λονδίνο 

σφραγίζει τη δέσμευση της Ελληνι-

κής Πολιτείας να ενισχύσει την πα-

ρουσία της όπου χτυπά η καρδιά του

Ελληνισμού. Και στο πρόσωπο της

κυρίας Μυρογιάννη, η Ελλάδα δείχνει

πως διαθέτει σχέδιο, όραμα και συνέ-

πεια.

ΣΕΙΡΑ ΕΠΑΦΩΝ ΤΗΣ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΩΣ ΑΠΟΔΗΜΟΥ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Μ. ΜΥΡΟΓΙΑΝΝΗ: «Η Ελλάδα
παρούσα όπου κτυπά η καρδιά

του Ελληνισμού»

ΦΙΛ. ΦΟΡΤΩΜΑΣ: «Διάδοση και
στήριξη της ελληνικής γλώσσας»

Μετά την ομόφωνη απόφαση του Εκτελεστικού Συμβου-

λίου της UNESCO να προτείνει να ανακηρυχθεί η 9η Φε-

βρουαρίου του κάθε έτους ως Παγκόσμια Ημέρα Ελληνι-

κής Γλώσσας, ο Πρόεδρος της Ειδικής Μόνιμης Επιτρο-

πής Ελληνισμού Διασποράς κ. Φίλιππος Φόρτωμας,

συγκάλεσε κοινή συνεδρίαση της Επιτροπής Ελληνισμού

της Διασποράς και της Διαρκούς Επιτροπής Μορφωτικών

Υποθέσεων με θέμα «Παγκόσμια Ημέρα Ελληνικής

Γλώσσας: Σημασία και Προεκτάσεις».

Τα Μέλη των Επιτροπών ενημέρωσαν οι κ.κ. Γιάννης

Λοβέρδος, Υφυπουργός Εξωτερικών, αρμόδιος για θέ-

ματα Απόδημου Ελληνισμού, Γεώργιος Κουμουτσάκος,

Μόνιμος Αντιπρόσωπος της Ελλάδος στην Ουνέσκο

(UNESCO) και Γεώργιος Μπαμπινιώτης, Καθηγητής της

Γλωσσολογίας και πρώην Πρύτανης του Εθνικού και Κα-

ποδιστριακού Πανεπιστημίου Αθηνών.

Κατά την συνεδρίαση, έγινε αναφορά στον διπλωμα-

τικό αγώνα που έλαβε χώρα για το ως άνω αποτέλεσμα,

αλλά και στον τρόπο με τον οποίο υποστηρίχθηκε επι-

στημονικά εκ μέρους του κ. Μπαμπινιώτη, η σημασία της

ελληνικής γλώσσας και η συμβολή της στον ανθρώπινο

πολιτισμό.

Μετά την ολοκλήρωση της ως άνω συνεδρίασης, ο κ.

Φόρτωμας δήλωσε: «Είχαμε την χαρά και την τιμή σε αυ-

τήν την πολύ σημαντική κοινή συνεδρίαση της Επιτροπής

μας να ακούσουμε από τους απολύτως αρμόδιους, τον

κ. Κουμουτσάκο και τον κ. Μπαμπινιώτη, αλλά και τον

αρμόδιο Υφυπουργό Εξωτερικών, κ. Λοβέρδο, σχετικά με

το πώς διεξήχθη ο διπλωματικός αγώνας και η επιστημονική

τεκμηρίωσή του, προκειμένου η γλώσσα μας αν και ομι-

λούμενη από λίγα εκατομμύρια ανθρώπους παγκοσμίως,

να αναγνωριστεί ως παγκόσμιας σημασίας, χάρη βεβαίως

στην ιστορία και στην προσφορά της στον παγκόσμιο πο-

λιτισμό. Η ελληνική γλώσσα είναι γέφυρα πολιτισμού και

ταυτότητας. Η διεθνής της αναγνώριση μας υποχρεώνει

να συνεχίσουμε την προσπάθεια διάδοσης και στήριξής

της με ακόμα μεγαλύτερη συνέπεια και αποφασιστικό-

τητα».
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Τ
ο Σάββατο 3 Μαΐου 2025 το Κολλέγιο Αθηνών

επισκέφθηκε το ελληνικό παροικιακό σχολείο

του Αγίου Γεωργίου στο Kingston Upon Thames

στο πλαίσιο του προγράμματός του «Εξορμήσεις». 

Ήταν μια ένθερμη φιλική επίσκεψη επικοινωνίας

και προσφοράς τεχνολογικού εξοπλισμού προς το

σχολείο, που ευθυγραμμίστηκε με την επέτειο των

100 χρόνων από την δημιουργία του Κολλεγίου.

Την αποστολή του Κολλεγίου, συγκροτούσαν παι-

διά της Πρώτης τάξης του Λυκείου και της Τρίτης

τάξης του Γυμνασίου του Κολλεγίου Αθηνών. Μαζί

τους ο κ. Χρήστος Κωνσταντόπουλος, Διευθυντής

Λυκείου Κολλεγίου Αθηνών, ο κ. Καραμπάτης Γεώρ-

γιος, Υποδιευθυντής του Λυκείου, καθώς και οι

συνοδοί καθηγητές κ Νίκος Κόλιας και η κα Πανα-

γιώτα Μπασιάκου. 

Ο Ιερατικός προϊστάμενος, πατήρ Αιμιλιανός Πα-

παδάκης, η Διευθύντρια του ελληνικού σχολείου

κ. Γεωργία Αντωνίου, ο πρόεδρος του σχολείου κ.

Παναγιώτης Σωτηρόπουλος, ο πρόεδρος της κοινότη-

τος κ. Χαράλαμπος Κουνούπιας και η Επιτροπή του

σχολείου, υποδέχθηκαν με χαρά τους μαθητές και

τις μαθήτριες του κολλεγίου καθώς και τα αξιότι-

μα διευθυντικά στελέχη και τους συνοδούς εκπαι-

δευτικούς τους.

Ο πατήρ Αιμιλιανός ευχαρίστησε και καλωσόρ-

ισε την αποστολή, μίλησε για το ιστορικό του σχο-

λείου και τον ιδρυτή του, μακαριστό κ. Σάββα Κα-

ραγιάννη και συνεχάρη τα παιδιά.

Η κυρία Αντωνίου υπογράμμισε συγκινημένη,

όχι μόνο το μεγαλείο της προσφοράς των παιδιών

του Κολλεγίου προς τα παιδιά του Άη-Γιώργη, αλ-

λά ιδιαίτερα την παρουσία των παιδιών του Κολ-

λεγίου στο σχολείο. Αναφέρθηκε στο έργο του Άη-

Γιώργη, καθώς και στα πρόσωπα που το δημιούρ-

γησαν και το ανέπτυξαν και το υπηρετούν μέχρι

τώρα. Μίλησε ότι πέρα από την χαρά που αισθά-

νεται για την παρουσία των παιδιών στον Αη-Γιώργη

αισθάνεται και ιδιαίτερη ευγνωμοσύνη για το Κολ-

λέγιο που, μετά από το Υπουργείο Παιδείας της

Κύπρου, είναι οι μόνοι έμπρακτοι υποστηρικτές,

στην πορεία του σχολείου .

Το παιδιά του Κολλεγίου και οι αξιότιμοι συνο-

δοί τους αφού επισκέφθηκαν μερικές τάξεις και

παρακολούθησαν μέρος των μαθημάτων, έκαναν

μια εντυπωσιακή παρουσίαση αναφερόμενη στην

ιστορία του Κολλεγίου, που αυτό τον χρόνο συμ-

πληρώνει υπερήφανα 100 χρόνια ζωής. 

Συνομίλησαν με τα συνομήλικα παιδιά του Α level

του Αη-Γιώργη, αντάλλαξαν απόψεις και τηλέφω-

να και με μεγάλη ευκολία, όπως συμβαίνει στις

όμορφες αυτές ηλικίες, δημιούργησαν μέσα σε με-

ρικές ώρες, διόδους επικοινωνίας και γέφυρα συνδέ-

σμου.

Ο κ. Κωνσταντόπουλος μίλησε συγκινητικά για

την επαφή και την γνωριμία των δυο σχολείων,

ευχαρίστησε τον Αη-Γιώργη για την θερμή του υπο-

δοχή, τονίζοντας ότι και οι ίδιοι αισθάνονται ευ-

γνωμοσύνη και θαυμασμό για όλα τα σχολεία του

εξωτετικού που διδάσκουν ελληνική γλώσσα και

εμφυτεύουν ελληνική συνείδηση και κατέληξε ότι

η επαφή των δύο σχολείων θα έχει μέλλον. Παρέ-

δωσε δε στο σχολείο αναμνηστικά δώρα, βιβλία

και το Ιστορικό του Κολλεγίου συμπερλαμβανομέ-

νου και ενός αναμνηστικού δώρου για τον Σεβα-

σμιώτατο Αρχιεπίσκοπο κύριο Νικήτα, που υπήρ-

ξε ο συνδετικός κρίκος για αυτή την επίσκεψη .

Ο τεχνολογικός εξοπλισμός που προσφέρθηκε

στο σχολείο του Αγίου Γεωργίου από το Κολλέγιο,

ήταν μια σπουδαία και άκρως συγκινητική κίνηση

προσφοράς και αλληλεγγύης των ίδιων παιδιών

του κολεγίου, μια και τα χρήματα των τεχνολογικών

αυτών βοηθημάτων συγκεντρώθηκαν από ίδια τα

παιδιά, από τις δικές τους εκδηλώσεις και δρα-

στηριότητες, τα οποία παραχώρησαν με ώθηση 

καρδιάς ως βοήθημα στα παιδιά του Αη-Γιώργη.

Ένα μεγάλο ευχαριστώ στα παιδιά του κολλεγίου

και ένα μεγάλο ευχαριστώ στο κολλέγιο Αθηνών

για την ευγενική και συγκινητική τους ενέργεια μαζί

με την ευχή να συνεχίσει το θεάρεστο έργο του, για

άλλα 100 εξίσου πετυχημένα χρόνια, τόσο στο εσω-

τερικό χώρο της Ελλάδος όσο και στο εξωτερικό .Ο

Άη-Γιώργης είναι ευγνώμων.

Γεωργία Αντωνίου
Διευθύντρια σχολείου Αγ. Γεωργίου

Συγκινητική επίσκεψη Κολλεγίου 
Αθηνών στο ελληνικό σχολείο 

Αγίου Γεωργίου-Kingston
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Σ
το επίκεντρο των εξαγγελιών του Προέδρου Νίκου

Χριστοδουλίδη βρέθηκε η ένταξη της Κύπρου στη

Ζώνη Σένγκεν από το 2026.

Ο Πρόεδρος ανακοίνωσε ότι μέχρι το τέλος του 2025

θα έχουν ολοκληρωθεί όλες οι τεχνικές προϋποθέ-

σεις, ώστε η Κύπρος να ενταχθεί από το 2026 στη Ζώνη

Σένγκεν. Πρόκειται για έναν από τους βασικούς στόχο-

υς της διακυβέρνησης Χριστοδουλίδη και μία από τις

κεντρικές προεκλογικές του δεσμεύσεις. Η είσοδος

της Κυπριακής Δημοκρατίας στο Σένγκεν, πέρα από

τη διπλωματική της βαρύτητα της, έχει και πρακτική

διάσταση, καθώς θα διευκολύνει τη μετακίνηση των

Κυπρίων πολιτών εντός της ΕΕ, ενώ ταυτόχρονα εκτι-

μάται ότι θα ενισχύσει την προσπάθεια της χώρας για

προσέλκυση επενδύσεων.

Η ανακοίνωση του Προέδρου για την αναμενόμενη

ένταξη της χώρας στη Ζώνη Σένγκεν, έγινε στον απόηχο

της επίσκεψης της Προέδρου του Ευρωπαϊκού Κοι-

νοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα στην Κύπρο, η οποία

εξέφρασε τη στήριξη του σώματος στην ευρωπαϊκή

προοπτική της Κύπρου. Όπως τόνισε ο Νίκος Χριστο-

δουλίδης, το ζήτημα τίθεται σε όλες του τις επαφές

με τα κράτη μέλη ενόψει της κυπριακής Προεδρίας

του Συμβουλίου της ΕΕ.

«Θα μπούμε στη Ζώνη Σένγκεν το 2026», δήλωσε

χαρακτηριστικά. «Μέχρι το τέλος του 2025 θα έχουμε

ολοκληρώσει όλα όσα πρέπει να κάνουμε ως Πολι-

τεία. Είναι στρατηγική εξέλιξη τόσο για την Κυπριακή

Δημοκρατία όσο και για την ΕΕ», πρόσθεσε, υπογρ-

αμμίζοντας τη σημασία της συμβολής του Ευρωπαϊ-

κού Κοινοβουλίου.

«Σε αυτή την προσπάθεια χρειαζόμαστε και τη

συμβολή του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου. Και χαίρο-

μαι από αυτά που έχω ακούσει από την Πρόεδρο του

Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου», ήταν η δήλωση του Πρ-

οέδρου Χριστοδουλίδη.

«Από κει και πέρα», πρόσθεσε πως «σε όλες τις επα-

φές που έχουμε τώρα, ειδικότερα ενόψει της Προε-

δρίας, όπου θα επισκεφθώ όλα τα κράτη μέλη, είναι

ένα από τα βασικά θέματα που θέτουμε και χαίρομαι

για την ανταπόκριση που βλέπω. Αλλά πρώτα πρέπει

να ολοκληρώσουμε εμείς τη δουλειά μας και σας δια-

βεβαιώ ότι μέχρι το τέλος του 2025 θα ολοκληρώσο-

υμε όλα τα τεχνικά που πρέπει να κάνουμε έτσι ώστε

η χώρα μας το 2026 να είναι στη Ζώνη του Σένγκεν.

Ήταν κάτι που ανακοίνωσα και προεκλογικά και να

είστε βέβαιοι ότι θα το υλοποιήσουμε», κατέληξε.

Το Σάββατο στις δηλώσεις της η Ρομπέρτα Μέτσο-

λα εξέφρασε τη στήριξη της στις προσπάθειες της

Κυπριακής Δημοκρατίας. Όπως είπε μεταξύ άλλων η

Πρόεδρος του Ευρωκοινοβουλίου στις δηλώσεις της,

σημείωσε πώς στην 21χρονη εμπειρία της Κύπρου ως

κράτος μέλος της ΕΕ, αλλά και της προσωπικής εμ-

πειρίας του Προέδρου της Δημοκρατίας ως εκπρό-

σωπος της Κύπρου και τώρα ως Πρόεδρος της Δημο-

κρατίας, σημειώνοντας ότι η Κυπριακή Προεδρία θα

φέρει αέρα ανανέωσης.

Αναφερόμενη στο θέμα της ένταξης της Κύπρου

στη Ζώνη Σένγκεν είπε ότι το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο

«θα είναι πάντοτε στο πλευρό σας και θα σας στηρίξει

ενεργά».

Τι είναι η Ζώνη Σένγκεν

Η ζώνη ελεύθερης κυκλοφορίας της ΕΕ, γνωστή ως

ζώνη Σένγκεν, αντιπροσωπεύει ένα από τα πλέον απτά

επιτεύγματα της Ένωσης.

Ο χώρος Σένγκεν αποτελεί έναν από τους κύριους

πυλώνες του ευρωπαϊκού οικοδομήματος. Η κατάργ-

ηση των συνοριακών ελέγχων άρχισε το 1995, δίνον-

τας στους πολίτες της ΕΕ το δικαίωμα ελεύθερης κυκλο-

φορίας και άρα τη δυνατότητα διαμονής, σπουδών,

εργασίας και συνταξιοδότησης οπουδήποτε στην ΕΕ.

Οι τουρίστες και οι επιχειρήσεις μπορούν επίσης να

επωφεληθούν από τα δικαιώματα αυτά.

Όλες οι χώρες της ΕΕ αποτελούν μέρος του Σένγκεν

εκτός από την Ιρλανδία, η οποία έχει εξαιρέσεις, καθώς

και την Κύπρο που πρόκειται να ενταχθεί το 2026. 

Επιπλέον, τέσσερις χώρες εκτός ΕΕ αποτελούν επίσης

μέρος του χώρου Σένγκεν: η Ισλανδία, η Νορβηγία, η

Ελβετία και το Λιχτενστάιν.

Έως 3,5 εκατομμύρια άτομα διασχίζουν καθημερ-

ινά τα εσωτερικά σύνορα της ΕΕ. Η ελεύθερη κυκλο-

φορία μπορεί στην πράξη να συνεπάγεται διαφορε-

τικά δικαιώματα για διαφορετικές ομάδες ανθρώπων,

από τουρίστες έως οικογένειες.

Όλοι οι πολίτες της ΕΕ μπορούν να παραμείνουν,

ως τουρίστες, σε άλλη χώρα της ΕΕ για διάστημα έως

και τρεις μήνες με έγκυρο διαβατήριο ή ταυτότητα.

Επίσης, μπορούν να διαμένουν σε άλλη χώρα της ΕΕ

για επαγγελματικούς λόγους, διατηρώντας το δικαίωμα

ίσης μεταχείρισης με τους πολίτες της χώρας που επέ-

λεξαν. Οι επιχειρηματίες έχουν το δικαίωμα της ελεύθ-

ερης εγκατάστασης και οι φοιτητές έχουν το δικαίω-

μα να σπουδάσουν οπουδήποτε στην ΕΕ.

Το κλείσιμο των εσωτερικών συνόρων της ΕΕ θα

μπορούσε να επιφέρει εκτιμώμενο κόστος μεταξύ 100

δισ. ευρώ και 230 δισ. ευρώ μέσα σε διάστημα 10

ετών, εμποδίζοντας τη διασυνοριακή μετακίνηση για

1,7 εκατ. άτομα.

Ζητήματα ασφάλειας

Οι κανόνες του Σένγκεν καταργούν τους ελέγχους

στα εσωτερικά σύνορα, εναρμονίζοντας και ενισχύον-

τας την προστασία των εξωτερικών συνόρων της πε-

ριοχής. Αφού εισέλθουν στο χώρο Σένγκεν, οι άνθρ-

ωποι μπορούν να ταξιδεύουν από τη μία χώρα στην

άλλη χωρίς να υποβάλλονται σε συνοριακούς ελέγχο-

υς. Ωστόσο, οι εθνικές αρχές ενδέχεται να τους ελέγχουν

(κοντά) στα εσωτερικά σύνορα εάν οι πληροφορίες

και η πείρα της Αστυνομίας δικαιολογούν προσωρι-

νή επιτήρηση.

Η συμφωνία Σένγκεν περιλαμβάνει επίσης μια κοι-

νή πολιτική θεωρήσεων για σύντομες διαμονές υπηκόων

τρίτων χωρών και βοηθά τις συμμετέχουσες χώρες να

ενώσουν τις δυνάμεις τους για την καταπολέμηση του

εγκλήματος με τη βοήθεια της αστυνομικής και δικα-

στικής συνεργασίας.

Από την έναρξή του το 1995, το Σύστημα Πληροφ-

οριών Σένγκεν έχει γίνει το πιο ευρέως χρησιμοποι-

ούμενο και μεγαλύτερο σύστημα ανταλλαγής πληρ-

οφοριών για την ασφάλεια και τη διαχείριση των συνόρ-

ων στην Ευρώπη. Παρέχει πληροφορίες για καταζ-

ητούμενους ή αγνοούμενους, παράτυπους υπηκόο-

υς τρίτων χωρών καθώς και για απολεσθέντα ή κλεμ-

μένα αντικείμενα.

Με την πάροδο του χρόνου, το σύστημα έχει επι-

καιροποιηθεί με πρόσθετες λειτουργίες. Τον Μάρτιο

του 2023, ενισχύθηκε με βελτιωμένα συστήματα αν-

ταλλαγής πληροφοριών, νέους τύπους βιομετρικών

δεδομένων και πρόσβαση για οργανισμούς της ΕΕ

όπως η Europol, μεταξύ άλλων χαρακτηριστικών, ώστε

να παρέχεται περισσότερη ασφάλεια στους Ευρω-

παίους.

Περιορισμοί στην ελεύθερη 

κυκλοφορία 

εντός του χώρου Σένγκεν

Οι κανόνες Σένγκεν επιτρέπουν την προσωρινή επα-

ναφορά των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα για την

αντιμετώπιση κρίσεων. Ορισμένες χώρες της ΕΕ έχουν

κάνει χρήση αυτής της διάταξης επικαλούμενη αν-

ησυχίες για την ασφάλεια, τις μεταναστευτικές ροές

ή το ξέσπασμα του Covid-19 το 2020.

Το Κοινοβούλιο έχει επανειλημμένα επικρίνει τη

συνέχιση των ελέγχων στα εσωτερικά σύνορα στον

χώρο Σένγκεν, υποστηρίζοντας ότι περιορίζουν την

ελεύθερη κυκλοφορία και ότι πρέπει να επιτρέπον-

ται μόνο ως έσχατη λύση. Σε ψήφισμα για τη συντο-

νισμένη δράση της ΕΕ για την καταπολέμηση της παν-

δημίας που εγκρίθηκε τον Απρίλιο του 2020, το Κοι-

νοβούλιο προέτρεψε τα κράτη μέλη να υιοθετήσουν

μόνο απαραίτητα και αναλογικά μέτρα κατά την ει-

σαγωγή και παράταση των ελέγχων στα εσωτερικά

σύνορα», τονίζοντας την ανάγκη επιστροφής σε έναν

πλήρως λειτουργικό χώρο Σένγκεν.

Τον Απρίλιο του 2024, η ΕΕ ενημέρωσε τον Κώδικα

Συνόρων Σένγκεν για να επιτρέψει στις χώρες να επα-

ναφέρουν προσωρινά τους συνοριακούς ελέγχους για

έως και δύο χρόνια ως απάντηση σε σοβαρές απειλές

όπως η τρομοκρατία ή η μεγάλης κλίμακας μη εξου-

σιοδοτημένη μετανάστευση. Σε καταστάσεις έκτακ-

της ανάγκης για τη δημόσια υγεία, η Ευρωπαϊκή Επι-

τροπή μπορεί να εγκρίνει ελέγχους για έως και έξι μή-

νες.

Οι μεταρρυθμίσεις προωθούν επίσης την αστυνο-

μική συνεργασία σε παραμεθόριες περιοχές και επι-

τρέπουν στις χώρες της ΕΕ να μεταφέρουν παράτυπους

μετανάστες κατά τη διάρκεια κοινών περιπολιών.

Διασφάλιση των 

εξωτερικών συνόρων

Η καλή διαχείριση των εξωτερικών συνόρων της ΕΕ

είναι απαραίτητη για έναν χώρο Σένγκεν χωρίς ελέγχο-

υς στα εσωτερικά σύνορα. Βοηθά στον έγκαιρο εντο-

πισμό των απειλών, υποστηρίζει τη νόμιμη διέλευση

των συνόρων και διασφαλίζει ότι καθιστά δυνατή την

ελεύθερη κυκλοφορία εντός της ΕΕ. Η στρατηγική της

ΕΕ για την περίοδο 2023-2027 στοχεύει στην ενίσχυση

της διαχείρισης των συνόρων με παράλληλο σεβασμό

των ανθρωπίνων δικαιωμάτων.

Η ευθύνη για τη διαχείριση των εξωτερικών συνόρ-

ων μοιράζεται μεταξύ των χωρών της ΕΕ και της ίδιας

της Ένωσης. Η Frontex, είναι ένας οργανισμός της ΕΕ

που συνεργάζεται με τις εθνικές αρχές για την προ-

στασία των συνόρων και την καταπολέμηση του δια-

συνοριακού εγκλήματος. Αυτή η υπηρεσία συντονίζει

την ευρωπαϊκή ολοκληρωμένη διαχείριση των συνόρ-

ων και δημιουργεί μια δύναμη 10.000 υπαλλήλων για

την υποστήριξη του ελέγχου των συνόρων.

Τον Απρίλιο του 2023, η ΕΕ αναμόρφωσε επίσης το-

υς μεταναστευτικούς κανόνες της για να καταστήσει

τον χώρο Σένγκεν πιο ανθεκτικό σε μελλοντικές κρίσεις.

Οι αλλαγές επικεντρώνονται στην καλύτερη διακ-

υβέρνηση των προσωρινών συνοριακών ελέγχων και

στη βελτίωση του τρόπου με τον οποίο αξιολογείται

το Σένγκεν για την ταχεία αντιμετώπιση τυχόν ζητημά-

των στις χώρες της ΕΕ.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ ΝΙΚΟΥ ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗ

Από το 2026 η Κύπρος στη Ζώνη Σένγκεν
ΣΤΗΝ ΚΥΠΡΟ Η ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ
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Μία εξέλιξη που αλλάζει τα δεδομένα στην αντι-

μετώπιση των μεταναστευτικών ροών προς την Κύπρο

καταγράφηκε τις τελευταίες ημέρες, καθώς η Συρια-

κή Κυβέρνηση αποδέχθηκε να παραλάβει πίσω μετα-

νάστες που επεχείρησαν να φτάσουν στο νησί με

σκοπό την παράνομη εργοδότηση. Η νέα αυτή στάση

της Δαμασκού αποτελεί αποτέλεσμα διαβουλεύσεων

μεταξύ Λευκωσίας και Δαμασκού και καταδεικνύει

μια νέα δυναμική συνεργασίας μεταξύ των δύο χωρών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, δύο σκάφη στα οποία

επέβαιναν συνολικά 62 Σύριοι μετανάστες (34 στο

πρώτο και 28 στο δεύτερο) εντοπίστηκαν την Παρασ-

κευή και το Σάββατο από τη Λιμενική Αστυνομία να

κατευθύνονται προς τις κυπριακές ακτές. Τα δύο σκάφη

ανεκόπησαν έγκαιρα πριν οι επιβαίνοντες επιχειρή-

σουν – όπως συνηθίζεται – να τα βυθίσουν, προσβλέ-

ποντας σε διάσωση από τις κυπριακές Αρχές και είσο-

δο στο έδαφος της Δημοκρατίας.

Αντί της συνήθους πρακτικής μεταφοράς των μετα-

ναστών σε κυπριακά λιμάνια, ενεργοποιήθηκε για

πρώτη φορά ο δίαυλος συνεργασίας με τις Συριακές

Αρχές, οι οποίες αποδέχθηκαν την επιστροφή των μετα-

ναστών και τους παρέλαβαν στο λιμάνι της Ταρτούς –

το δεύτερο σημαντικότερο της χώρας. Καθοριστικό

στοιχείο αυτής της εξέλιξης είναι ότι η Συρία θεωρείται

πλέον ασφαλής προορισμός, κάτι που επιτρέπει την

επιστροφή πολιτών της.

Οι Αρχές της Συρίας φέρονται να έχουν διαβεβαιώσει

ότι οι μετανάστες δεν θα υποστούν διώξεις για την από-

πειρα διαφυγής τους. Αντιθέτως, οι διακινητές που

βρίσκονται πίσω από την οργανωμένη μεταφορά ανθ-

ρώπων θα βρεθούν αντιμέτωποι με τη δικαιοσύνη.

Υπενθυμίζεται ότι κάθε άτομο πληρώνει από 4.000 έως

και 7.000 δολάρια για τη μεταφορά του προς την Κύπρο,

γεγονός που καθιστά το εγχείρημα ιδιαίτερα ελκυστικό

για τα κυκλώματα διακίνησης και επικίνδυνο για τους

ίδιους τους μετανάστες.

Αξιοσημείωτο είναι ότι πολλοί εκ των μεταναστών

γνωρίζουν από πριν τον εργοδότη που θα τους απασχο-

λήσει παράνομα στην Κύπρο, γεγονός που καταδεικ-

νύει την ύπαρξη καλά οργανωμένου κυκλώματος. Οι

ευνοϊκές καιρικές συνθήκες αυτής της περιόδου ευνο-

ούν περαιτέρω τις απόπειρες παράνομης εισόδου στο

νησί.

Η νέα στάση της Συρίας εντάσσεται στο πλαίσιο της

στρατηγικής του προσωρινού Προέδρου Αχμέντ αλ

Σαράα να αναβαθμίσει την εικόνα της χώρας του διε-

θνώς, επιδιώκοντας την άρση των κυρώσεων που επι-

βλήθηκαν κατά του καθεστώτος Άσαντ. Η απόφαση

για σεβασμό των ανθρωπίνων δικαιωμάτων και συνε-

ργασία με την ΕΕ εντάσσεται στην προσπάθεια της

Συρίας να επανέλθει σε συνθήκες κανονικότητας και

διεθνούς αποδοχής.

Η Κυπριακή Δημοκρατία παρακολουθεί στενά τις

εξελίξεις και αξιοποιεί τη νέα αυτή συνεργασία ως μέσο

περιορισμού των μεταναστευτικών ροών, προστα-

τεύοντας ταυτόχρονα το κράτος δικαίου και αποτρέ-

ποντας την παράνομη εργοδότηση.

ΝΕΑ ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΚΑΘΕΣΤΩΣ

Σύριοι λαθρομετανάστες προς Κύπρο
οδηγούνται απ’ ευθείας στη Συρία

ΔΙΩΚΟΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΙΣ ΣΥΡΙΑΚΕΣ ΑΡΧΕΣ ΟΙ ΜΑΦΙΕΣ ΔΙΑΚΙΝΗΤΕΣΤ
έσσερα διεθνή εντάλματα εναντίον Τούρκων υπηκόων

εκδόθηκαν με βάση της καταγγελίες του δημάρχου και

του δημοτικού συμβουλίου Λευκονοίκου, που εντόπισαν

και κατήγγειλαν σφετεριστές οι οποίοι αναγείρουν παρά-

νομα πολυώροφα κτήρια στον κατεχόμενο δήμο, κατα-

πατώντας περιουσίες προσφύγων.

Σε δηλώσεις ο δήμαρχος Λευκονοίκου Πιερής Γυψιώτης

χαρακτήρισε την απόφαση του Κακουργιοδικείου Λευκωσίας

με την οποία επιβλήθηκαν ποινές φυλάκισης σε δύο Ουγγα-

ρέζες που διαφήμιζαν ελληνοκυπριακές περιουσίες στα κα-

τεχόμενα, ως σημαντική νίκη στον αγώνα για πάταξη του

φαινομένου.

Ο δήμαρχος του κατεχόμενου Λευκονοίκου προτείνει

ενίσχυση της συνεργασίας με άλλους κατεχόμενους Δήμο-

υς και Κοινότητες για κοινές δράσεις.

Η ΦΥΛΑΚΙΣΗ ΔΥΟ ΟΥΓΓΑΡΕΖΩΝ ΓΥΝΑΙΚΩΝ

Ποινή φυλάκισης 2,5 ετών για την πρώτη κατηγορούμενη

και 15 μηνών για τη δεύτερη κατηγορούμενη επέβαλε το Κα-

κουργιοδικείο Λευκωσίας την περασμένη Παρασκευή στις

δύο υπηκόους Ουγγαρίας που είχαν παραδεχθεί ορισμένες

από τις κατηγορίες για την υπόθεση σφετερισμού, που αφο-

ρούν διαφήμιση και προώθηση πώλησης κατοικιών σε ε/κ

γη στα κατεχόμενα.

Και οι δύο κατηγορούνταν σε σχέση με αδίκημα δόλιας

συναλλαγής για ακίνητη περιουσία που ανήκει σε άλλους.

Η μια κατηγορούμενη, από την Ουγγαρία, συνταξιούχος αι-

σθητικός, είχε παραδεχθεί 21 από τις 63 κατηγορίες για προ-

ώθηση και διαφήμιση πώλησης κατοικιών σε περιοχή της

Κερύνειας και η άλλη κατηγορούμενη, επίσης από την Ουγγα-

ρία, κομμώτρια στο επάγγελμα, παραδέχθηκε ενοχή σε 6

από τις 63 κατηγορίες που αφορούν τα ίδια αδικήματα. Για

τις υπόλοιπες κατηγορίες ανεστάλη η ποινική δίωξη.

Η πρώτη κατηγορούμενη διαμένει στην Κύπρο εδώ και

16 χρόνια. Διαφήμιζε προς πώληση ακίνητα της «εταιρείας»

ανάπτυξης γης Cyprus Constructions, τα οποία ανεγέρθηκαν

σε ακίνητα που ανήκουν σε Ελληνοκύπριους. Η ίδια διατη-

ρούσε ιστοσελίδα στο διαδίκτυο, της οποίας ήταν η μονα-

δική διαχειρίστρια. Μέσω της ιστοσελίδας και των λογαρια-

σμών της στα ΜΚΔ, από τον Ιούνιο του 2023 μέχρι τις 26/9/24

διαφήμιζε οικιστικές μονάδες σε οικιστικά συγκροτήματα

στον Τράχωνα, στον Άγιο Αμβρόσιο, στην Καλογραία και στην

Ακανθού. Κανείς από τους ιδιοκτήτες των τεμαχίων δεν είχε

δώσει συγκατάθεση για ανέγερση και διαφήμιση οικιστικών

μονάδων, ενώ ιδιοκτήτης κάποιων εκ των τεμαχίων ήταν και

η Κυπριακή Δημοκρατία.

Η δεύτερη κατηγορούμενη κατάγεται από την Ουγγαρία

και μένει στην Κύπρο τα τελευταία 15 χρόνια. Προωθούσε

στα ΜΚΔ της οικιστικά συγκροτήματα της «εταιρείας», που

ανεγέρθηκαν σε τεμάχια στα κατεχόμενα που ανήκουν σε

Ελληνοκύπριους, εν αγνοία τους και χωρίς τη συγκατάθεσή

τους.

Συγκεκριμένα, από τον Μάρτιο μέχρι τον Σεπτέμβριο του

2024 προωθούσε προς πώληση οικιστικές μονάδες σε συγκρο-

τήματα στην Καλογραία Κερύνειας, στον Τράχωνα και στον

Άγιο Αμβρόσιο. Κανείς από τους ιδιοκτήτες δεν έδωσε συγκα-

τάθεση για ανέγερση οικιστικών μονάδων και διαφήμισή 

τους.

ΟΡΓΗ ΤΑΤΑΡ, ΑΠΟΓΝΩΣΗ Τ/Κ

ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΩΝ

Ο Τ/κ ηγέτης, Ερσίν Τατάρ, υποστήριξε ότι η «επιτροπή

ακίνητων περιουσιών» γίνεται αποδεκτή ως λύση για ζητή-

ματα ιδιοκτησίας, και οι συλλήψεις όσων κάνουν επενδύσεις

"καλή τη πίστει", σύμφωνα με τους «νόμους» του ψευδο-

κράτους είναι μια "υποκριτική πολιτική".

«Αυτό που προσπαθεί να κάνει η ε/κ ηγεσία δεν θα κάνει

τους Τ/κ να εγκαταλείψουν την πορεία τους. Δεν θα εγκα-

ταλείψουμε την πολιτική των δύο κρατών. Αυτό που κάνει η

ε/κ ηγεσία θα φέρει τον τ/κ λαό ακόμη περισσότερο κοντά»,

ανέφερε.

Έχουν αρχίσει να κλείνουν τις ιστοσελίδες τους εταιρείες

που ασχολούνται με τον κτηματομεσιτικό τομέα στα κα-

τεχόμενα μετά την ποινή που επιβλήθηκε στις δύο γυναίκες

από την Ουγγαρία από το Μόνιμο Κακουργιοδικείο Λευ-

κωσίας, εγκατέλειψαν την πώληση περιουσιών σε ε/κ γη και

δεν θα ενεργούν ως μεσάζοντες σε αγορές και πωλήσεις,

όπως γράφει ο Τ/κ Τύπος.

Σύμφωνα με δημοσίευμα της «Γενί Μπακίς», θα σταλούν

«ειδοποιήσεις από τη “νότια Κύπρο” σε 270 εταιρείες που

δραστηριοποιούνται στον βορρά» και μέσα σε αυτούς που

θα αφορούν είναι ο Χασάν Σουνγκούρ, πρόεδρος της ένω-

σης Τ/κ κτηματομεσιτών και ο πρόεδρος της ένωσης Τ/κ ερ-

γολάβων, Τζιαφέρ Γκιούρτζαφερ.

Το δημοσίευμα προσθέτει ότι πολλοί εργολάβοι ανα-

κοίνωσαν ότι δεν θα αγοράζουν, ούτε θα χτίζουν πάνω σε

ε/κ περιουσίες. Θα συνεχίσουν τις δραστηριότητές τους μό-

νο σε τ/κ περιουσίες.

Ο πρόεδρος του ΚΕΚ, Ιζζέτ Ιζτζάν, δήλωσε ότι η μόνη και

μοναδική υπεύθυνη για την τοποθέτηση της τουρκοκυ-

πριακής κοινότητας στο εδώλιο του κατηγορουμένου σε θέ-

ματα ιδιοκτησίας είναι οι κυβερνήσεις στην Άγκυρα και οι

συνεργάτες τους στα κατεχόμενα.

ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΣΗ Ε/Κ ΚΤΗΜΑΤΟΜΕΣΙΤΩΝ

Την ικανοποίησή του για τις πρόσφατες καταδίκες δύο

Ουγγαρέζων γυναικών για υπόθεση σφετερισμού ελληνο-

κυπριακών περιουσιών στα κατεχόμενα εκφράζει το Συμβούλιο

Εγγραφής Κτηματομεσιτών, τονίζοντας ότι πρόκειται για ένα

ουσιαστικό βήμα στην κατεύθυνση αντιμετώπισης της πα-

ράνομης κτηματομεσιτείας και της παράνομης εκμετάλλευ-

σης κατεχόμενων περιουσιών.

Ο Πρόεδρος του Συμβουλίου, Μαρίνος Κυναιγείρου, δή-

λωσε χαρακτηριστικά: «Χαιρετίζουμε την απόφαση του δι-

καστηρίου, η οποία στέλνει σαφές και ξεκάθαρο μήνυμα ότι

τέτοιες παράνομες πράξεις δεν μένουν ατιμώρητες. Είναι

απαράδεκτο να επιχειρείται ο σφετερισμός περιουσιών αν-

θρώπων που εκτοπίστηκαν βίαια από τις εστίες τους. Το

Συμβούλιο Εγγραφής Κτηματομεσιτών, στο μέτρο των δυνα-

τοτήτων του, θα συνεχίσει να εργάζεται για την αποτροπή

παρόμοιων φαινομένων στο μέλλον».

Το Συμβούλιο τονίζει την ανάγκη για συντονισμένες ενέρ-

γειες μεταξύ κρατικών υπηρεσιών, επαγγελματικών φορέων

και διεθνών εταίρων, προκειμένου να προληφθούν αντίστοιχες

παράνομες δραστηριότητες και να προστατευθεί αποτελε-

σματικά η ιδιοκτησία των εκτοπισμένων Κυπρίων.

Διεθνή εντάλματα σε Τούρκους υπηκόους για

σφετερισμό ε/κ περιουσιών στο Λευκόνοικο

Τέσσερα διεθνή εντάλματα εναντίον Τούρκων υπηκόων

εκδόθηκαν με βάση της καταγγελίες του δημάρχου και του

δημοτικού συμβουλίου Λευκονοίκου, που εντόπισαν και κα-

τήγγειλαν σφετεριστές οι οποίοι αναγείρουν παράνομα πολ-

υώροφα κτήρια στον κατεχόμενο δήμο, καταπατώντας πε-

ριουσίες προσφύγων.

Σε δηλώσεις ο δήμαρχος Λευκονοίκου Πιερής Γυψιώτης

χαρακτήρισε την απόφαση του Κακουργιοδικείου Λευκωσίας

με την οποία επιβλήθηκαν ποινές φυλάκισης σε δύο Ουγγα-

ρέζες που διαφήμιζαν ελληνοκυπριακές περιουσίες στα κα-

τεχόμενα, ως σημαντική νίκη στον αγώνα για πάταξη του

φαινομένου.

Ο δήμαρχος του κατεχόμενου Λευκονοίκου προτείνει

ενίσχυση της συνεργασίας με άλλους κατεχόμενους Δή-

μους και Κοινότητες για κοινές δράσεις.

ΣΤΗ ΔΙΚΑΙΟΣΥΝΗ ΟΣΟΙ «ΑΓΟΡΑΖΟΥΝ» ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΕΥΟΝΤΑΙ Ε/Κ ΓΗ ΣΤΑ ΚΑΤΕΧΟΜΕΝΑ

Διεθνή εντάλματα σύλληψης 
σε σφετεριστές ε/κ περιουσιών
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Τα πυρά του στον Κύπριο ευρ-

ωβουλευτή Φειδία Παναγιώτου,

εξαπέλυσε ο Υπουργός Υγείας της

Ελλάδας, Άδωνις Γεωργιάδης, με

αφορμή το βίντεο που ανήρτησε

στα Μέσα Κοινωνικής Δικτύωσης

ο πρώτος εξηγώντας τους λόγους

της επίσκεψής του στη Ρωσία την

Ημέρα της Νίκης, μια κίνηση η οποία

προκάλεσε αντιδράσεις.

Ο Άδωνις Γεωργιάδης, αναδ-

ημοσίευσε το βίντεο του Φειδία

Παναγιώτου, θέτοντας του το

ερώτημα: «Αφού πιστεύετε αυτά

για την εισβολή της Ρωσίας στην

Ουκρανία, για την εισβολή της

Τουρκίας στην Κύπρο και την παρά-

νομη κατοχή των εδαφών της έχετε την ίδια θέση;»

Παράλληλα, ο κ. Γεωργιάδης με έντονο ύφος ανέφ-

ερε στον Ευρωβουλευτή πως, «Καλά τα τικ τοκ και οι

πλάκες, αλλά στην πολιτική υπάρχουν και πολύ σοβα-

ρά θέματα. Θα ήθελα μία ειλικρινή απάντηση για το τί

ακριβώς εκπροσωπείτε;»

Φειδίας: Το Ευρωκοινοβούλιο ξεκίνησε

έρευνα εναντίον μας

Όσον αφορά το βίντεο, ο Ευρωβουλευτής ανέφερε

πως, «οι Ρώσοι είναι αδέρφια μας», εξηγώντας γιατί

επισκέφθηκε τη Ρωσία. «Κανένας πολιτικός ούτε από

την Ελλάδα ούτε από την Κύπρο ήρθε στην Ρωσία μετά

τον πόλεμο», όπως ανέφερε.

Όπως σημείωσε πως, «κουράστηκα, το μόνο που

κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για να λύσει αυτόν τον πόλε-

μο είναι να στέλνει όπλα και βοήθεια στην Ουκρανία

για να πολεμήσουν τους Ρώσους και αυτό δεν μας έβγα-

λε πουθενά».

Σύμφωνα με τον ίδιο, συναντήθηκε με τον Πρόεδρο

της Βουλής της Ρωσίας και άλλους πολιτικούς, με σκοπό,

όπως είπε, «να ξεκινήσουμε συνομιλίες για ειρήνη όχι

με όπλα».

Όπως είπε, η επίσκεψή του μαζί με άλλους Ευρω-

βουλευτές δεν άρεσε καθόλου στο Ευρωκοινοβούλιο

με αποτέλεσμα να ξεκινήσουν έρευνα εναντίον τους.

«Η Ρωσία ήταν ένας σύμμαχος μας τόσα χρόνια,

αυτή η κατάσταση δεν βγάζει πουθενά, μόνο κακό μας

κάνει».

ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΣΤΟΝ ΦΕΙΔΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΣΤΉΡΙΞΗ ΤΟΥ ΣΤΗ ΡΩΣΙΚΗ ΕΙΣΒΟΛΗ 

ΣΤΗΝ ΟΥΚΡΑΝΙΑ ΑΠΌ ΑΔΩΝΗ ΓΕΩΡΓΙΑΔΗ::

«Έχετε την ίδια θέση και για την εισβολή
της Τουρκίας στην Κύπρο;» Μεγάλη επιτυχία του Προέδρου Νίκου Χριστοδουλίδη

και του Υπουργού Εξωτερικών Κωνσταντίνου Κόμπου
θεωρείται ο διορισμός προσωπικού απεσταλμένου στο
Κυπριακό της Προέδρου της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Πρόκειται για το διατελέσαντα επί σειρά ετών πρώην
Επίτροπο της Αυστρίας Johannes Hahn,  ο οποίος χαίρει με-
γάλης εκτίμησης στην Ευρώπη.

Εν όψει της δεύτερης άτυπης Πενταμερούς στα τέλη πρ-
οσεχούς Ιουλίου, η κίνηση αυτή της ΕΕ ενέχει υψίστη σημασία.
Όπως είχε δηλωθεί από την πρόεδρο της Κομισιόν και τον
πρόεδρο του Ευρωπαϊκού Συμβουλίου, το Κυπριακό είναι
ευρωπαϊκό θέμα και η λύση του πρέπει να συνάδει με τις
αρχές της ΕΕ και το κεκτημένο.

Θεωρείται βέβαιο ότι οι Τούρκοι θα αντιδράσουν αρν-
ητικά για δύο λόγους: Πρώτον, επειδή δεν αναγνωρίζουν κα-
νένα ρόλο της ΕΕ στο Κυπριακό και, δεύτερον, διότι ο απε-
σταλμένος είναι Αυστριακός.

Σε κάθε περίπτωση, η ενέργεια αυτή της Προέδρου Ούρ-
σουλα Λάιεν είναι ενδεικτική του ενδιαφέροντός της για την
Κύπρο.

Η δήλωση της Ευρωπαϊκής Επιτροπής

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, αναφέρει ανακοίνωση που εκ-
δόθηκε το μεσημέρι της Τετάρτης, αποφάσισε να ορίσει τον
Γιοχάνες Χαν, πρώην Ευρωπαίο Επίτροπο, ως Ειδικό Απε-
σταλμένο για την Κύπρο. Υπό αυτή την ιδιότητα, θα αναφ-
έρεται στην Πρόεδρο von der Leyen και θα συμβάλει στη δια-
δικασία διευθέτησης στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών σε
στενή συνεργασία με την προσωπική απεσταλμένη του Γε-
νικού Γραμματέα του ΟΗΕ για την Κύπρο, Μαρία Άνχελα
Ολγκίν. 

Σύμφωνα με σχετική ανακοίνωση, «ο ορισμός αυτός υπο-
γραμμίζει τη δέσμευση της Επιτροπής για την επανένωση
της Κύπρου, με στόχο τη διασφάλιση μιας λειτουργικής και
βιώσιμης συνολικής διευθέτησης σύμφωνα με τα σχετικά
ψηφίσματα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ και σύμφ-
ωνα με τις αρχές, τις αξίες και τη νομοθεσία της ΕΕ». Επιπ-
λέον ο  «Ειδικός Απεσταλμένος θα συνεργαστεί με όλους το-
υς σχετικούς φορείς και συνομιλητές για να προετοιμάσει
το έδαφος για την επανέναρξη των διαπραγματεύσεων για
μια συνολική και βιώσιμη λύση, μεταξύ άλλων μέσω της οι-
κοδόμησης εμπιστοσύνης».

Ο Γιοχάνες Χαν διετέλεσε τρεις συνεχόμενες θητείες Ευρ-
ωπαίου Επιτρόπου: για την Περιφερειακή Πολιτική (2010-
2014), για την Ευρωπαϊκή Πολιτική Γειτονίας και τις Διαπρ-
αγματεύσεις για τη Διεύρυνση (2014-2019) και για τον Πρ-

οϋπολογισμό και τη Διοίκηση (2019-2024). Πριν από το έρ-
γο του σε ευρωπαϊκό επίπεδο, ήταν υπουργός Επιστημών
και Έρευνας της Αυστρίας από το 2007 έως το 2010 και μέ-
λος της περιφερειακής κυβέρνησης της Βιέννης για τέσσερα
χρόνια.

Ικανοποίηση και 
ευχαριστίες Χριστοδουλίδη

Ο διορισμός Ειδικού Απεσταλμένου της ΕΕ για το Κυπρ-
ιακό δεν είναι μια τυπική απόφαση. Είναι αποτέλεσμα επι-
μονής, συνέπειας και στοχευμένης στρατηγικής για να ενισχυθ-
εί, έμπρακτα, η προσπάθεια επανέναρξης των διαπραγμα-
τεύσεων στο πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών, αναφέρει ο Κυβε-
ρνητικός Εκπρόσωπος, Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης, με ανάρτ-
ηση του στην πλατφόρμα Χ.

Η σημερινή εξέλιξη, προστίθεται, «είναι συνέχεια και απο-
τέλεσμα μιας συντονισμένης διπλωματικής πορείας που
αποτυπώθηκε με σαφήνεια στα Συμπεράσματα του Ευρω-
παϊκού Συμβουλίου του Ιουνίου 2023 και του Απριλίου 2024
, καθώς και στην κοινή επιστολή της Προέδρου της Ευρω-
παϊκής Επιτροπής και του Προέδρου του Ευρωπαϊκού Συμβου-
λίου προς τον Γενικό Γραμματέα του ΟΗΕ τον Μάρτιο 2025».

Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή διορίζει
απεσταλμένο στο Κυπριακό τον Αυστριακό

πρώην Επίτροπο Johannes Hahn

Η προσπάθεια της πολιτείας για δημογραφική ανάκαμψη
της Κύπρου βρίσκει στενό συμπαραστάτη την Αρχιεπισκο-
πή και τον ίδιο τον Αρχιεπίσκοπο Κύπρου Γεώργιο, αφού
τους επόμενους μήνες αναμένεται να ξεκινήσει η καταβο-
λή ειδικού επιδόματος, με χρήματα της Εκκλησίας, σε τρίτεκ-
νες οικογένειες.

Οι αιτήσεις από τις οικογένειες που πληρούν τα κριτήρ-
ια για το επίδομα θα υποβάλλονται ψηφιακά σε πλατφόρ-
μα και θα τις χειρίζεται η Ιερά Αρχιεπισκοπή Κύπρου. Οι ίδιες
πληροφορίες αναφέρουν πως η έναρξη υποβολής αιτήσεων
προσδιορίζεται χρονικά μετά τον Ιούλιο του 2025.

Τα κριτήρια

Αν και μέχρι στιγμής δεν έχουν γίνει γνωστές όλες οι λε-
πτομέρειες για το πρόγραμμα που θα «τρέξει» η Αρχιεπισ-
κοπή, εντούτοις, υπάρχει η πληροφορία ότι οι δικαιούχοι θα
πρέπει να πληρούν κάποια εκκλησιαστικά κριτήρια, όπως:

1/ Ένας από τους δύο γονείς να έχει την Κυπριακή Υπηκο-
ότητα

2/ Ένας από τους δύο γονείς να είναι Χριστιανός Ορθό-
δοξος

3/ Το παιδί που θα επωφεληθεί να είναι βαπτισμένο.

Πώς θα γίνεται η καταβολή του ποσού

Περισσότερες λεπτομέρειες αναμένεται να ανακοινωθ-
ούν τις επόμενες ημέρες. Οι λεπτομέρειες θα αφορούν τις
διαδικασίες τόσο για την υποβολή αιτήσεων, όσο και για το-
υς δικαιούχους αλλά και για το ποσό που θα δίνεται στις

τρίτεκνες οικογένειες.

Πληροφορίες μας αναφέρουν πως το ποσό δεν θα είναι

ίδιο για κάθε οικογένεια και θα αποφασίζεται βάσει αναγ-

κών κάθε παιδιού σε σχέση – ενδεχομένως – και με την ηλικία

του.

Επιπλέον, φαίνεται πως το ποσό δεν θα δίνεται με τη μο-

ρφή μηνιαίου επιδόματος, αλλά με διαφορετικό τρόπο, ωστό-

σο, δεν θα πρόκειται για εφάπαξ βοήθεια αλλά για συνεχιζό-

μενη στήριξη.

Αρχιεπισκοπή – Υπουργείο Εργασίας

Ο Αρχιεπίσκοπος Κύπρου Γεώργιος είχε θέσει ψηλά στις

προτεραιότητες του το σοβαρό πρόβλημα της υπογεν-

νητικότητας που αντιμετωπίζει η Κύπρος, αφού πριν καν την

ενθρόνισή του, τον Ιανουάριο του 2022, είχε εξαγγείλει την

παραχώρηση επιδόματος σε τρίτεκνες οικογένειες.

Η Αρχιεπισκοπή είχε αναπτύξει μια στενή συνεργασία με

την πολιτεία, η οποία κορυφώθηκε το προηγούμενο διά-

στημα, μέσω συναντήσεων με το Υπουργείο Εργασίας, το

οποίο δηλώνει έτοιμο να συνδράμει σε αυτή την προσπάθ-

εια της Εκκλησίας.

Και η μεσαία τάξη στο επίδομα

Παράλληλα, η Πολιτεία, αναγνωρίζοντας το σοβαρότατο

πρόβλημα της υπογεννητικότητας και του δημογραφικού,

έχει προχωρήσει σε δύο δέσμες μέτρων, ενώ το επόμενο διά-

στημα αναμένεται να ανακοινωθούν νέες αποφάσεις.

Η Κύπρος τη δεδομένη στιγμή έχει ποσοστό γεννήσεων

1,4%, ενώ χρειάζεται 2,1% ώστε να υπάρχει αναπλήρωση

του πληθυσμού κάθε 25 χρόνια. Πρόβλημα που έχει αναγ-

νωρίσει ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας, Νίκος Χριστο-

δουλίδης, ο οποίος προσερχόμενος σε εκδήλωση για τη Γιο-

ρτή της Πολύτεκνης Μάνας, στις 11 Μάϊου, είχε ανακοινώσει

ότι για αντιμετώπιση του προβλήματος θα ανακοινωθούν

νέα μέτρα.

Συγκεκριμένα, όπως είπε ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας,

υπάρχουν σκέψεις για αλλαγές όσον αφορά τα κριτήρια για

τέσσερα παιδιά, όσο και για διεύρυνση του επιδόματος τέκ-

νου, ώστε να καλύπτει περισσότερες οικογένειες, αγγίζον-

τας με αυτό τον τρόπο και τη μεσαία τάξη.

Η Εκκλησία της Κύπρου θα ενισχύει 
οικονομικά τρίτεκνες οικογένειες





12 ● ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ Πέμπτη 15 Μαΐου 2025ΕλληνικήEπικαιρότητα

ΧΡΥΣΟΧΟΪΔΗΣ: «Δεν έχουν
θέση στα πανεπιστήμια

τραμπούκοι»
Στο ζήτημα του ελέγχου όλων

όσοι εισέρχονται στα πανεπι-

στήμια αναφέρθηκε, μεταξύ

άλλων, ο υπουργός Προστασίας

του Πολίτη, Μιχάλης Χρυσοχο-

ΐδης, τονίζοντας ότι αυτό θα γίνει

με εφαρμογή των σχεδίων ασφα-

λείας και στη συνέχεια, αν χρει-

άζεται, η παρουσία της Αστυνομίας

«είτε ως αποτροπή είτε ως κατα-

στολή».

«Το πανεπιστήμιο δεν είναι

ένας δημόσιος χώρος ανοικτός

για όλους, είναι για τους φοιτητές

και τους διδάσκοντες και όποιους καλεί το πανεπιστήμιο για συγκεκριμέ-

νους λόγους», ανέφερε μιλώντας στο ΕΡΤΝews, προσθέτοντας ότι «δεν έχει

θέση στο πανεπιστήμιο ο τραμπούκος».

Ερωτηθείς για το ποιος είναι τελικά υπεύθυνος για τη λειτουργία και

διαχείριση των ΑΕΙ ο κ. Χρυσοχοΐδης απάντησε: «Σύμφωνα με το Σύνταγ-

μα της χώρας μας και τη Δημοκρατία μας, οι πρυτανικές διοικήσεις των Πανε-

πιστημίων, που είναι μάλιστα εκλεγμένες».

Στη συνέχεια κάλεσε τους πρυτάνεις που «βάσει του Συντάγματος είναι

υπεύθυνοι για τη λειτουργία των ΑΕΙ» και όλη την πανεπιστημιακή κοινότη-

τα να σταθούν «απέναντι στους ελάχιστους που προκαλούν βίαιες πρά-

ξεις».

Παράλληλα τόνισε ότι το κρίσιμο ζήτημα είναι η ταυτοποίηση και ο

έλεγχος αυτών που μπαίνουν μέσα και ότι πλέον υπάρχουν τα τεχνολογι-

κά εργαλεία για να συμβεί αυτό και να τελειώσουν τα περιστατικά επιθέ-

σεων μέσα στους χώρους των πανεπιστημίων.

Στην ερώτηση για το ποιος θα είναι υπεύθυνος για την εποπτεία, ο κ.

Χρυσοχοΐδης απάντησε ότι αρμόδιοι είναι οι άνθρωποι οι οποίοι είναι εντε-

ταλμένοι από το πανεπιστήμιο καθώς «η Αστυνομία είναι υπεύθυνη για

την ασφάλεια στη χώρα, για την αποτροπή και για την καταστολή βίαιων

πράξεων, εγκληματικών πράξεων».

Προέτρεψε όλη την πανεπιστημιακή κοινότητα να σταθεί απέναντι σε

αυτούς τους λίγους υπογραμμίζοντας ότι «εάν ασκηθούν όλες εκείνες οι

ενέργειες, οι πράξεις και οι αποφάσεις, τότε θα τελειώσουν και αυτοί».

«Ο νόμος περιγράφει τι πρέπει να κάνουμε. Εφαρμογή των σχεδίων 

ασφαλείας και στη συνέχεια, αν χρειάζεται, η παρουσία της Αστυνομίας,

είτε ως αποτροπή είτε ως καταστολή», ανέφερε καταληκτικά.

Η
Ελλάδα σχεδιάζει να αποπληρώσει τα

δάνεια από το πρώτο πρόγραμμα διά-

σωσης 10 χρόνια νωρίτερα από τον αρχικό

προγραμματισμό, δήλωσε, μεταξύ άλλων, ο

υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονο-

μικών Κυριάκος Πιερρακάκης, σε συνέντευξή

του στο ειδησεογραφικό πρακτορείο Bloomberg,

από τις Βρυξέλλες όπου βρέθηκε για τις συνε-

δριάσεις του Εurogroup και του Ecofin.

«Μέχρι το 2031 αυτό το κεφάλαιο θα πρέ-

πει να έχει κλείσει οριστικά», δήλωσε ο υπουρ-

γός υπενθυμίζοντας ότι η Ελλάδα έχει ήδη απο-

πληρώσει πρόωρα μέρος των δανείων της, κάτι

που σκοπεύει να επαναλάβει το 2025. Όπως

είπε χαρακτηριστικά: «Η δημοσιονομική πει-

θαρχία δεν είναι επιλογή πολιτικής, αλλά κανό-

νας».

Ο υπουργός εξήγησε ότι η Ελλάδα ήταν μία

από τις μόλις έξι χώρες της ΕΕ που κατέγραψαν

πλεόνασμα το 2024, με την απρόσμενη αυτή

επίδοση να αποδίδεται κυρίως στις προσπά-

θειες της κυβέρνησης για την καταπολέμηση

της φοροδιαφυγής.

«Δεν σκοπεύουμε να μεταφέρουμε το βάρος

στις επόμενες γενιές», υπογράμμισε ο κ. Πιερ-

ρακάκης. «Η Ελλάδα θα συνεχίσει να παράγει

πρωτογενή πλεονάσματα», προσέθεσε, τονίζον-

τας ότι το πρωτογενές πλεόνασμα για το 2025

θα φτάσει το 3,2% του ΑΕΠ.

«Γενικά, ευελπιστούμε να επιτυγχάνουμε

πρωτογενή πλεονάσματα σε όλα τα μελλοντι-

κά σενάρια». είπε χαρακτηριστικά ο Έλληνας

υπουργός Εθνικής Οικονομίας.

Ενιαία γραμμή με την ΕΕ 

για τους δασμούς με ΗΠΑ

Ερωτηθείς για το θέμα των δασμών από τις

ΗΠΑ και τις επιπτώσεις τους στην Ελλάδα, επι-

σήμανε ότι η χώρα, όπως άλλωστε έχει δηλώσει

και ο πρωθυπουργός, είναι υπέρ του ελεύθε-

ρου εμπορίου.

Ο κ. Πιερρακάκης κατέστησε σαφές ότι η

Ελλάδα είναι μέλος της ΕΕ και θα ακολουθήσει

την ενιαία γραμμή της Ευρώπης αναφορικά με

τις διαπραγματεύσεις με τις ΗΠΑ που είναι ήδη

σε εξέλιξη.

«Θέλουμε να χαμηλώσουμε τη θερμοκρασία

στο δωμάτιο», τόνισε.

Δαπάνες για την άμυνα 

και δημοσιονομικοί κανόνες

Σε ό,τι αφορά στη συζήτηση για την αύξηση

των αμυντικών δαπανών, ο υπουργός περιέ-

γραψε στην τηλεόραση του Bloomberg τις θέσεις

της ΕΕ.  Όπως ανέφερε σχετικά, θα πρέπει να

υπάρχουν κάποιες εξαιρέσεις σε σχέση με τους

νέους δημοσιονομικούς κανόνες της Ευρω-

παϊκής Ένωσης και το σημερινό γεωπολιτικό

περιβάλλον καθιστά αυτές τις εξαιρέσεις απα-

ραίτητες.

Ο κ. Πιερρακάκης επισήμανε ότι θα έπρεπε

περισσότερα κράτη-μέλη της ΕΕ να έχουν αυτή

τη δυνατότητα και ανέφερε το παράδειγμα της

Γερμανίας η οποία ήδη το κάνει. 

«Νομίζω ότι θα πρέπει να υπάρχει αυτός ο

βαθμός ευελιξίας για να το επιτύχουμε», είπε

αναφερόμενος στο θέμα, και χαρακτήρισε θετικό

τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζονται αυτή

τη στιγμή οι αμυντικές δαπάνες στο πλαίσιο

του Συμβουλίου της ΕΕ.

«Οι αμυντικές δαπάνες δεν ήταν επιλογή

πολιτικής για εμάς, ήταν γεωγραφικό πεπρω-

μένο, ήταν κάτι στο οποίο έπρεπε να επικεν-

τρωθούμε και να επενδύσουμε εδώ και πολλές

γενιές», είπε ο υπουργός. «Ελπίζουμε να το

κάνουμε καλύτερα στο μέλλον, με περισσότε-

ρα πολλαπλασιαστικά οφέλη για την οικονομία».

Η ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΗ ΚΑΤΑΠΟΛΕΜΗΣΗ ΤΩΝ ΦΟΡΟΦΥΓΑΔΩΝ 

ΚΑΙ Η ΔΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΕΙΘΑΡΧΙΑ ΑΠΕΔΩΣΑΝ

Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: «Αποπληρωμή του χρέους
του 1ου μνημονίου 10 χρόνια νωρίτερα»



Π
ολύ παραγωγικές και γόνιμες συναντήσεις είχε

ο Πρωθυπουργός της Ελλάδας Κυριάκος Μητσο-

τάκης στη Ρώμη την Δευτέρα και στο Βερολίνο την

Τρίτη, όπου έτυχε θερμής υποδοχής από την Ιταλίδα

ομόλογό του Τζώρτζια Μελόνι και τον Γερμανό Κα-

γκελάριο Φρίντριχτ Μερτς. 

Στην Ιταλία τον Έλληνα Πρωθυπουργό συνόδευε

αριθμός Υπουργών καθότι συνήλθε το Ανώτατο Συμ-

βούλιο Συνεργασίας των δύο χωρών και υπογράφη-

καν 12+2 διακρατικές συμφωνίες.

Στη Γερμανία ο Κυριάκος Μητσοτάκης ήταν ο πρώτος

ξένος ηγέτης που υποδέχθηκε ο νέος Καγκελάριος

αφότου ανέλαβε καθήκοντα πριν λίγες μέρες. 

ΜΕΛΟΝΙ: «Άριστες οι σχέσεις»

Μετά τις συναντήσεις στη Ρώμη, οι δύο ηγέτες

προέβηκαν σε κοινές δηλώσεις, κατά τις οποίες επι-

κεντρώθηκαν στις συμφωνίες που υπέγραψαν. 

Η Τζόρτζια Μελόνι δήλωσε ότι είναι χαρούμενη

που υποδέχθηκε τον Κυριάκο Μητσοτάκη και τους

υπουργούς του για τη δεύτερη τέτοια συνάντηση μετά

από οκτώ χρόνια.

«Η Ελλάδα καλείται να επενδύσει πάνω από 400

εκατομμύρια στο δίκτυο και η Ιταλία αντιστοίχως 360

εκατομμύρια ευρώ για να αποκτήσουμε καινούργια

τρένα και αμαξοστάσια», είπε ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης

«Υιοθετήσαμε μια κοινή δήλωση που αντικατο-

πτρίζει τη δουλειά που κάνουμε μαζί και για να ενισχύσου-

με το επίπεδο συνεργασίας», τόνισε η Ιταλίδα πρωθυ-

πουργός.

Οι σχέσεις Ελλάδας και Ιταλίας παραμένουν άρι-

στες, είπε η Τζόρτζια Μελόνι.

«Με τον πρωθυπουργό Μητσοτάκη είμαστε στο

ίδιος μήκος κύματος σε πολλά θέματα», σημείωσε,

όπως στο ζήτημα της αντιμετώπισης της «παράνο-

μης μετανάστευσης».

«Ήμασταν και οι δύο μέχρι το τέλος στο πλευρό της

Ουκρανίας», είπε η Τζόρτζια Μελόνι και τόνισε ότι

«αναμένουμε την απάντηση της Ρωσίας» για την εκεχει-

ρία.

Στη συνέχεια υπογράμμισε ότι και οι δύο εργά-

ζονται για να πάρουν τέλος οι εχθροπραξίες στη Μέση

Ανατολή και επισήμανε ότι είναι σημαντικό και το

ταξίδι του Ντόναλντ Τραμπ στην περιοχή.

«Δεσμευόμαστε να προωθήσουμε και νέα υποθα-

λάσσια καλώδια. Δεσμευόμαστε στην ενίσχυση της

οικονομικής συνεργασίας με πολλές ιταλικές επιχει-

ρήσεις να έχουν πρωταγωνιστικό ρόλο αλλά και στην

άμυνα και τις μεταφορές», τόνισε η Τζόρτζια Μελό-

νι.

«Μιλήσαμε για τα θέματα της ευρύτερης περιοχής,

για τη Συρία, την Ανατολική Μεσόγειο, την ανάγκη να

υπάρξει μετάβαση χωρίς εξωτερικές παρεμβάσεις,

εκφράσαμε και οι δύο τον αποτροπιασμό μας για τις

πρόσφατες σφαγές χριστιανικών πληθυσμών», επι-

σήμανε ο Κυριάκος Μητσοτάκης.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης μίλησε και για το μετα-

ναστευτικό, όπου, όπως δήλωσε, δίνεται έμφαση στην

ανάγκη προστασία των συνόρων και πάταξης των

κυκλωμάτων των διακινητών και υιοθέτησης αποτε-

λεσματικής πολιτικής επιστροφών.

Οι Συμφωνίες για την ηλεκτρική

διασύδεση και τα τρένα

1. Υπογράφηκε Μνημόνιο Κατανόησης μεταξύ του

ΑΔΜΗΕ και του διαχειριστή δικτύου της Ιταλίας TERNA

για την αναβάθμιση της ηλεκτρικής διασύνδεσης των

δύο χωρών, ώστε να τριπλασιαστεί η υφιστάμενη

δυνατότητα, από 500 MW σε 1.500 MW.

Καθώς η Ελλάδα αυξάνει την εγκατεστημένη ηλεκ-

τροπαραγωγική ισχύ, ειδικά μέσω επενδύσεων σε

ανανεώσιμες πηγές, αναβαθμίζει τη θέση της ως ενερ-

γειακός κόμβος και πάροχος ενεργειακής ασφάλειας

στη νοτιοανατολική Ευρώπη. 

2. Υπογράφηκε Μνημόνιο Συνεργασίας μεταξύ του

ελληνικού Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών

και του ιταλικού κρατικού ομίλου Ferrovie dello Stato,

στον οποίο ανήκει η Hellenic Train, για την αναβάθ-

μιση των επιβατικών σιδηροδρομικών μεταφορών

στην Ελλάδα.

Με δεδομένη τη σειρά επενδύσεων του ελληνικού

κράτους για την υλικοτεχνική αναβάθμιση των σιδ-

ηροδρόμων, ο ιταλικός όμιλος δεσμεύτηκε να προβεί

σε επενδύσεις ύψους 360 εκατομμυρίων ευρώ για:

– Την αγορά συνολικά 23 τρένων, οκτώ υπερα-

στικών ταχείας κυκλοφορίας και 15 προαστιακού

τύπου

– Τη διαμόρφωση σύγχρονων αμαξοστασίων ώστε

να εξασφαλιστεί η μακροχρόνια συντήρηση των αμα-

ξοστοιχιών

Οι δεσμεύσεις του ομίλου Ferrovie dello Stato θα

αποτυπωθούν ξεκάθαρα στη νέα αναθεωρημένη

σύμβαση του Υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών

με την Hellenic Train, με ρήτρες για τα χρονοδια-

γράμματα.

Η Συνάντηση με τον 

Γερμανό Καγκελάριο

Μετά τη συνάντησή τους στο Βερολίνο, ο Κυριά-

κος Μητσοτάκης και ο Φρίντριχ Μερτς πραγματο-

ποίησαν κοινές δηλώσεις εκφράζοντας τη διάθεση

για εμβάθυνση των σχέσεων Ελλάδας και Γερμανία.

«Προσβλέπω σε πολύ καλή συνεργασία Ελλάδας –

Γερμανίας και χαίρομαι ιδιαίτερα που ο Έλληνας πρωθυ-

πουργός είναι ο πρώτος φιλοξενούμενος μου μεταξύ

των ηγετών της ΕΕ από την ανάληψη των καθηκόντων

μου», επισήμανε ο Γερμανός Καγκελάριος Φρίντριχ

Μερτς.

Οι δύο ηγέτες τόνισαν πως «συμφωνήσαμε να ανα-

πτύξουμε τις καλές και φιλικές σχέσεις Γερμανίας -

Ελλάδας και να τις εμβαθύνουμε».

Ο κ. Μερτς αναφέρθηκε στον πόλεμο στην Ουκρα-

νία και χαιρέτισε τις δηλώσεις του Βολοντιμίρ Ζελέν-

σκι. Τόνισε ότι Βερολίνο και Αθήνα συμφωνούν, εάν

ο Βλαντίμιρ Πούτιν δεν ανταποκριθεί στην πρόταση

των συμμάχων, να επιβληθεί και το νέο πακέτο κυρώ-

σεων που έχει αποφασιστεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής

Ένωσης και εταίρων.

Πρόσθεσε πως στη συζήτηση με τον κ. Μητσοτάκη

αναφέρθηκαν στο μεταναστευτικό και της δευτερο-

γενούς μετανάστευσης.

Υπογράμμισε πως οι δύο χώρες θα εμβαθύνουν τις

σχέσεις του στους τομείς της ενέργειας και της οικο-

νομίας. 

«Συμφωνήσαμε σε πολλά θέματα και προσβλέπω

σε καλή συνεργασία μεταξύ Ελλάδας - Γερμανίας και

τονίζω ξανά ότι ο πρώτος επισκέπτης στη Γερμανία

μετά την εκλογή μου είναι ο Κυριάκος Μητσοτάκης»,

είπε ο κ. Μερτς. 

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης συνεχάρη τον Φρίντριχ

Μερτς στα γερμανικά. «Νομίζω ότι έχει έναν βαθύ

συμβολισμό», επισήμανε για το ότι είναι ο πρώτος

Ευρωπαίος ηγέτης που επισκέπτεται τη Γερμανία μετά

την εκλογή του κ. Μερτς.

«Οι κοινές προκλήσεις ισχυροποιούν τους δεσμούς

μας», επισήμανε και πρόσθεσε ότι «δοκιμάστηκαν οι

σχέσεις της χώρας μας με τη Γερμανία αλλά πλέον

έχουν ωριμάσει και η συνεργασία είναι πολύ στενή.

Η Ευρώπη αισθάνεται ανακούφιση που η Γερμανία

έχει ισχυρή κυβέρνηση και με τις κοινές προκλήσεις

Αθήνα και Βερολίνο έρχονται πιο κοντά. Ο καγκελάρ-

ιος γνωρίζει ότι τα τελευταία χρόνια η Ελλάδα γράφ-

ει ένα νέο κεφάλαιο στην ανάπτυξη και την οικονομία.

Η συνετή πολιτική αποτυπώνεται στα μεγάλα πλεο-

νάσματα, τη συρρίκνωση του δημοσίου χρέους και

επιτέλους ανακτήσαμε την επενδυτική βαθμίδα που

θα γίνει εφαλτήριο για επενδύσεις», είπε ο πρωθυ-

πουργός. Τόνισε επίσης ότι «οι γερμανικές επιχειρή-

σεις επενδύουν περισσότερο στην πατρίδα μου και

σε αυτήν την επίσκεψη το μήνυμα είναι ότι η Ελλάδα

γυρίζει σελίδα».

Για το μεταναστευτικό ο πρωθυπουργός τόνισε ότι

ο Γερμανός Καγκελάριος αντιλαμβάνεται πόσο δύσκο-

λο είναι για μια χώρα να βρίσκεται στην πρώτη γραμ-

μή. «Το μεταναστευτικό ζήτημα είναι μείζον θέμα εθνι-

κής ασφάλειας και είναι απαραίτητη η πιο στενή σύμπρ-

αξη Αθήνας - Βερολίνου», είπε ο Κυριάκος Μητσο-

τάκης.

«Η ΕΕ πρέπει να βρεθεί στο κέντρο κάθε ειρηνευ-

τικής διευθέτησης. Σε αυτήν τη νέα γεωπολιτική πραγ-

ματικότητα η Ευρώπη οφείλει να είναι ενωμένη», τόνι-

σε ο πρωθυπουργός. Αναφέρθηκε εξίσου στον πόλε-

μο στην Ουκρανία και στην άμυνα της Ευρώπης, λέγον-

τας πως «η Γερμανία πήρε σημαντικές αποφάσεις για

να ενισχύσει τις δικές της αμυντικές δαπάνες κάτι που

ανοίγει περιθώρια για συνεργασία και σε αυτόν τον

τομέα».

«Κανείς δεν είναι διατεθειμένος να δεχθεί ότι με

στρατιωτική βία αλλάζουν τα σύνορα στην Ευρώπη.

Κανείς δεν πρέπει να υποτιμήσει την αποφασι-

στικότητά μας», υπογράμμισε ακόμη ο Γερμανός καγ-

κελάριος.

Ερωτηθείς για τα καλά λόγια που ανέφερε για την

οικονομία της Ελλάδος, ο κ. Μερτς τόνισε πως «με

μεγάλη φροντίδα και προσεκτικά είδαμε τι έκανε η

Ελλάδα».

Πέμπτη 15 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 13ΕλληνικήEπικαιρότητα

Λουκέτο και πρόστιμο σε 5 βενζινάδικα
Αθήνας - Θεσσαλονίκης για παρανομίες

Σε διετή σφράγιση πέντε πρατηρίων καυσίμων σε Αττική και Θεσσαλονίκη προχώρησαν οι τελωνειακοί ελεγ-

κτές της ΑΑΔΕ, καθώς είχαν παρέμβει στους μηχανισμούς των αντλιών και στο σύστημα εισροών – εκροών,

παρέχοντας μικρότερη ποσότητα καυσίμου από την αναγραφόμενη.

Ειδικότερα, κλιμάκια Τελωνειακών Ελεγκτών της ΑΑΔΕ, σε συνεργασία με την Διεύθυνση Αντιμετώπισης

Οργανωμένου Εγκλήματος (ΔΑΟΕ) και τη Διεύθυνση Εγκληματολογικών Ερευνών, πραγματοποίησαν στοχε-

υμένους ελέγχους σε δέκα (10) πρατήρια καυσίμων, που εμπλέκονταν σε δικογραφίες για παροχή ελλειμμα-

τικών ποσοτήτων καυσίμων.

Η αίθουσα επιχειρήσεων της ΑΑΔΕ, παρακολουθούσε σε πραγματικό χρόνο την ολονύχτια επιχείρηση και

συντόνιζε τις δράσεις των ελεγκτών, ώστε να επισκεφτούν στοχευμένα τα πρατήρια. Από τους επιτόπιους

ελέγχους διαπιστώθηκαν παρεμβάσεις στο λογισμικό των αντλιών και των συστημάτων εισροών – εκροών σε

πέντε (5) από τα δέκα (10) πρατήρια καυσίμων και οι τελωνειακοί ελεγκτές προχώρησαν στη σφράγιση των

εγκαταστάσεων για δύο χρόνια.

Από τα υπόλοιπα πέντε (5) πρατήρια ζητήθηκαν επιπλέον στοιχεία και ο έλεγχος είναι σε εξέλιξη.

Επιπλέον, η ΑΑΔΕ αξιοποίησε ενημέρωση για κατασχέσεις υπολογιστικών μονάδων και λογισμικού εισροών

– εκροών και προχώρησε, για 24 πρατήρια, στην έκδοση εντολών για τη διακοπή της τροφοδοσίας τους με

καύσιμα, την απόσυρση τυχόν σημάτων, αντλιών και λοιπού εξοπλισμού.

Στους παραβάτες θα επιβληθούν και τα σχετικά πρόστιμα ενώ η ΑΑΔΕ συνεχίζει εντατικά τις έρευνες στον

κλάδο των καυσίμων, αξιοποιώντας όλα τα διαθέσιμα στοιχεία και εργαλεία, με στόχο την αποκάλυψη και

καταπολέμηση κάθε μορφής παραβατικότητας.

ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΕΣ ΣΥΝΑΝΤΗΣΕΙΣ ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΟΥ

ΕΛΛΑΔΑΣ ΣΕ ΙΤΑΛΙΑ ΚΑΙ ΓΕΡΜΑΝΙΑ

Ο Κυρ. Μητσοτάκης 
με Μελόνι - Μερτς
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ΦΩΤΗ ΧΑΡΑΛΑΜΠΙΔΗ

Ψάχνουν 10 δισ. ευρώ για να μη διψάσουμε

Ακούγαμε πρόσφατα τους ιθύνοντες της ΕΥΔΑΠ (Εταιρείας Ύδρευσης και
Αποχέτευσης Πρωτεύουσας), να λένε ότι ψάχνουν να βρουν 10 δις ευρώ για να
μη διψάσει η Αττική και ότι, στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να αυξηθεί η τιμή του
νερού, για να καταλάβει ο κόσμος ότι είναι ακριβό αγαθό και να μην το σπατα-
λά. Συζητούσαν, επίσης, για τη λίμνη Κρεμαστών και για τον περιορισμό των
διαρροών στο δίκτυο, που όμως είναι πολυδάπανος, γιατί οι σωληνώσεις είναι
παλιές και θα πρέπει να αλλαχτούν σε πολλά σημεία. Ακούγοντας όλα αυτά,
πραγματικά νομίζαμε ότι ζούμε σε άλλη χώρα. Γιατί στην Αττική ακόμα και οι
πέτρες γνωρίζουν ότι πετάμε στη θάλασσα μία… λίμνη Κρεμαστών κάθε μέρα
και μετά ψάχνουμε να βρούμε διαρροές στο δίκτυο, που μπροστά στο νερό που
χάνεται είναι… ρυάκια! Καλά, όλα αυτά που λέγονται για την Ψυττάλεια, τα
οποία έχει αναφέρει και ο ίδιος ο Πρόεδρος της ΕΥΔΑΠ πολλές φορές, τι έγιναν;
Γιατί τα ξέχασαν ξαφνικά; Εδώ και χρόνια, όλοι, δήμαρχοι, πρόεδροι συνδέ-
σμων, ειδήμονες, παράγοντες και φορείς, φωνάζουν ότι είναι αδιανόητο να
παράγονται καθημερινά 1 εκατομμύρια κυβικά καθαρού νερού από τον Βιο-
λογικό της Ψυτάλλειας και να το πετάμε στη θάλασσα. Είναι απίστευτο να ψάχ-
νουμε 10 δις ευρώ για να φέρουμε νερό από την άλλη άκρη, τη στιγμή που πετά-
με το νερό που έχουμε στην αυλή μας. 

Επιμένουν στον κατευνασμό...
Είναι απαράδεκτο το γεγονός ότι το ελληνικό υπουργείο Εξωτερικών δεν εξέ-

δωσε επίσημη ανακοίνωση για την προκλητική και παράνομη επίσκεψη του
Ταγίπ Ερντογάν στην κατεχόμενη Κύπρο. Με διαρροές διπλωματικών πηγών
–και με καθυστέρηση σχεδόν ενός 24ώρου– δίδεται μία φοβική εικόνα, πολύ
περισσότερο μάλιστα όταν δεν γίνεται σαφής αναφορά στην επίσκεψη Ερντο-
γάν και στις προκλητικές και απειλητικές του δηλώσεις. Τόσα έχουν συμβεί,
τόσος καιρός έχει περάσει και δεν κατανοούν στην κυβέρνηση ότι ο κατευνα-
σμός αυτού του είδους ερμηνεύεται από την άλλη πλευρά ως υποχωρητικό-
τητα και ενθάρρυνση να συνεχίσει την πολιτική των προκλήσεων και των τετε-
λεσμένων.

Για ένα δείπνο; 
Χρειάστηκε να πραγματοποιήσουν πενθήμερη επίσκεψη στην Κωνσταντι-

νούπολη ο υπουργός και η υφυπουργός Εξωτερικών, Γιώργος Γεραπετρίτης και
Αλεξάνδρα Παπαδοπούλου, για να εξασφαλίσει ο Έλληνας πρωθυπουργός ένα
δείπνο με τον ομόλογό του Χακάν Φιντάν. Μια επίσκεψη, η οποία θα μπορούσε
να έχει γίνει σε δύο ημέρες, δίνοντας το συμβολικό μήνυμα στήριξης προς τον
Ελληνισμό της Πόλης και θέτοντας με έμφαση τα ζητήματα που απασχολούν το
Οικουμενικό Πατριαρχείο και τα ομογενειακά ιδρύματα. Αντ’ αυτού, εξελίχθη-
κε τελικά σε μια πολυήμερη τουριστική περιπλάνηση, μέχρι να έρθει η πρόσ-
κληση σε δείπνο από τον Χακάν Φιντάν.

Προς λάθος κατεύθυνση οι δηλώσεις Γεραπετρίτη
Όσο για τη συνέντευξη που έδωσε ο Γιώργος Γεραπετρίτης σε τουρκικά ΜΜΕ,

διεθνή στελέχη και δημοσιογράφους τουρκικών ΜΜΕ, ξεχώρισε η δήλωσή του
ότι «δεν αισθανόμαστε απειλή από τη στρατιωτική βιομηχανία της Τουρκίας,
αλλά έχουμε ενστάσεις για τη στρατιωτική συνεργασία με την Τουρκία, στο
πλαίσιο οργανισμών, λόγω της απειλής πολέμου…». Δυστυχώς, τέτοιες δηλώσεις
δίνουν εντελώς λάθος μηνύματα στην άλλη πλευρά και κυρίως προς την Ευρώπη,
η οποία προσπαθεί… από το παράθυρο να εντάξει την Άγκυρα στην Ευρωπαϊ-
κή Άμυνα και στο πακέτο των 600 δις ευρώ, για τον επανεξοπλισμό της Ευρώπης.
Και δεν πρέπει να ξεχνάμε ότι τα ευρωπαϊκά χρήματα που θα πάνε στην Τουρκία,
θα ενισχύσουν ακόμα περισσότερο την πολεμική βιομηχανία της, η οποία σήμε-
ρα αποτελεί τη μεγαλύτερη απειλή για τον Ελληνισμό. Με ποια επιχειρήματα
η Μόνιμη Ελληνική Αντιπροσωπεία στην Ευρωπαϊκή Ένωση, αλλά και οι διαπι-
στευμένοι Πρέσβεις σε ευρωπαϊκές χώρες, θα προβάλλουν την ελληνική θέση
ότι δεν μπορεί η αμυντική βιομηχανία της Τουρκίας να χρηματοδοτείται από τα
χρήματα των Ευρωπαίων φορολογούμενων, όταν γίνονται τέτοιες δηλώσεις;
Και θα θέλαμε πολύ να γνωρίζουμε αν αυτή είναι η θέση της κυβέρνησης και
του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου Δένδια… 

Κορυφαία διεθνής συνάντηση στα Χανιά
Η επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπείας στην Κοινοβουλευτική Συνέ-

λευση του Συμβουλίου της Ευρώπης Ντόρα Μπακογιάννη, κατάφερε να φέρει
για δεύτερη φορά την Πολιτική Επιτροπή της Συνέλευσης, το σημαντικότερο
όργανο του σώματος, στην Κρήτη και συγκεκριμένα στα Χανιά. Από τις 25-27
Μαΐου, πάνω από 60 βουλευτές από όλη την Ευρώπη θα συνεδριάσουν κάτω
από τον κρητικό ήλιο, με φόντο τις ανησυχητικές διεθνείς γεωπολιτικές εξελίξεις.
Η Ντόρα Μπακογιάννη το είχε επαναλάβει πριν από δύο χρόνια. Αυτή τη φορά,
όμως, η ατζέντα αναμένεται ιδιαίτερα βαριά. Στην κορυφή της θεματολογίας
είναι η θέση του Συμβουλίου της Ευρώπης για τη Μέση Ανατολή, αλλά και οι
σχέσεις με το αμερικανικό Κογκρέσο, καθώς εξετάζεται η ενίσχυση θεσμικών
διαύλων με την Ουάσινγκτον. Σημειώνεται ότι στη συνεδρίαση της Πολιτικής
Επιτροπής, χαιρετισμό θα απευθύνουν ο Πρόεδρος της Βουλής Νικήτας Κακλα-
μάνης και ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γεραπετρίτης. 

Αλλαγές στην Ελληνική Πρεσβεία στις ΗΠΑ
Μαθαίνουμε πως, σύμφωνα με τις κυρίαρχες σκέψεις αυτή τη στιγμή στο

Μέγαρο Μαξίμου και την Ελληνική Διπλωματία, η Πρέσβης της Ελλάδας στην
Ουάσινγκτον Αικατερίνα Νασίκα, δεν θα εξαντλήσει, εκτός συγκλονιστικού απρο-
όπτου, το χρονοδιάγραμμα της τριετίας, όπως συνηθιζόταν σε άλλες περιπτώσεις
και θα αποχωρήσει οσονούπω. Η παράμετρος αυτή δεν έχει να κάνει με τον
βαθμό ικανοποίησης της Αθήνας από τα πεπραγμένα της Πρέσβεως, ωστόσο
το όλο ζήτημα αγγίζει την ευαίσθητη διαχείριση της αλλαγής πραγματικότητας
που συντελέστηκε στην αντίπερα όχθη του Ατλαντικού με την επανεκλογή Τραμπ
στην προεδρία. Βλέπετε, η ταύτιση της παρουσίας της στις ΗΠΑ και η συνερ-
γασία της με Μπάιντεν και Χάρις, επιβάλλουν, σύμφωνα με κύκλους πέριξ του
υπουργείου Εξωτερικών, μια πιο ευέλικτη λύση, που θα δημιουργήσει αμέσως
διαύλους επικοινωνίας και δεν θα δημιουργεί παντός είδους συνειρμούς σε
αυτήν την κρίσιμη συγκυρία. 

Φ. Χαρ.

Σ Χ Ο Λ Ι ΑΣ Χ Ο Λ Ι Α

Το πολυαναμενόμενο Πόρισμα του Εμπορικού
Μετσόβιου Πολυτεχνείου, μετά από μήνες εμπε-

ριστατωμένη έρευνα και επιστημονική τεκμηρίω-
ση, για τους λόγους της ανάφλεξης και της πυρό-
σφαιρας που δημιουργήθηκε στο τραγικό δυστύχημα
των Τεμπών, αποφαίνεται ότι αιτία ήταν τα έλαια
σιλικόνης.

Το Πόρισμα είναι αποτέλεσμα εξέτασης εις βάθος

όλων των τεκμηρίων από επιστήμονες του Εργα-

στηρίου Τεχνολογίας Καυσίμων και Λιπαντικών της

Σχολής Χημικών Μηχανικών του Εθνικού Μετσό-

βιου Πολυτεχνείου (ΕΜΠ), με επικεφαλής τον αναγ-

νωρισμένο καθηγητή Δημήτρη Καρώνη. Αριθμοί

132 σελίδες αναφέρεται μεταξύ άλλων στο θέμα

της πυρόσφαιρας και τις συνθήκες που αυτή δημιο-

υργήθηκε μετά τη σύγκρουση των δύο τρένων.

Το Πόρισμα παραδόθηκε ήδη στον εφέτη-ανα-

κριτή Σωτήρη Μπαϊκάμη, ο οποίος και το είχε παρ-

αγγείλει στο πλαίσιο των καθηκόντων του. 

Η πραγματογνωμοσύνη του κ. Καρώνη, εμπερι-

στατωμένη και βασισμένη σε αναλύσεις και δεδο-

μένα του Γενικού Χημείου του Κράτους, αυτοψίες

και λήψη υλικών από τον χώρο του δυστυχήματος,

διεθνή επιστημονικά δεδομένα, συγκρίσεις και αξιο-

λογήσεις, καταλήγει στο συμπέρασμα ότι τα έλαια

των μηχανών (έλαια σιλικόνης) υπό τις συνθήκες

του δυστυχήματος μπορεί να δημιουργήσουν πυρ-

όσφαιρα καθώς κρίνεται από τον πραγματογνώμονα

ότι το έλαιο αυτό μπορεί υπό θερμοκρασίες 330

βαθμών και άνω, να αναφλέγεται.

Με βάση το Πόρισμα του καθηγητή, ο σχηματι-

σμός πύρινης σφαίρας υπό συνθήκες ηλεκτρικού

τόξου υψηλής έντασης ρεύματος είναι εφικτός. Αυτό

σημαίνει πως και στην περίπτωση του υπό διερ-

εύνηση τραγικού δυστυχήματος, είναι ένα πιθανό

ενδεχόμενο, αφού έχουν καταγραφεί αναλαμπές

που αποδίδονται σε ηλεκτρικό τόξο. Σύμφωνα με

τις σχετικές βιβλιογραφικές αναφορές, η επίδραση

του ηλεκτρικού τόξου οδηγεί στο σχηματισμό αερίων

που περιλαμβάνουν κυρίως υδρογόνο καθώς και

ακετυλένιο και μεθάνιο. Από τη διάρρηξη των τοιχω-

μάτων του μετασχηματιστή της επιβατικής αμαξο-

στοιχίας (η μόνη που ανεφλέγη) εξήλθε όχι μόνο

έλαιο αλλά και τα αέρια που προέκυψαν από τη διά-

σπαση του ελαίου σιλικόνης. Το υδρογόνο και το

ακετυλένιο έχουν πολύ χαμηλή ελάχιστη ενέργεια

έναυσης (minimum ignition energy, ΜΙΕ), ευρέα όρια

αναφλεξιμότητας και υψηλή ταχύτητα φλόγας. Οι

τιμές αυτές φαίνονται στον πίνακα που ακολουθεί,

μαζί με τιμές για μερικούς υδρογονάνθρακες, 133,

134

Τα πολύ ευρέα όρια αναφλεξιμότητας των δύο

αερίων σημαίνουν ότι είναι πολύ εύκολο να σχημα-

τιστεί αναφλέξιμο μίγμα με τον αέρα. Η χαμηλή

ενέργεια έναυσης και τα ευρέα όρια αναφλεξιμότ-

ητας των δύο αερίων σημαίνουν την ευκολία έναυ-

σής τους ακόμη και από τους σπινθήρες από την

τριβή των τροχών στις σιδηροτροχιές. Οι υψηλές

θεμελιώδεις ταχύτητες καύσης σημαίνουν ταχεία

διάδοση του μετώπου της φλόγας στο μίγμα των

αερίων.

Και το δεύτερο Πόρισμα: 
ΔΕΝ υπήρξε έκρηξη

Αρνητική υπήρξε και η δεύτερη η πραγματογ-

νωμοσύνη του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου,

που εξέτασε για λογαριασμό της Πυροσβεστικής τα

υπολείμματα (κομμάτια του πιλοτηρίου και τα

πλαίσια της ηλεκτρομηχανής), προκειμένου να απο-

φανθεί, αν είχαν σημάδια από φωτιά (έκρηξη) η

μόνον από χτυπήματα λόγω της σύγκρουσης.

Ο καθηγητής του Πολυτεχνείου που ανέλαβε την

έρευνα, Πέτρος Τσακιρίδης, παρέδωσε στον εφέτη

ανακριτή Σωτήρη Μπακαϊμη την πραγματογνω-

μοσύνη του και σύμφωνα με το συμπέρασμά του

από την αυτοψία στο Κουλούρι που έγινε από την

αρμόδια υπηρεσία (ΔΑΕ) της Πυροσβεστικής, ο πραγ-

ματογνώμονας καθηγητής του ΕΜΠ καταλήγει

ότι τα κομμάτια του πιλοτηρίου και τα πλαίσια

της ηλεκτρομηχανής που εξετάστηκαν και τα δείγμα-

τα που ελήφθησαν, οδηγούν στο συμπέρασμα, ότι

δεν είναι καμένα, δεν δηλώνουν δηλαδή έκρηξη,

αλλά φέρουν μόνον παραμορφώσεις από χτυπή-

ματα που προκλήθηκαν από τη σύγκρουση των τρέ-

νων.

ΚΥΒΕΡΝΗΤΙΚΟΣ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ:
ΚΑΤΑΡΡΕΕΙ Η ΧΥΔΑΙΑ ΠΡΟΠΑΓΑΝΔΑ

Η πρώτη αντίδραση της κυβέρνησης για το Πόρ-

ισμα του ΕΜΠ για τα Τέμπη, ήρθε από τον κυβερν-

ητικό εκπρόσωπο Παύλο Μαρινάκη.

«Καταρρέει με κρότο το αφήγημα της συγκάλ-

υψης», επισήμανε ο υφυπουργός παρά τω πρωθυ-

πουργώ και κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρ-

ινάκης για το πόρισμα του καθηγητή του ΕΜΠ Δημήτρη

Καρώνη.

Όπως τόνισε ο Π. Μαρινάκης, «το πρώτο που

πρέπει να πούμε είναι πως όλα θα τα αξιολογήσει

η Δικαιοσύνη. Τώρα για να μπούμε στην ουσία, αυτό

που βγήκε σήμερα με βάση όλα όσα λένε οι αναλ-

υτές είναι ότι σήμερα, ως προς την πραγματογνω-

μοσύνη, μπαίνει με επιστημονικά τεκμήρια ένα

επίσημο τέλος στην πιο χυδαία προσπάθεια χειρ-

αγώγησης της κοινής γνώμης που μπορώ να θυμηθώ

εγώ. Ποια είναι αυτή η προσπάθεια; Το αφήγημα

που έχτισε σύσσωμη η Αντιπολίτευση σε ένα τρα-

γικό δυστύχημα, του οποίου τα αίτια πρέπει να διε-

ρευνηθούν μέχρι τέλους: το αφήγημα της συγκάλ-

υψης και του παράνομου υλικού».

Συμπλήρωσε, μιλώντας στον τηλεοπτικό σταθμό

«ΣΚΑΪ», πως; «το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο και

ο κ. Καρώνης, κατά παραγγελία της Δικαιοσύνης,

έρχεται και απαντά στο ζήτημα του εύφλεκτου υλι-

κού και το αποκλείει, ακυρώνοντας πλήρως τις κατ-

ηγορίες από την άκρα Δεξιά μέχρι και την Αριστε-

ρά, συμπεριλαμβανομένου και του ΠΑΣΟΚ. Αν δεν

υπάρχει φορτίο, αν δεν υπάρχει κάτι παράνομο,

ποιο είναι αυτό το οποίο θέλει να συγκαλύψει;».

Σύμφωνα με τον ίδιο, «όλα αυτά τα κόμματα που

χρησιμοποίησαν ένα τόσο τραγικό δυστύχημα και

έχτισαν ένα τέτοιο αφήγημα για να θυμώσουν τον

κόσμο, έλεγαν συνειδητά ψέματα. Μας συκοφάν-

τησαν, πίσω από τον καθέναν μας κρύβονται οικο-

γένειες, παιδιά, φίλοι. Δεχτήκαμε απειλές, εκπομ-

πές μετατράπηκαν, από χιουμοριστικές και δήθεν

κοινωνικού χαρακτήρα, σε δικαστήρια. Έβαζαν φωτο-

γραφίες από πολιτικούς κι έλεγαν ότι αυτοί

συγκαλύπτουν».

«Το αφήγημα της συγκάλυψης και 
του παράνομου φορτίου κατερρίφθη

πανηγυρικά»

Ο Π. Μαρινάκης επιτέθηκε ειδικότερα στο ΠΑΣΟΚ

– ΚΙΝΑΛ και τον πρόεδρό του, λέγοντας πως «ο κ.

Ανδρουλάκης στις 27/2, λίγες ώρες πριν το συλλαλ-

ητήριο για τα Τέμπη, πήρε μια πιθανολόγηση του

ΕΟΔΑΣΑΑΜ, όχι κάτι δεδομένο, αλλά υπό αμφι-

σβήτηση, και αντί να περιμένει το σίγουρο και την

επίσημη δικαστική πραγματογνωμοσύνη, κρέμασε

στα μανταλάκια και συνυπέγραψε με όλα αυτά τα

κόμματα του παραλογισμού πρόταση δυσπιστίας

και έκανε κατηγορητήριο για μπάζωμα. Για όλα αυτά

είναι υπόλογοι στους πολίτες».

Τέλος, ανέφερε πως «το ξαναλέω, τα Τέμπη είναι

μια εθνική τραγωδία. Πρέπει να διερευνηθούν εις

βάθος όλα τα οποία οδήγησαν σε αυτήν την τρα-

γωδία, αλλά το αφήγημα της συγκάλυψης και του

παράνομου φορτίου κατερρίφθη πανηγυρικά και

οι διακινητές τους πρέπει να απολογηθούν πριν και

πάνω από όλα στην κοινωνία. Αυτήν τη στιγμή η

Αντιπολίτευση δεν έχει το παραμικρό ίχνος αξιοπι-

στίας».

ΣΤΟΝ ΑΝΑΚΡΙΤΗ ΤΑ ΠΟΛΥΑΝΑΜΕΝΟΜΕΝΑ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΑ 

ΠΟΡΙΣΜΑΤΑ ΤΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ

«Στα έλαια σιλικόνης οφείλεται 
η ανάφλεξη στο δυστύχημα των Τεμπών»

ΤΕΡΑΣΤΙΟ ΕΡΓΟ ΥΠΟΔΟΜΗΣ ΠΟΥ ΘΑ ΑΝΑΜΟΡΦΩΣΕΙ ΤΟ ΝΗΣΙ

Αρχίζει η κατασκευή του 
Βόρειου Οδικού Άξονα Κρήτης

«Έπεσαν οι υπογραφές» για τη σύμβαση κατασκευής του τμήματος Ηράκλειο - Χανιά του ΒΟΑΚ, με

εκδήλωση που πραγματοποιήθηκε στο Πολιτιστικό Συνεδριακό Κέντρο Ηρακλείου.

Στην τελετή παρουσία και του πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη, υπεγράφη η σύμβαση παρ-

αχώρησης ανάμεσα στο ελληνικό δημόσιο και τη ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, την ανάδοχο εταιρεία του μεγαλύτερου τμή-

ματος του ΒΟΑΚ.

Ο ΒΟΑΚ έχει συνολικό μήκος περίπου 300 χλμ. και το συγκεκριμένο τμήμα που αναλαμβάνει η ΓΕΚ

ΤΕΡΝΑ να μελετήσει, χρηματοδοτήσει και κατασκευάσει αφορά στο τμήμα 157 χλμ. Ηράκλειο - Χανιά. 

«Πριν ακόμη γίνει ο διαγωνισμός είχε φανεί αδιέξοδο για να ενταχθεί το Χανιά - Κίσσαμος. Βοηθήσαμε

και εμείς να βρεθεί η νομική λύση και να ενταχθεί. Ήθελα να ευχαριστήσω τα στελέχη μας που καταθέ-

σαμε όχι μόνο την πιο ανταγωνιστική προσφορά αλλά και την πιο άρτια», είπε, μεταξύ άλλων, στον σύντο-

μο χαιρετισμό του στην εκδήλωση ο διευθύνων σύμβουλος της ΓΕΚ ΤΕΡΝΑ, Γιώργος Περιστέρης.

Σημειώνεται ότι ο προϋπολογισμός του έργου ανέρχεται σε περίπου 2 δισ. ευρώ.

Ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε πως «είναι μια σπουδαία μέρα για την Κρήτη και την

κυβέρνησή μας. Μια δέσμευση που είχα αναλάβει προσωπικά και σήμερα είμαι στην ευχάριστη θέση να

την εκπληρώσω».

«Όλοι και όλες έχουμε την υποχρέωση να κοιτάξουμε μπροστά. Έχουμε ήδη δύο ανοιχτά εργοτάξια από

Χερσόνησο μέχρι τον Άγιο Νικόλαο, έργα που θα έχουν ολοκληρωθεί μέχρι το 2027. Οι Κρητικοί ήδη βλέ-

πουν την αλλαγή», είπε. Έκανε ιδιαίτερη μνεία ακολούθως στα τροχαία δυστυχήματα στον ΒΟΑΚ, δίνον-

τας την υπόσχεση ότι θα πραγματοποιούν έργα και παρεμβάσεις ώστε να βελτιωθεί η οδική ασφάλεια.



Ηνέα κυβέρνηση της Γερμανίας υιοθέτησε μια

νέα πολιτική για να ενισχύσει τους συνορ-

ιακούς ελέγχους και να μειώσει τη ροή των μετα-

ναστών χωρίς έγγραφα στη χώρα. Ο νεοεκλεγείς

καγκελάριος Φρίντριχ Μερτς έχει δώσει εντολές

να απελαθούν από τη Γερμανία όσοι δεν έχουν

χαρτιά ταυτότητας, κατργώντας επίσημα την

πολιτική «ανοιχτών συνόρων» που ακολουθ-

ούσε η τέως καγκελάριος Άνγκελα Μέρκελ.

Ο νέος υπουργός Εσωτερικών, Αλεξάντερ Ντόμ-

πριντ, απέσυρε το «δόγμα Μέρκελ» τού 2015, το

οποίο επέτρεψε σε πάνω από ένα εκατομμύριο

μετανάστες να εισέλθουν στη Γερμανία, πολλοί

από τους οποίους προσπαθούσαν να ξεφύγουν

από τον εμφύλιο πόλεμο της Συρίας. Η πολιτική

της Μέρκελ επέτρεψε την αύξηση της μετανά-

στευσης, που αποτελείται κυρίως από πρόσφυ-

γες και αιτούντες άσυλο στην Ευρώπη, κατά τη

διάρκεια της μεταναστευτικής κρίσης του 2015. 

Η ενίσχυση του αντιμεταναστευτικού

κόμματος AfD

Εκείνη τη χρονιά καταγράφηκαν οι περισσότε-

ροι αιτούντες άσυλο στην Ευρώπη από τον Δεύτε-

ρο Παγκόσμιο Πόλεμο, με περίπου 1,3 εκατομ-

μύριο να φθάνουν κυρίως από τη Συρία, μαζί με

έναν σημαντικό αριθμό από το Αφγανιστάν, το

Πακιστάν και το Ιράκ. 

Από τότε, λόγω αυτής της κατάστασης, υπήρ-

ξε ραγδαία αύξηση του αντιμεταναστευτικού αισθ-

ήματος στη Γερμανία, που αποτυπώθηκε από την

άνοδο του ακροδεξιού κόμματος «Εναλλακτική

για τη Γερμανία» (AfD).

Στις ομοσπονδιακές εκλογές του περασμένου

έτους, το AfD ανέβηκε στη δεύτερη θέση τόσο σε

ψήφους όσο και σε έδρες, ενώ ο Merz έγινε καγ-

κελάριος καθώς το CDU/CSU επέστρεψε στην

κυβέρνηση.

Εξαιρούνται παιδιά και έγκυες γυναίκες

Σύμφωνα με τους νέους κανόνες που εφαρμό-

ζει η γερμανική κυβέρνησή, όλοι όσοι δεν διαθέ-

τουν τα κατάλληλα έγγραφα θα διώχνονται από

τη Γερμανία, εκτός από τα παιδιά και τις έγκυες

γυναίκες.

Οι Σύριοι θα απελαθούν πίσω στις πατρίδες

τους και οι οικογενειακές επανενώσεις έχουν ανα-

σταλεί στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής.

Σύμφωνα με πληροφορίες, θα υπάρξει επίσης

σημαντική αύξηση των συνοριοφυλάκων, με τα

τοπικά μέσα ενημέρωσης να αναφέρουν ότι επιπ-

λέον 3.000 αξιωματούχοι θα στρατολογηθούν,

αυξάνοντας τον συνολικό αριθμό των συνοριο-

φυλάκων σε 14.000.

Εκπλήρωση προεκλογικής υπόσχεσης

Η μετανάστευση ήταν βασικό ζήτημα στις εκλο-

γές, κατά τις οποίες ο καγκελαριος Merz υποσχέθη-

κε να καταστήσει αυστηρότερους τους συνορια-

κούς κανόνες.

Ο υπουργός Εσωτερικών Dobrindt δήλωσε σε

συνέντευξη Τύπου: «Αυτό το ζήτημα αφορά τη

σαφήνεια, την αποφασιστικότητα και τον έλεγχο.

Είναι σαφές ότι θέλουμε να λάβουμε ισχυρότερα

μέτρα κατά της παράνομης μετανάστευσης και το

αποτέλεσμα πρέπει να είναι ότι θα αναπτύξουμε

μεγαλύτερη αστυνομική παρουσία στα σύνορα

για αυτό. Οι αριθμοί παραμένουν σημαντικά πολύ

υψηλοί».

Ο καγκελα΄ριος Μερτς δήλωσε: «Η Ευρωπαϊ-

κή Ένωση πρέπει να στείλει ένα σαφές μήνυμα σε

όσους ξεκινούν για την Ευρώπη χωρίς έγκυρες

άδειες εισόδου. Και πάνω απ 'όλα, πρέπει να

στείλουμε ένα μήνυμα στις συμμορίες που εμπο-

ρεύονται τους μετανάστες ότι αυτές οι διαδρομές

θα γίνουν πολύ πιο δύσκολες στο μέλλον – και ότι

κάποια στιγμή, θα κλείσουν εντελώς. Αυτό είναι

το σωστό και ισχυρό κοινό μήνυμα».

ΔΡΑΣΤΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ ΣΤΟ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΤΙΚΟ ΑΠΟ ΤΟΝ ΝΕΟ ΚΑΓΚΕΛΑΡΙΟ

Η Γερμανία θα απελάσει όσους μετανάστες
δεν διαθέτουν έγγραφα ταυτότητας

Πέμπτη 15 Μαΐου 2025 ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ● 15Δ ιεθνής Eπικαιρότητα

Με 52% κέρδισε τις εκλογές
ο Ράμα στην Αλβανία

Ο απερχόμενος πρωθυπουργός της Αλβανίας Έντι Ράμα εξασφά-

λισε μια τέταρτη συνεχόμενη θητεία, αφού το Σοσιαλιστικό Κόμμα

του οποίου ηγείται σφράγισε τη νίκη του στις βουλευτικές εκλογές

της Κυριακής, σύμφωνα με τα επίσημα αποτελέσματα.

Η αντιπολίτευση ωστόσο ισχυρίζεται ότι της έκλεψαν ψήφους.

Το Σοσιαλιστικό Κόμμα (PS) συγκέντρωσε ποσοστό 52%. και 82

έδρες Το Δημοκρατικό Κόμμα του πρώην πρωθυπουργού Σαλί Μπε-

ρίσα βρίσκεται στη δεύτερη θέση με ποσοστό 34% και 52 έδρες. Στο

140μελές Κοινοβούλιο. δείχνουν τα στοιχεία που δημοσιοποίησε η

εκλογική επιτροπή. Εφόσον επιβεβαιωθούν αυτά τα ποσοστά, το PS

θα εξασφαλίσει 82 έδρες και το PD 52 στο 140μελές Κοινοβούλιο. Το

PS θα διευρύνει την πλειοψηφία του, κάτι που θα δίνει στον Ράμα

την άνεση να σχηματίσει και πάλι κυβέρνηση. Θα του επιτρέψει επίσης

να συνεχίσει να εργάζεται για να υλοποιήσει τη δέσμευσή του προς

τους πολίτες για ένταξη της Αλβανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση μέχρι

το 2030 αν και πολλοί αναλυτές χαρακτηρίζουν υπερβολικά αισιό-

δοξο αυτό το χρονοδιάγραμμα, δεδομένου ότι απαιτούνται μεταρ-

ρυθμίσεις, ιδίως σε ό,τι αφορά την καταπολέμηση της διαφθοράς.

Ο Ράμα, που κυβερνά από το 2013, ήταν το φαβορί σε αυτές τις

εκλογές, εν μέρει λόγω του ισχυρού δικτύου που έχει οικοδομήσει

τα τελευταία 12 χρόνια, της πρόσφατης οικονομικής ανάπτυξης και

της κατακερματισμένης αντιπολίτευσης.

Ο Ράμα έχει αναπτύξει καλές σχέσεις με τις χώρες της Δύσης, για

παράδειγμα αποδεχόμενος να φιλοξενήσει μετανάστες από την Ιταλία

και Αφγανούς που περιμένουν να εκδοθεί η βίζα τους για τις ΗΠΑ.

Όμως οι ψηφοφόροι εντός της χώρας λένε ότι κυβερνά έχοντας ανα-

πτύξει ένα σύστημα ευνοιοκρατίας και δεν έκανε πολλά πράγματα

για να αντιμετωπίσει την ανεργία και τη διαφθορά – όπως τις συμμο-

ρίες που ξεπλένουν χρήματα από εμπόριο ναρκωτικών και όπλων.

Εκατοντάδες χιλιάδες Αλβανοί έχουν μεταναστεύσει στο εξωτερικό,

αναζητώντας καλύτερες προοπτικές.

Η διεθνής αποστολή των παρατηρητών, υπό την ηγεσία του Οργα-

νισμού για την Ασφάλεια και τη Συνεργασία στην Ευρώπη, ανέφερε

ότι κατά την προεκλογική εκστρατεία υπήρξε «κατάχρηση δημοσίων

πόρων και θεσμικής εξουσίας εκ μέρους του κυβερνώντος κόμμα-

τος». Έκανε επίσης λόγο για «πολυάριθμες αναφορές περί πιέσεων

σε δημοσίους υπαλλήλους και άλλους ψηφοφόρους, καθώς και για

περιπτώσεις εκφοβισμού».

Συνάντηση νέου Πάπα με
Οικουμενικό Πατριάρχη

«Η συνάντηση με τον Οικουμενικό Πατριάρχη Βαρθολομαίο θα
πραγματοποιηθεί, την ετοιμάζουμε», δήλωσε ο Πάπας Λέων ΙΔ ', κατά
τη συνάντησή του με τον Τύπο.

Πρόκειται για την συνάντηση που είχαν συμφωνήσει ο Οικουμε-
νικός Πατριάρχης και ο μακαριστός πάπας Φραγκίσκος για τις 26
Μαΐου στην Νίκαια της Μικράς Ασίας, επ' ευκαιρία των 1.700 χρό-
νων από την Α' Οικουμενική Σύνοδο.

Ο νέος Ποντίφικας ωστόσο δεν αναφέρθηκε στο αν πρόκειται να
υπάρξει μικρή αναβολή, για οργανωτικούς λόγους, ή αν θα μεταβεί
κανονικά στην Νίκαια σε δύο εβδομάδες.

Ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος αναμένεται παντως
να μεταβεί στην Ρώμη την ερχόμενη Κυριακή, 18 Μαΐου, για την ενθ-
ρόνιση του νέου Αγίου Πατέρα της Ρωμαιοκαθολικής Εκκλησίας και
να έχει ιδιαίτερη συνάντηση μαζί του.

ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΤΩΝ ΣΥΝΟΡΙΑΚΩΝ ΕΛΕΓΧΩΝ ΓΙΑ 
ΑΠΟΤΡΟΠΗ ΕΙΣΟΔΟΥ ΛΑΘΡΟΜΕΤΑΝΑΣΤΩΝ

Οι Κούρδοι (ΡΚΚ) κατέθεσαν 
τα όπλα και «παραδόθηκαν»

στον Ερντογάν
Να διαλυθεί και να βάλει τέλος στον ένοπλο αγώνα αποφάσισε η οργά-

νωση Εργατικό Κόμμα του Κουρδιστάν (PKK), η οποία βρίσκεται σε σύγκρ-
ουση με το τουρκικό κράτος εδώ και περισσότερο από τέσσερις δεκα-
ετίες.

«Το 12ο Συνέδριο του PKK αποφάσισε να διαλύσει την οργανωτική
δομή του PKK και να βάλει τέλος στη μέθοδο του ένοπλου αγώνα», ανα-
φέρει σε ανακοίνωσή της η ένοπλη κουρδική οργάνωση, η οποία είχε
κάνει νωρίτερα γνωστό πως πραγματοποίησε συνέδριο την περασμένη
εβδομάδα.

Είχε προηγηθεί τον Φεβρουαρίο το μήνυμα από τον ηγέτη του PKK,
Αμπντουλάχ Οτσαλάν, ο οποίος είχε ζητήσει από τα μέλη της κουρδικής
οργάνωσης να παραδώσουν τα όπλα.

Η δήλωση του φυλακισμένου ηγέτη του PKK διαβάστηκε από βου-
λευτές του φιλοκουρδικού Κόμματος Ελευθερίας και Δημοκρατίας των
Λαών (DEM) σε συνάντηση που πραγματοποιήθηκε στην Κωνσταντι-
νούπολη.



(Από την Επτακώμη)

Με βαθιά λύπη ανακοινώνουμε τον θάνατο του

αγαπημένου μας Πιέρου Δεσπότη, σε ηλικία 89 ετών,

που επήλθε την Τετάρτη 30 Απριλίου 2025.

Ήταν λατρευτός σύζυγος, πατέρας και παππούς,

του οποίου η απουσία θα είναι ιδιαίτερα αισθητή.

Εγκαταλείπει τη σύζυγό του Μαρούλλα, τα παιδιά

του Νίνα και Ιωάννη, τον γαμπρό του Αχιλλέα και τα

εγγόνια Χαρά και Μαίρη.

Η κηδεία του θα τελεσθεί την Τρίτη 27 Μαΐου και

ώραν 10πμ από τον Ιερό Ναό Παναγίας στο Wood

Green (22 Trinity Road, London N22 8LB). 

Θα ακολουθήσει ταφή στο Κοιμητήριο 

New Southgate (Brunswick Road, London N11 1JJ. 

Κατάθεση στεφάνων ευπρόσδεκτη. 

Θα υπάρχει, επίσης, κουτί εισφορών υπέρ του Can-

cer Research UK.

Παρηγοριά θα δοθεί μετά την ταφή στο οίκημα της

Ελληνικής Κυπριακής Αδελφότητας Λονδίνου (2 Bri-

tannia Road, London N12 9RU).

Οι τεθλιμμένοι,

Σύζυγος, Μαρούλλα

Παιδιά, Νίνα και Ιωάννης

Γαμπρός, Αχιλλέας

Εγγόνια, Χαρά και Μαίρη

DEATH ANNOUNCEMENT - FUNERAL

Pieros Despoti

It is with deep sorrow that we announce the pass-

ing of Pieros Despoti, aged 89, of Eptakomi who died

peacefully on Wednesday 30th April 2025. 

He was greatly loved and leaves behind his beloved

Wife Maroulla, Children Nina and John, son in law

Leo (Achilleas) and Grandchildren Hara and Mary. 

The funeral will be held on Tuesday 27th May 2025

at 10.00 am at The Greek Orthodox Cathedral of St.

Mary (22 Trinity Rd, Wood Green, London N22 8LB)

followed by the burial at New Southgate Cemetery

(Brunswick Park Rd, London N11 1JJ). 

The wake will take place at The Greek Cypriot

Brotherhood (2 Britannia Rd, London N12 9RU). 

Flowers are welcome. There will also be a donation

box for Cancer Research UK. 

THE FAMILY

Demetriou & English provide a complete funeral service from 
Προσφέρουµε µια πλήρης υπηρεσία κηδείας από  

 - Burials, Cremations, Exhumations / Κηδείες, Aποτεφρώσεις, Eκταφές

 - Help with funeral matters and legal documentation / Βοήθεια µε όλα τα θέµατα κηδείας  και νοµικά έγγραφα

 - Repatriation both to and from abroad / Επαναπατρισµός προς και από το εξωτερικό

 - Home visits  / Κατ’ οίκον επισκέψεις για να συζητηθούν τα θέµατα της κηδείας

 - Chapel of Rest / Παρεκκλήσι Ανάπαυσης

 - DWP funeral funding / Οικονοµική βοήθεια για τα έξοδα της κηδείας

 - Memorial stones / Ταφόπλακες

We guarantee the best prices, quality and professionalism /  
Καλύτερες τιµές, ποιότητα και επαγγελµατισµός 
Demetriou & English   131-133 Myddleton Road, Wood Green, London N22 8NG       020 8889 9888      d-e.co.uk
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Πιέρος Δεσπότη

+ ΑΓΓΕΛΙΑ ΘΑΝΑΤΟΥ + ΚΗΔΕΙΑ +



«Ο Πρόεδρος Χριστοδουλίδης είπε τις προάλ-

λες ότι δεν έχει άσο στο μανίκι, για τη λύση του

Κυπριακού, αλλά ότι έχει το κλειδί της λύσης!

Μέχρι τώρα το είχε η Τουρκία. Τώρα το έχει ο Πρόε-

δρος, ο οποίος, για πολλοστή φορά, θέλει να είναι

αισιόδοξος. Αφού έχει τα κλειδιά, φέρει και την

ευθύνη των αδιεξόδων, τα οποία, επί του παρόν-

τος, εμφανίζει ως επιτυχίες…» («Σημερινή», Το

κλειδί της λύσης…)

Πάντως, από όσα πλάσαρε ο πρόεδρος Χρι-

στοδουλίδης αυτό πρέπει να είναι το αποκορύφ-

ωμα! Γιατί όλοι μέχρι των ημερών του για 50 χρό-

νια το μόνο που κατάφεραν πριν ακόμα την δεύτε-

ρη τουρκική εισβολή (με τις υποχωρήσεις/παρ-

αχωρήσεις των…) είναι να μετατρέπουν τους εαυ-

τούς των σε νεκροθάφτες της απελευθέρωσης!

Ας υποθέσουμε, όμως, ότι όντως κρατά το περ-

ιβόητο «κλειδί της λύσης». Πώς θα το κατορθώσει

με τη βρετανο-τουρκική διαιρετική δι-κοινοτική,

δι-ζωνική ομοσπονδία;

Ας του θυμίσουμε ορισμένα πράγματα …

Ερόλ Κεϋμάκ

Δεν υπάρχει καλύτερη μαρτυρία για τις επι-

διώξεις των Τούρκων και τι θα σημαίνει μια τέτοια

λύση (ΔΔΟ) από τις αποκαλυπτικές δηλώσεις του

Τουρκοκύπριου καθηγητή Erol Keymak, 8 Φεβρ-

ουαρίου 2017 σε σεμινάριο στο Λονδίνο με προ-

εδρεύοντα τον Βρετανό λόρδο David Hannay: «Τι

επιδιώκουμε; … Επιδιώκουμε μια διζωνική, δικοι-

νοτική ομοσπονδία. Η οποία είναι μια ομοσπον-

δία με διαμοιρασμό εξουσίας. Δεν επιδιώκουμε

μια δημοκρατία, δεν επιδιώκουμε σταθερότητα,

ή πολλά άλλα πράγματα που γνωρίζετε, επιδιώκουμε

μια διζωνική, δικοινοτική ομοσπονδία…Το τι

συζητείται σήμερα… είναι παρόμοιο με το περ-

ιεχόμενο του Σχεδίου Ανάν…» 

Ο καθηγητής Keymak διετέλεσε σύμβουλος του

Τουρκοκύπριου ηγέτη Dervis Eroglou και όχι μόνο. 

Δικαστής Γεώργιος Πικής

Σε συνέντευξή στον «Φιλελεύθερο» στις 8 Ιου-

λίου 2015, ο πρώην δικαστής του Διεθνούς Ποι-

νικού Δικαστηρίου (δικαστής του Εφετείου, ο

πρώτος πρόεδρος του Εφετείου) και πρώην πρόε-

δρος του Ανωτάτου Δικαστηρίου της Κυπριακής

Δημοκρατίας, Γεώργιος Πικής είπε και έγραψε η

εφημερίδα: «Διαχρονικά, στις συνομιλίες με την

τουρκική πλευρά, έχουμε υποβαθμίσει, αν όχι

υπονομεύσει, τα δίκαια των Ελλήνων της Κύπρ-

ου… διαχρονικά, δεν χρησιμοποιήσαμε τα δικαι-

ικά ερείσματα που μας παρείχε η κρατική μας υπό-

σταση και η συμμετοχή μας στην Ε.Ε. για διεκ-

δίκηση των βάναυσα τρωθέντων δικαιωμάτων

των Ελλήνων της Κύπρου.» Παράλληλα είπε τότε

ο κ. Πικής ότι η διαδικασία με το κοινό ανακοι-

νωθέν (Αναστασιάδη/Έρογλου 11.2.2024) προ-

διάγραφε λύση όμοια προς το Σχέδιο Ανάν. 

Και συνέχισε: « Όταν μιλούμε για λύση του Κυπρ-

ιακού, εννοούμε δίκαιη λύση, τουτέστιν λύση που

να αποκαθιστά τα τρωθέντα δικαιώματα του ανθ-

ρώπου και την ενότητα της Κύπρου. Στην συνέν-

τευξή μου στον ΦΙΛΕΛΕΥΘΕΡΟ στις 23/2/2014,

προέβην σε αξιολόγηση του κοινού ανακοινωθ-

έντος, υπογραμμίζοντας ότι διαγράφει τη σύστα-

ση συνομοσπονδίας και όχι ομοσπονδίας. Το κείμε-

νο του ανακοινωθέντος είναι στα Αγγλικά. Ανα-

γράφεται ότι η συμφωνία συνομολογείται μεταξύ

των «constituent states», δηλαδή των «συνιστώντων

κρατών». Αυτή είναι η σημασία του όρου «State».

Την ίδια σημασία ενέχει και η λέξη «polity», απο-

ρρέουσα από την ελληνική λέξη «Πολιτεία», που

έχει ως προέλευση την πρόσδοση στις πόλεις της

αρχαίας Ελλάδας της υπόστασης κράτους….

Ο δικαστής Γ. Πικής

Η συμφωνία προβλέπει κοινή ιθαγένεια όλων

των κατοίκων της Κύπρου αλλά γίνεται πρόνοια

για διακριτή ταυτότητα στο εσωτερικό -ελληνική

και τουρκική. Στη συνέντευξή μου υπέδειξα ότι

όλες οι σύγχρονες συνομοσπονδίες διαλύθηκαν:

Η Σοβιετική Ένωση σε 15 κράτη, η Γιουγκοσλαβία

σε 6 κράτη και ενδεχομένως θα προκύψει και έβδο-

μο κράτος στο Κοσσυφοπέδιο, η Τσεχοσλοβακία

διαιρέθηκε σε 2 κράτη. Υπενθυμίζω ότι η Συνο-

μοσπονδία Αιγύπτου - Συρίας, χαρακτηρισθείσα

ως Ηνωμένη Αραβική Δημοκρατία, κατέρρευσε 6

χρόνια μετά τη συγκρότησή της.

Τα κεντρικά χαρακτηριστικά της ομοσπονδίας

είναι ότι οι ομοσπονδιακές περιοχές έχουν βαθμό

αυτοδιοίκησης, ενώ η κεντρική κυβέρνηση εκπηγά-

ζει από το σύνολο του λαού και είναι επιφορτι-

σμένη με τις εξουσίες διακυβέρνησης της χώρας.

Από το κοινό ανακοινωθέν συνάγεται ότι τα κατά-

λοιπα της εξουσίας θα ασκούνται από τα συνι-

στώντα κράτη.

Στο ερώτημά σας εάν το κοινό ανακοινωθέν δια-

σφαλίζει τις βασικές αρχές για λύση του Κυπρια-

κού, η απάντησή μου είναι, χωρίς επιφύλαξη, αρν-

ητική…

Κάτω από οποιονδήποτε φακό και αν εξεταστεί,

ο καθορισμός της έκτασης της τουρκικής ζώνης

είναι το σημαντικότερο θέμα προς εξέταση. Οι

Τούρκοι της Κύπρου αποτελούσαν το 18% του

πληθυσμού. Ούτε η ιδιοκτησία γης που κατείχαν

οι Τούρκοι υπερέβαινε αυτό το ποσοστό. Συμφ-

ωνία για την παραχώρηση ζώνης μεγαλύτερης του

ποσοστού αυτού, ή έστω του 20%, είναι βήμα προς

τον επιδιωκόμενο εκτουρκισμό της Κύπρου... Ο

καθορισμός των ζωνών ανάλογα με τα πληθυ-

σμιακά και περιουσιακά δεδομένα Ελλήνων και

Τούρκων δεν είναι μόνο εκείνο που επιβάλλει το

Δίκαιο, αλλά και η βάση για την απομάκρυνση των

εποίκων…»

Δηλαδή, ο περιβόητος διζωνικός χάρτης που

έδωσαν στους Τούρκους στη Βιέννη στις 31.3.1977,

και που τούρκευε ολόκληρη την κατεχόμενη και

όχι μόνο Κερύνεια μαζί και το αεροδρόμιο της

Τύμπου, ήταν καθαρά ένα βήμα προς τον επι-

διωκόμενο εκτουρκισμό της Κύπρου…

Η διχοτομική πολιτική Δρ. Nihat Erim 1956/57

για επανάκτηση της Κύπρου ακολουθείται κατά

γράμμα από όλες τις τουρκικές κυβερνήσεις…

(Ηihmet Zeki Kapci 2014). 

Μόνο ως ΕΝΙΑΙΟ κράτος 

Η Κύπρος δεν γεννήθηκε φυσιολογικό κράτος

και ούτε μπορεί να γίνει με την ΔΔΟ. Μόνο ως

δημοκρατικό, ελεύθερο, ΕΝΙΑΙΟ κράτος μπορεί

ΜΕ ΑΠΕΛΕΥΘΕΡΩΣΗ, ΚΑΙ ΤΙΜΩΡΙΑ ΤΩΝ ΤΟΥΡΚΙΚΩΝ

ΕΓΚΛΗΜΑΤΩΝ. Τέτοιο «κλειδί λύσης» δεν διαθέ-

τει ο νυν Πρόεδρος Νίκος Χριστοδουλίδης επιμέ-

νων στη βρετανο-τουρκική ΔΔΟ. Και να θυμάται

αυτό σε σχέση με τις δηλώσεις Δικαστή Γ. Πική: 

Φόρεϊν Όφις 14.9.1965: «… Οι περισσότερες

ομοσπονδίες ανά τον κόσμο οι οποίες σήμερα ή

στο πρόσφατο παρελθόν αντιμετωπίζουν προβ-

λήματα είναι δικά μας δημιουργήματα…» 

(Βιβλίο Φ.Α. «Διζωνική vs Δημοκρατία 1055-

2019».)

Φόρεϊν Όφις 14.9.1965: «…Οι περισσότερες ομοσπονδίας
ανα τον κόσμο οι οποίες σήμερα ή στο πρόσφατο 

παρελθόν αντιμετωπίζουν προβλήματα είναι δικά μας
δημιουργήματα…»
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Οι νεκροθάφτες της απελευθέρωσης…

Της Φανούλας 

Αργυρού
Ερευνήτριας 

- Δημοσιογράφου

Αγνές Αμαρτίες

Την είχα ερωτευτεί,

ίσως και να 'ταν αμοιβαίο ...

Όμως ο Ηγεμών νους

απεφάνθη:

Το "Πρέπει" να υπερισχύει

του "Θέλω"...

Εκείνη δεν γνωρίζει

ότι τούτο την αφορά ...

Μ' αγαπά; Δεν ξέρω...

Εγώ την αγαπώ πάντα,

μ' ένα άρωμα αποκλειστικό,

σαν αυτό που' χει το γιασεμί...

Ενα δάσος ποιήματα,

ένας κόσμος "σ' αγαπώ" ,

χωράει στη ματιά της...

"Η Πίστη ελέγχει το Πάθος..."

Πνευματικός Γολγοθάς.

Κρανίου Τόπος και... Καρδιάς! !

Φιλώ Σταυρό! Κύριε ελέησον!

Νιώθω καρφιά να με τρυπούν ...

Και το "τετέλεσται" αργεί,

έχει ακόμα πολύ Γολγοθά,

Σταυρό, και καρφιά ενοχής...

Χωρίς πράξεις, με λογισμούς ...

Η καρδιά παραμένει η ίδια,

σταθερή, απαράλλαχτη!

Και βέβαια ...

Ανίδεη, άδολη και άπειρη,

στις άπειρες τρίπλες της Ζωής...

Το σύνηθες!

Αλέξανδρος Μαρινάκης
Μια στιγμή 

Λίγα λεπτά που θα μου φτάνουν στη ζωή,

τον παιδεμό ν’ αντέχω δίχως σου - της σκέψης.

Λίγα λεπτά μόνον στις ώρες σου ζητώ,

τα λόγια που τραυλίζω να πιστέψεις. 

Λίγα λεπτά να με στηρίξεις στη ζωή μου,

θα σου δωρίσω με του έρωτα το πάθος. 

Το σ’ αγαπώ κι όλη τη φλόγα της ψυχής μου

και τη λατρεία απ’ του είναι μου το βάθος. 

Τι σήμερα, τι αύριο, τι χθες.

Αφήνω τις ελπίδες στις στιγμές.

Αύρα πνοής, πόθους μου να δροσίσεις

και εξαρτώμαι από τι θ’ αποφασίσεις. 

Τους θησαυρούς της υφηλίου ν’ αρνηθώ,

αν θα με σφίξεις μια στιγμή στην αγκαλιά σου. 

Ψυχής στιγμές που θα με φτάσουν στον Θεό...

Κι αυτό μου φτάνει. 

Μη μου δώσεις την καρδιά σου.

Μερσίνη MacFarland

Ο “διζωνικός” χάρτης Μακάριου/Παπαδόπουλου (3.4.1977 στη «Σημερινή») δόθηκε στους Τούρκους 

στη Βιέννη στις 31.3.1977 από τον Τ. Παπαδόπουλο ξεπουλώντας την Κερύνεια μας και όχι μόνο, μαζί 

και το αεροδρόμιο της Τύμπου.

Ο ελληνικός 
εκδοτικός 

οίκος  
της Βρετανίας 

www.akakia.net

Επισκεφθείτε 
το ηλεκτρονικό μας 

βιβλιοπωλείο για την 
αγορά ελληνικών βιβλίων

ποιότητας
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Σιωπή και κίνηση αργή σε βυθό αβυσσαλέο, εκεί όπου

οι λέξεις αποσυντίθενται σαν παλαιά ναυάγια, φορ-

τωμένα με το άχθος των προσευχών που δεν εισα-

κούστηκαν, με το ασήκωτο φορτίο της σάρκας που διψά

για ένα σημείο, για μια βεβαιότητα πέραν του τάφου.

Πέτρα η καρδιά, αναμένοντας τον κτύπο που θα την

κάνει να ραγίσει, να γίνει συντρίμμια, ίσως τότε μόνο

να κυλήσει το νερό της ζωής, όχι σαν θαύμα κραυγα-

λέο, αλλά σαν ψίθυρος παρηγορητικός μέσα στην ερημία

που εμείς οι ίδιοι υφάναμε γύρω μας, εγκλωβισμένοι

στην αδηφάγο αναζήτηση της χειροπιαστής απόδειξης.

Και μέσα σε τούτο το πλέγμα της αναμονής και της αμφ-

ιβολίας, προβάλλει η μορφή εκείνου του ανθρώπου,

του Παραλύτου της Βηθεσδά, σκιά αιώνια της ανθ-

ρώπινης αδυναμίας που προσμένει την κίνηση των υδά-

των και την ουράνια παρέμβαση.

Γράφει ο

Επίσκοπος

Μελιτηνής

Μάξιμος
Παφίλης 

Φως λιγοστό, σαν απολειφάδι από γιορτή λησμον-

ημένη, γλιστρά πάνω στις πέτρες της Προβατικής Κολ-

υμβήθρας, αποκαλύπτοντας το δράμα της ανθρώπινης

προσδοκίας. Τριάντα οκτώ χρόνια σιωπηλής αναμονής,

μια ολόκληρη ζωή συμπυκνωμένη στην ελπίδα μιας στιγ-

μιαίας ταραχής του ύδατος, ένας κόσμος ασθενών, τυφλών,

χωλών, ξηρών, ψυχές ζαρωμένες κάτω από τις πέντε στοές,

καθρέφτες της δικής μας παράλυσης, της αδυναμίας μας

να αρθούμε πάνω από τη φθορά και τον φόβο. Πόσο

συχνά κι εμείς, αλήθεια, αναζητούμε τον Άγγελο εκείνον,

τον εξωτερικό μεσάζοντα, αγνοώντας την εσωτερική φωνή

που ψιθυρίζει, «θέλεις υγιής γενέσθαι;» (Ιωάν. 5, 6),

ερώτημα που μεταθέτει το βάρος της θεραπείας από το

θαύμα στην επιθυμία, από την παθητική αναμονή στην

ενεργητική πίστη. Κι όμως, εμείς επιμένουμε να ενα-

ποθέτουμε τις ελπίδες μας σε εξωτερικές δυνάμεις, σε

φωτισμένους γέροντες που ξεφυτρώνουν σαν δηλητη-

ριώδη μανιτάρια μετά τη βροχή, ανταποκρινόμενοι στην

απεγνωσμένη μας ανάγκη για οδηγούς και πνευματικούς

γκουρού, λησμονώντας εκείνη την τόσο λιτή αλλά και

τόσο απελευθερωτική διαβεβαίωση του Χριστού, «μακά-

ριοι οι μη ιδόντες και πιστεύσαντες» (Ιωάν. 20, 29).

Η πίστη, αυτή η λεπτή, σχεδόν αόρατη κλωστή, που

μας συνδέει με τον Θεό, γίνεται αντικείμενο επίδειξης,

ένα τρόπαιο που περιφέρουμε στις ψηφιακές αγορές,

διαλαλώντας κάθε θεία παρέμβαση, κάθε μικρό ή μεγά-

λο «θαύμα», σαν να επρόκειτο για προσωπική μας κατά-

κτηση, για απόδειξη της δικής μας εξαιρετικής πνευμα-

τικότητας. Το θαύμα, όμως, στην ουσία του, δεν είναι

παράσταση για το πλήθος, είναι μια ρωγμή στην πανοπ-

λία της λογικής, μια πρόσκληση σε μια βαθύτερη πραγ-

ματικότητα, όχι κραυγή που επιβάλλει, αλλά ψίθυρος

που προσκαλεί. Ο Χριστός δεν ενεργούσε θαύματα για

να εντυπωσιάσει, για να συγκεντρώσει οπαδούς, αλλά

για να αποκαλύψει την αγάπη του Πατέρα, για να προ-

σφέρει την δυνατότητα της μεταμόρφωσης. Πόσο μι-

κροί φαινόμαστε, πόσο επιφανειακοί, όταν μετρούμε την

πνευματική μας ανάπτυξη με τον αριθμό των θαυμάτων

που «πιστεύουμε» ή που έχουμε «δει», συγκρίνοντας

αλαζονικά τον εαυτό μας με εκείνους που θεωρούμε

«αμαρτωλούς» ή «λιγότερο πιστούς». Και έχουμε το θρά-

σος να απαιτούμε την πίστη τους, με τρόπο φασιστικό

αλλά και ειρωνικό.

Στην καρδιά αυτής της ανθρώπινης ανάγκης για το

θαυμαστό, για το σημείο που θα διαλύσει κάθε αμφι-

βολία, αναδύεται η μορφή του Παραλύτου, όχι ως απλός

αποδέκτης ενός θαύματος, αλλά ως σύμβολο της αν-

θρώπινης κατάστασης ενώπιον του μυστηρίου. Η απάν-

τησή του, «Κύριε, άνθρωπον ουκ έχω, ίνα όταν ταραχθή

το ύδωρ, βάλη με εις την κολυμβήθραν• εν ω δε έρχομαι

εγώ, άλλος προ εμού καταβαίνει» (Ιωάν. 5, 7), δεν είναι

απλώς μια περιγραφή της ατυχίας του, είναι οι λέξεις της

μοναξιάς, της απελπισίας που γεννά η παρατεταμένη

αδυναμία, η αίσθηση ότι ο κόσμος προχωρά, αφήνοντάς

μας πίσω, αβοήθητους, στην άκρη του δρόμου, περιμέ-

νοντας κάποιον να μας «βάλει» στη ζωή. Η απουσία του

«ανθρώπου» είναι η απουσία της αλληλεγγύης, της κοινό-

τητας που στηρίζει, αλλά και η βαθύτερη έλλειψη της

προσωπικής δύναμης, της απόφασης να αρπάξουμε την

ευκαιρία, ακόμα κι όταν όλα φαίνονται αντίξοα. Και τότε,

μέσα σε αυτή την απόλυτη ένδεια, ακούγεται η προστα-

γή, η λέξη που ανατρέπει τα δεδομένα: «Έγειρε, άρον τον

κράββατόν σου και περιπάτει» (Ιωάν. 5, 8).

Αυτή η εντολή, τόσο απλή και τόσο επαναστατική, δεν

απαιτεί, δεν ζητά διαπιστευτήρια πίστης, δεν υπόσχεται

μελλοντική ανταμοιβή. Είναι μια άμεση κλήση σε δράση,

σε υπέρβαση της παράλυσης, όχι μόνο της σωματικής,

αλλά κυρίως της υπαρξιακής. Το κρεβάτι, σύμβολο της

ασθένειας, της ακινησίας, της εξάρτησης, γίνεται τώρα

το τρόπαιο της νίκης, το τεκμήριο της απελευθέρωσης.

«Και ευθέως εγένετο υγιής ο άνθρωπος, και ήρε τον κράβ-

βατόν αυτού και περιεπάτει» (Ιωάν. 5, 9). Η αμεσότητα

της θεραπείας, η απουσία κάθε θεατρικότητας, υπογρ-

αμμίζει την κυριαρχική δύναμη του Λόγου, που δεν χρει-

άζεται εξηγήσεις, μόνο εμπιστοσύνη.

Όμως, η χαρά της θεραπείας σκιάζεται αμέσως από

την αντίδραση των θρησκευτικών αρχόντων. «Έλεγον ουν

οι Ιουδαίοι τω τεθεραπευμένω• Σάββατόν εστιν• ουκ

έξεστί σοι άραι τον κράββατον» (Ιωάν. 5, 10). Η τυπολα-

τρία, η προσκόλληση στο γράμμα του Νόμου, τυφλώνει

μπροστά στο θαύμα της αγάπης, στην αποκατάσταση της

ανθρώπινης αξιοπρέπειας. Το Σάββατο, ημέρα ανάπαυ-

σης και δοξολογίας, μετατρέπεται σε αφορμή κατηγο-

ρίας, σε εμπόδιο για την εκδήλωση της θείας ευσπλαχνίας.

Εδώ, αναδεικνύεται η τραγική ειρωνεία: αυτοί που θα

έπρεπε να αναγνωρίσουν πρώτοι την παρουσία του Θεού,

γίνονται οι κατήγοροι εκείνου που βίωσε τη δύναμή Του.

Και όπως παρατηρεί ο Άγιος Κύριλλος Αλεξανδρείας, για

τους οποίους αναφέρει χαρακτηριστικά: «πικροὶ δὲ ὄντες

ἐπιτιμηταί, καὶ μόνον εἰδότες τοῦτο καλῶς, παρανομίας

ἐγκλήματι περιβάλλουσι τὸν ἄρτι καὶ μόλις τῆς μακρᾶς

ἀνακύψαντα νόσου».[1] Αυτοί οι άνθρωποι, τυφλωμέ-

νοι από την προσήλωσή τους στο γράμμα του νόμου,

αδυνατούν να συλλάβουν την ανωτερότητα της θείας

ενέργειας που υπερβαίνει και νοηματοδοτεί τον Νόμο,

επιτάσσοντάς του να παραμείνει δέσμιος της ασθένει-

ας, προκειμένου να τιμηθεί η αργία του Σαββάτου. Η

απάντηση του θεραπευμένου, όμως, είναι αποστομωτι-

κή: «Ο ποιήσας με υγιή, εκείνός μοι είπεν• άρον τον κράβ-

βατόν σου και περιπάτει» (Ιωάν. 5, 11). Η αυθεντία του

Θεού υπερβαίνει κάθε ανθρώπινη διάταξη, η εμπειρία

της σωτηρίας ακυρώνει κάθε νομικιστική ένσταση. 

Η αναζήτηση του «ανθρώπου» που έδωσε την εντο-

λή, «Τις εστιν ο άνθρωπος ο ειπών σοι, άρον τον κράβ-

βατόν σου και περιπάτει;» (Ιωάν. 5, 12), αποκαλύπτει την

εμμονή των κατηγόρων όχι στην αλήθεια, αλλά στον εντο-

πισμό του «ενόχου». Ο Ιησούς, όμως, «εξένευσεν όχλου

όντος εν τω τόπω» (Ιωάν. 5, 13), αποφεύγοντας την ανα-

μέτρηση, όχι από φόβο, αλλά γιατί η αποστολή Του δεν

ήταν η σύγκρουση, αλλά η σπορά του Λόγου. Και η συνάν-

τησή Του με τον θεραπευμένο στο ιερό, «Ίδε υγιής γέγο-

νας• μηκέτι αμάρτανε, ίνα μη χείρόν σοί τι γένηται» (Ιωάν.

5, 14), συνδέει την σωματική θεραπεία με την πνευματι-

κή ευθύνη. Η υγεία δεν είναι αυτοσκοπός, αλλά ευκαι-

ρία για μια νέα ζωή, απαλλαγμένη από τις παλαιές αμα-

ρτίες, από τις συνήθειες που οδηγούν στην παράλυση

της ψυχής.

Εμείς, οι σύγχρονοι ακροατές αυτής της αφήγησης,

πόσο συχνά δεν εγκλωβιζόμαστε σε ανάλογες νοοτρ-

οπίες; Αναζητούμε το θαύμα ως απόδειξη, αλλά αρνούμα-

στε να σηκώσουμε τον δικό μας «κράββατο», τις ευθύνες

μας, τις συνέπειες των επιλογών μας. Κρίνουμε την πίστη

των άλλων, αλλά παραβλέπουμε τη δική μας πνευματι-

κή τύφλωση. Είμαστε έτοιμοι να καταδικάσουμε κάθε

παρέκκλιση από τον «κανόνα», αγνοώντας την ουσία της

αγάπης και της συγχώρεσης. Γινόμαστε κυνηγοί «αγίων»

και «θαυμάτων», ξεχνώντας ότι η Βασιλεία του Θεού

βρίσκεται εντός μας, ότι ο Χριστός κατοικεί στην καρδιά

που ανοίγεται για να Τον υποδεχθεί, όχι μέσα από φαν-

ταχτερές εκδηλώσεις, αλλά μέσα από την ταπεινή αγάπη,

την σιωπηλή προσευχή, την αδιάκοπη μετάνοια. Η πίστη

δεν είναι ένα σύνολο κανόνων που πρέπει να τηρούνται,

αλλά μια ζωντανή σχέση, μια πορεία στο σκοτάδι με οδηγό

το αμυδρό φως ενός κεριού που τρεμοσβήνει, αλλά δεν

σβήνει ποτέ. Είναι η τόλμη να περπατάς πάνω στα κύμα-

τα, ακόμα κι όταν ο άνεμος λυσσομανά και τα κύματα

απειλούν να σε καταπιούν, κρατώντας το βλέμμα στρ-

αμμένο σε Εκείνον που είπε, «Θαρσείτε, εγώ ειμι• μη

φοβείσθε» (Ματθ. 14, 27).

Στο τέλος, τι μένει; Ίσως η αίσθηση ενός ατέρμονου

ταξιδιού, μιας διαρκούς αναζήτησης σε τοπία εσωτερι-

κά που συνεχώς μεταβάλλονται, σαν ουρανοί φορτωμέ-

νοι σύννεφα που πότε αφήνουν μια αχτίδα ήλιου να περά-

σει και πότε βυθίζονται στο πυκνό σκοτάδι της αμφι-

βολίας. Η πίστη, όχι σαν βεβαιότητα ακλόνητη, αλλά σαν

επιλογή, σαν πεισματική εμμονή στην ελπίδα, ακόμα κι

όταν η λογική φωνάζει την απουσία νοήματος. Και μέσα

σε αυτή την ταραχή, αναδύεται η μορφή του Χριστού, όχι

σαν απάντηση σε όλα τα ερωτήματα, αλλά σαν παρου-

σία που νοηματοδοτεί την ίδια την αναζήτηση, που μετα-

τρέπει την αγωνία σε δέηση και τον φόβο σε προσδοκία.

Είμαστε οι αιώνιοι Παράλυτοι, ξαπλωμένοι δίπλα στην

κολυμβήθρα των ανεκπλήρωτων επιθυμιών μας, περι-

μένοντας τον Άγγελο. Και η σιωπή των ουρανών, πόσο

βαριά, πόσο αφόρητη μερικές φορές, και όμως, μέσα σ'

αυτήν τη σιωπή αντηχεί η ερώτηση που καθορίζει το παν:

«Θέλεις υγιής γενέσθαι;». Με τρόπο τέτοιο, το νήμα της

ζωής, τεντωμένο πάνω από το χάος, σαν χορδή ενός αόρα-

του οργάνου, περιμένει την αφή μας, το δικό μας «ναι»,

για να δονηθεί στον σκοπό της αιωνιότητας. Μια λάμψη

μακρινή, σαν αστέρι που μόλις γεννήθηκε στο αχανές

διάστημα της ψυχής, υπόσχεται όχι το τέλος του ταξι-

διού, αλλά την αέναη αρχή του, σε μονοπάτια όπου η

κάθε πτώση είναι προοίμιο ανάστασης, και το κάθε δάκρυ,

σπόρος μελλοντικής χαράς, κρυστάλλινος ήχος σε μια

συμφωνία πόνου και λύτρωσης.

ΥΠΟΣΗΜΕΙΩΣΗ: 

[1] Κύριλλος Αλεξανδρείας, Του εν Αγίοις Πατρός ημών

Κυρίλλου Αρχιεπισκόπου Αλεξανδρείας τα Ευρισκό-

μενα Πάντα, εν Patrologiae Cursus Completus: Series

Graeca, επιμ. Jacques-Paul Migne, τ. 73 (Paris: J.-P.

Migne, 1864), σχόλια στο Ε΄ κεφάλαιο του κατά Ιωάν-

νην Ευαγγελίου, στ. 341.

Η Κυριακή του Παραλύτου
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Οι επιστήμονες προσπαθούν ακόμη να διαπιστώσουν τις διαστάσεις

του ανθρώπινου εγκεφάλου. Εις μάτην! Αυτό το μυαλό δεν γίνεται να

περιγραφεί ούτε από εμβριθείς φιλολόγους ούτε από φυσικούς, χημι-

κούς και αστροφυσικούς. Χάνει το μυαλό σου. Μπορεί το ανθρώπινο

μυαλό να υπολογίσει από σήμερα και για εκατό ακόμη χρόνια μέχρι τελευ-

ταίας δεκάρας πόσοι θα είναι οι τόκοι των καταθέσεων ενός κεφαλαι-

ούχου, ας πούμε όπως του κυρίου Μπέζου ή του Πατριάρχη Ιεροσολύμων

ή ακόμη και όποιουδήποτε Πάπα των πτωχών, των πάμπτωχων και των

τεθνεότων από την πείνα ή το θεάρεστο Aids πού τόσα κέρδη μας έδωσε

και μας ξαναέδωσε από του Νείλου ποταμού έως του ισάξιου τοιούτου

Αμαζονίου. Μια χαρά περάσαμε κι ακόμα το θυμόμαστε, μακάρι να μας

ξαναρχόταν και δύο και τρείς φορές ακόμα. Εμείς στα κέρδη δεν θα πούμε

ποτέ όχι, είμαστε όλοι εναντίον του Ιωάννη Μεταξά.

Γράφει 
ο Φοίβος 

Ιωσήφ

Βλέπουμε όλοι με χαρά τις αυξήσεις των μετοχών στο χρηματιστήριο

της Νέας Υόρκης της εταιρεία Martin Lockheed που έχει ξεπουλήσει και

το τελευταίο ευαγές αεροπλάνο F35 με τα τόσα επιτυχημένα αποτελέ-

σματα. Και μην νομίζετε, ούτε 150 δισεκατομμύρια δολλάρια δεν πουλι-

έτια το κάθε κομμάτι. Τρέχουν οι λαοί παρακαλώντας τον κύριο με την

πορτοκαλί τέντα να εξασφαλίσουν κι αυτοί πέντε έστω κομμάτια προ-

κειμένου να αντιμετωπίσουν κάτι ατίθασα μωρά της ακτής του Ελαφαν-

τοστού στην πρωτεύουσα Γιαμουσσούκρο. Μην το συζητάμε τώρα γεν-

νημένα δολοφόνοι που τα τιθασεύουν όμως οι περιμετρικά εδρεύουσες

θρησκείες το Ισλαμισμού και εν ολίγοις και του Καθολικού Χριστιανισμού

και τους διδάσκουν την αγάπη, την ειρήνη και αφοσίωση στον υπέρτατο

Θεό που ποτέ δεν είδαν. Υπομονή, όλα θα γίνουν, έχει κι άλλες δουλειές

ο Θεός, δεν θα ασχολείται κάθε μέρα με το κάθε άπλυτο μωρό. Άλλωστε

του έδωσε την πνευματική ικανότητα να χειρίζεται από νήπιο τα υπέρ-

οχα πολυβόλα μας αυτομάτου βολή και οπλίσεως. Τέτοια αγαθά στην

πόλη Γιαμουσσούκρο βρίσκεις εύκολα στο οπωροπωλείο της γειτονιάς

σου ή στην παρακείμενη καφετέρια με όλα τα είδη φυτών που μπορεί να

πουλήσει με την επίβλεψη βέβαια της τοπικής αστυνομίας. Τα παιδιά

αυτών των χωρών ζούν με την επίβλεψη και την προστασία και της

αστυνομίας και του τοπικού στρατού.

Ας λένε ότι θέλουν περί φτώχειας στην μαύρη Ήπειρο και στην νότιο

Αμερική. Τελικά όλοι βολεύονται, οι μικροί με τα Γερμανικά Luger και οι

μεγάλοι με τα Raffal και τα ρώσικα Μιγκ, μικροί, μεγάλοι βολεύονται!

Ο καλός Θεός με τους επι γής καρδινάλιους επιστάτες του έχει δώσει

μυαλό για όλους, αρκεί να τον εμπιστευόμαστε και να μην τον καταριό-

μαστε, δεν είναι σωστό.

Βλέπεις τις συστοιχίες πυραύλων πως εκτοξεύονται στην Ουκρανία και

θαυμάζεις τις τεράστιες διαστάσεις που έχει δώσει ο θεός στον εγκέφ-

αλό μας. Λίγο ακόμα και θα υποστούν τις φοβερές δυνάμεις του μυαλού

μας ακόμη και οι πλανήτες Δίας. Κρόνος, Άρης και Αφροδίτη. ‘Οσον αφορά

το νεφέλωμα του Μαγγελάνου που απέχει 163.000 έτη φωτός και την

Ανδρομέδα με 2.000.000 έτη φωτός νομίζω πως το μυαλό του κυρίου

Zuckerberg με εκείνο το πουστερλέ κεφαλάκι που εμφανίζεται μέσα από

τα ρούχα του, κάτι θα σκεφθεί για να συντρίψουμε κάθε αντίσταση των

εκεί επτάποδων ανθρώπων για να διαπρέψουμε και στα χρηματιστήρια

του πλάνητη Άλφα του Κενταύρου.

Ολοφάνερο πως έχουμε μεγάλα περιθώρια ανάπτυξης του τεράστιου

και τετραπέρατου μυαλού μας. Κοιτάξτε τις βόμβες νετρονίου και αντιλ-

ηφθείτε τελικά πόση ουσία έχετε μέσα στο κρανίο σας!!!!!!!!!

Οι διαστάσεις του 
ανθρώπινου μυαλού

Χ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ ΑΧ Ρ Ο Ν Ο Γ Ρ Α Φ Η Μ Α Η δολοφονία του Καποδίστρια,
διαπιστώσεις και διδάγματα

Ο Σύνδεσμος Αμμοχώστου Ηνωμένου Βασιλείου και ο Πρόεδρός του

Βασίλης Μαύρου απευθύνουν ανοικτή επιστολή προς τον Πρόεδρο της Κυ-

πριακής Δημοκρατίας Νίκο Χριστοδουλίδη, με αφορμή τα μηδενικά αποτε-

λέσματα της νέας συνάντησής του με τον κατοχικό ηγέτη Ερσίν Τατάρ εξ

αιτίας της τουρκικήςε αδιαλλαξίας αλλά και το διορισμό της Μαρία Άνχελα

Ολγκίν Κουεγιάρ ως προσωπικής απεσταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ για το Κυ-

πριακό, στον απόηχο της άτυπης πενταμερούς που πραγματοποιήθηκε στη

Γενεύη τον περασμένο Μάρτιο και εν αναμονή της σύγκλησης νέας άτυπης

πενταμερούς τον ερχόμενο Ιούλιο.

Εξοχότατε Πρόεδρε της Κυπριακής Δημοκρατίας,

Με ανησυχία παρακολουθούμε, ως πρόσφυγες από την Αμμόχωστο, την

οδό της αποτυχίας που φαίνεται να ακολουθεί η προσπάθεια επιστροφής στο

διάλογο για επίλυση του Κυπριακού, εξ αιτίας της αδιαλλαξίας της Τουρκίας

και του εγκάθετού της στα κατεχόμενα.

Οι δύο συναντήσεις με τον Ερσίν Τατάρ δεν κατέληξαν ούτε σε ένα ελάχι-

στο βήμα προς τα εμπρός, σε σχέση με τα πολυδιαφημιζόμενα Μέτρα Οικοδό-

μησης Εμπιστοσύνης, πέραν της σύστασης της Τεχνικής Επιτροπής για τη νεο-

λαία και την έναρξη της συζήτησης, σε άλλη αρμόδια Τεχνική Επιτροπή, για

την αποκατάσταση κοιμητηρίων.

Ως Αμμοχωστιανοί εκφράζουμε την έντονη διαμαρτυρία μας, γιατί, για

άλλη μία φορά, παραγνωρίζεται αυτό που θα έπρεπε να ήταν βασική προτε-

ραιότητα στο πλαίσιο της συζήτησης νέων ΜΟΕ: η επιστροφή ολόκληρης της

Αμμοχώστου στους νόμιμους κατοίκους. Το ελάχιστο που θα έπρεπε να προ-

ταχθεί, στο πλαίσιο της συζήτησης νέων ΜΟΕ και ως πρώτο βήμα, θα έπρε-

πε να ήταν η εφαρμογή του Ψηφίσματος 550 του Συμβουλίου Ασφαλείας του

ΟΗΕ και η επιστροφή έστω και του 18% της πόλης στους νόμιμους κατοίκους

της.

Για εμάς τους Αμμοχωστιανούς, το άνοιγμα νέων οδοφραγμάτων και τα

υπόλοιπα ΜΟΕ που βρίσκονται στην ατζέντα δεν συμβάλλουν παρά στην

έμμεση αναγνώριση του ψευδοκράτους.

Τέτοια μέτρα απλώς θα ενισχύσουν περαιτέρω τον τουρισμό και την οικο-

νομία των κατεχομένων. Επιπλέον, θεωρούμε πως τέτοιες ενέργειες εξυπηρε-

τούν τα γνωστά προκλητικά μακροπρόθεσμα σχέδια της τουρκικής πλευράς,

απομακρύνοντας την προοπτική μιας δίκαιης και βιώσιμης λύσης στο Κυ-

πριακό.

Ως Επιτροπή του Συνδέσμου Αμμοχώστου Ηνωμένου Βασιλείου κρούουμε,

την ίδια ώρα, τον κώδωνα του κινδύνου για παγίδευση της Ελληνοκυπριακής

πλευράς στον σαφή στόχο της τουρκικής πλευράς για μια λύση συνομο-

σπονδίας, που θα εξυπηρετεί τα στρατηγικά συμφέροντα της Τουρκίας, διευ-

κολύνοντας την πλήρη κατάληψη του νησιού στο μέλλον.

Εν αναμονή της καθόδου της προσωπικής απεσταλμένης του ΓΓ του ΟΗΕ,

Μαρία Άνχελα Ολγκίν Κουεγιάρ, αλλά και του σχεδιασμού από τον Αντόνιο

Γκουτέρες για σύγκληση νέας άτυπης πενταμερούς τον προσεχή Ιούλιο,

καλούμε το σύνολο της πολιτικής ηγεσίας του τόπου να αρθεί, επιτέλους, στο

ύψος των περιστάσεων, και να οχυρώσει την Κύπρο και τον λαό της απέναν-

τι στα άνομα σχέδια της Τουρκίας. 

Η πολιτική ηγεσία οφείλει να χαράξει στρατηγική διεκδίκησης στο εσωτε-

ρικό και το εξωτερικό. Να ενδυναμώσει τη φωνή του λαού, υπέρ της επι-

στροφής στην Αμμόχωστο και τα άλλα κατεχόμενα εδάφη μας.

Πρωτίστως δε οφείλει να τερματίσει τον δισταγμό και να εγείρει δυναμι-

κά θέμα κυρώσεων εναντίον της Τουρκίας από την Ευρωπαϊκή Ένωση, για τη

συνεχιζόμενη κατοχή του 36% της Κύπρου.

Η προκλητική εμφάνιση του Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν δίπλα στον Ερσίν Τατάρ

στα κατεχόμενα, αλλά και τα όσα διαρρέουν από νυν και πρώην συμβού-

λους του Προέδρου της Τουρκίας για σχέδια νέας εισβολής (ως δικαιολογία

για να συνετιστούν οι Τουρκοκύπριοι, οι οποίοι αντιδρούν στην επιβολή της

ισλαμικής μαντήλας στα σχολεία των κατεχομένων, δεν αφήνουν άλλα περι-

θώρια αδράνειας.

Την ίδια δυναμική διεκδίκηση επιβάλλουν, άλλωστε, και οι ευρύτερες διε-

θνείς συγκυρίες.

Εκ μέρους του Συνδέσμου Αμμοχώστου Ηνωμένου Βασιλείου,

Δρ Βασίλης Μαύρου
Πρόεδρος

Επιστολή Συνδέσμου Αμμοχώστου ΗΒ στον Πρόεδρο

Ν. Χριστοδουλίδη για τις διεργασίες στο Κυπριακό

Μετά τη δημιουργία του πρώτου ελληνικού

κράτους Α’ Κυβερνήτης της Ελλάδας το 1828

ορκίζεται ο Ιωάννης Καποδίστριας. Ο Καποδίστρ-

ιας φθάνει στη ρημαγμένη Ελλάδα αποφασι-

σμένος να την αναμορφώσει με βάση ένα συγκε-

κριμένο σχέδιο. Κατάφερε, στην αρχή, να εξα-

σφαλίσει τη συνεργασία εκπροσώπων από όλες

τις ηγετικές ομάδες. Έτσι πέτυχε να επικρατήσει

εσωτερική ειρήνη, να οργανωθεί στοιχειωδώς η

διοίκηση, να λειτουργήσει με κάποια επάρκεια

ο κυβερνητικός μηχανισμός, να ληφθεί μέριμνα

για τα ορφανά και γενικά για όσους ήταν τελείως

απροστάτευτοι. Όλα τα παραπάνω συνέτειναν

ώστε η χώρα να αποκτήσει ασφάλεια και να τεθ-

ούν οι βάσεις για μια ομαλή πορεία. 

Δρ Αυγουστίνος 

(Ντίνος) Αυγουστή

Καθηγητής 

Παν/μιο Θεσσαλίας

Από το Μονάγρι 

Λεμεσού 

av.avgoustinos@gmail.com

Για τον Κυβερνήτη προτεραιότητα είχε η εκδίωξη

των Τούρκων και των Αιγυπτίων από την Πελοπόν-

νησο και τη Στερεά και η εξασφάλιση όσο το δυνατόν

ευρύτερων συνόρων για το υπό σχηματισμό κρά-

τος. Ο Καποδίστριας κατάφερε μέσα σε πολύ μικρό

χρονικό διάστημα να μεγαλώσει την Ελλάδα, φθά-

νοντας την πολύ πιο πάνω από τα βόρεια σύνορα

της Πελοποννήσου, κάτι που δεν άρεσε καθόλου

στις μεγάλες δυνάμεις εκείνης της εποχής και

πρωτίστως στους Άγγλους αλλά και τους Γάλλους

που άρχισαν να μεθοδεύουν την εξόντωση του. 

Ο Καποδίστριας, ως γνωστόν, δολοφονήθηκε

στις 27 Σεπτεμβρίου του 1931. Η δολοφονία έγινε

από δύο μέλη της οικογένειας Πετρόμπεη Μαυρ-

ομιχάλη, τα οποία πυροβόλησαν και μαχαίρωσαν

θανάσιμα τον κυβερνήτη έξω από την εκκλησία

του Αγίου Σπυρίδωνος, καθώς πήγαινε να παρα-

κολουθήσει την κυριακάτικη θεία λειτουργία. Η

δολοφονία του οργανώθηκε σύμφωνα με αρκε-

τούς ιστορικούς από τη Μεγάλη Βρετανία και την

Γαλλία που ήθελαν την Ελλάδα εσαεί υποταγμένη

στις δικές τους βουλήσεις και στα Οθωμανικά

συμφέροντα! Σε συνεργασία πάντα με τα τοπικά

μίσθαρνα όργανα τους. Ανάμεσα τους ο Μαυρο-

κορδάτος και ο Κωλλέτης που ζητούσαν από τον

κυβερνήτη Σύνταγμα, ενώ μετά τη δολοφονία του

το ξέχασαν! Σύνταγμα ως γνωστό η Ελλάδα απέκ-

τησε το 1845! 

Κατά τον Καποδίστρια, η Ελλάδα του 1828 δεν

ήταν ώριμη για συνταγματικό πολίτευμα. Προείχε

η απελευθέρωση της χώρας, η διεθνής αναγνώρ-

ισή της, ο καθορισμός ασφαλών συνόρων και η

διανομή γαιών στους ακτήμονες. Στις προτεραι-

ότητες της πολιτικής του ήταν η επέκταση της

στοιχειώδους μόρφωσης μέσω των αλληλοδι-

δακτικών σχολείων και η δημιουργία Κεντρικού

Σχολείου για τη μόρφωση των μελλοντικών δασ-

κάλων. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο φάκελος για την

δολοφονία του Καποδίστρια στα βρετανικά αρχεία

παραμένει μέχρι σήμερα απόρρητος! 

Ο Πετρόμπεης Μαυρομιχάλης συμφωνεί με τον

αδελφό του Καποδίστρια Αυγουστίνο για τους

δολοφόνους του Κυβερνήτη: «Ο Πετρόμπεης Μαυρ-

ομιχάλης στα 1840 ομολόγησε την Αλήθεια, λέγον-

τας στο Γιατροφιλόσοφο Πύρρο που κατηγόραγε

τον Ιωάννη Καποδίστρια τούτα τα λόγια: “Δεν

μετράς καλά φιλόσοφε… Ανάθεμα στους Αγγλο-

γάλλους που ήσαν η αιτία κι εγώ έχασα τους δικούς

μου, και το Έθνος έναν άνθρωπο που δεν θα τονε

μεταβρεί και το αίμα του με παιδεύει ως τώρα…”»

(Βλαχογιάννης, «Ιστορική Ανθολογία», σελ. 59).

Επιβεβαίωση της συνεργασίας των Αγγλο-γάλλων

με τους δολοφόνους του Καποδίστρια καταθέτει

και ο (κατά παραδοχήν του αγγλόφιλος) Πανα-

γιώτης Χιώτης. 

Ήταν αυταρχικός ο Κυβερνήτης υποστηρίζουν

πολλοί. Ανθρώπους χωρίς μόρφωση, με άγριες

διαθέσεις και μπαϊράκια και ίντριγκες απίστευτες

κυβερνούσε ο Καποδίστριας. Κάποιοι μάλιστα δεν

δίστασαν να πυρπολήσουν την φρεγάτα «Ελλάς»

και την κορβέτα «Ύδρα»! Ας έχουμε επίσης υπ’

όψη μας ότι, ως κυβερνήτης, ο Καποδίστριας

αρνήθηκε να δεχθεί μισθό, όπως επίσης αρνήθη-

κε χρηματική αποζημίωση από τον Τσάρο για να

μην κατηγορηθεί από τους αντιπάλους του για

μεροληψία απέναντι στη Ρωσία, ενώ διέθεσε όλη

του την περιουσία για τους σκοπούς της επανίδρυ-

σης του κράτους. 

Επιμύθιο: Δολοφονήθηκε ο Καποδίστριας και

έφεραν στη θέση του ένα αγοράκι 15-16 ετών να

κυβερνήσει τον τόπο μας, που για να λευτερωθεί

χύθηκαν ποταμοί ελληνικού αίματος. Οι Κοτζαμ-

πάσηδες πήραν την εκδίκηση τους. Έκτοτε η πατρίδα

μας παραμένει δικό τους φέουδο! Η εξόντωση του

Καποδίστρια άφηνε ανοικτό τον δρόμο για τον

απόλυτο έλεγχο της πατρίδας μας από τους ξένο-

υς. Κάτι που δυστυχώς συνεχίζεται έως και τις

μέρες μας….



20 ● ELEFTHERIA Thursday 15th May 2025CοmmunityΝews

Annual General Meeting of
Rizokarpasso Association in Britain

There was a large gathering for the Annual

General Meeting of the Association of

Rizokarpasso held at the Greek Cypriot

Brotherhood, North Finchley. The Association

was established in 1975 following the Turkish

invasion and continued occupation of the north-

ern part of the Republic of Cyprus and has held

an AGM every year except for 2020 and 2021

due to the Covid Pandemic. They discussed the

challenges faced by Cyprus and the specific

issues regarding Rizokarpasso, especially in rela-

tion to the plight of compatriots who have been

enclaved for 50 years and their denial of Human

Rights. The members discussed the activities

of the Association and future priorities. 

The President of the Association, Maria Karaolis,

presented the Association’s activities since the

last AGM showing that the Association and its

members continue to engage in political and

philanthropic activities for Cyprus. The Association

has actively participated in the National Federation

of Cypriots in UK “Hands of Cyprus” campaign

and over 170 members sent emails to the Member

of Parliament where they lived, covering 35

Parliamentary constituencies throughout the

country. The Association has: been represented

at NFC meetings in Parliament; regularly sent

letters to Members of Parliament e.g. regarding

attempts to recognise the illegal airport in occu-

pied Cyprus; reported and sent letters when the

media have tried to promote illegally occupied

north Cyprus; participated in Demonstrations

outside the Turkish Embassy. The Association

once again sent each of the 45 enclaved school

children a Christmas card and a €50 present;

gave donations to charities in memory of mem-

bers e.g. to Cancer Research, Alzheimer’s Society.

The Association has been represented at numer-

ous community and philanthropic events in the

UK and also at the World Conference for Overseas

Cypriots in Nicosia. 

The Mayor of Barnet Tony Vouros prepared

the Auditors Reports for the Association of

Rizokarpasso and the Help Rizokarpasso Charity.

The Association expressed its thanks to retiring

members of the Committee Yiannis Chronias

and Andreas Gavrielides who have given many

years of service to the Association. 

The Committee 2025-2027 consists of:

Mary Karaolis – President

Maria Demetriou -Vice President

Androulla Nottage – Treasurer

Christina Yianni - Secretary

Kate Christoforou 

Maria McVey 

Demetris Nicola 

Maria Panteli

Andreas Strongolou

To mark the 50th Anniversary of our Association

each member received a Cyprus map lapel pin

which they can wear and use as a talking point

to raise the profile of Cyprus and the need for a

just and viable solution. The members passed a

Resolution to be sent to the UK Prime Minister,

President of the USA, President of the European

Commission, President of the European Council,

President of the European Parliament, UN Secretary

General, NATO Secretary General, Secretary

General of the Commonwealth of Nations, ambas-

sadors of the UN Security Council 15 member

countries and Germany. 

Our Resolution includes the need for a nego-

tiated solution for Cyprus to encompass:

a) Τhe reunification of the island and people

of Cyprus, 

b) The removal of all Turkish troops from

Cyprus.

c) The repatriation to Turkey of illegal settlers

in Cyprus.

d) The return of all properties to their lawful

owners. 

e) The return of all the refugees to their homes

and properties in safety.

f) The abolition of the anachronistic Guarantor

Status held by other countries.

g) The full and effective investigation of the

fate of all the missing persons.

Poet Nina Katy Spanovangelis read from her

book «Ο ΓΥΡΙΣΜΟΣ, Ποιήματα, Σκέψειs, Στοχα-

σμοί» (THE RETURN, Poems, Thoughts,

Contemplations), two very emotionally moving

poems – “Επισκέπτεs” (The Visitors) και “Γράμ-

μα από το Ριζοκςάρπασσον” (Letter from

Rizokarpasson). 

The meeting finished with members enjoy-

ing souvlakia and catching up with friends; it was

an enjoyable opportunity to socialise in good

company and remember Rizokarpasso.

The European Parliament's decision to effectively "freeze"
Turkey's accession process to the European Union does not con-
stitute a sudden move, nor is it an act of punishment. Rather,
it is the natural outcome of a long and gradual process in which
Ankara has steadily distanced itself from European principles
and values. Authoritarian tendencies, the suppression of the
opposition, and an aggressive foreign policy cannot be recon-
ciled with the EU's fundamental philosophy.

By 

Konstantinos 

Poyiadjis
International Relations 

expert and Political Analyst

On the other hand, Brussels fully understands that Turkey is
not just another candidate country. It is a key strategic actor in
the wider region, a NATO member, a neighbor to an unstable
Middle East, and a critical player in managing major migrato-
ry flows. For this reason, despite the "freeze" on accession, dia-
logue on matters of mutual strategic interest continues — albeit
on a different basis.

The European Parliament's report, which was adopted with
overwhelming support, was revealing. Ankara has failed to
meet even the minimum criteria for democratic normalcy. The
prosecution of political rivals and potential presidential chal-
lengers, such as Istanbul's mayor Ekrem İmamoğlu, the violent
repression of peaceful demonstrations, and unilateral provo-
cations in Cyprus, have all reinforced the image of a state slid-
ing towards authoritarianism and personal rule. Europe had no
choice but to respond.

Despite the EU's growing geopolitical need for Turkey — espe-
cially due to the war in Ukraine and energy uncertainty —
Brussels made it clear that democratic principles are not nego-
tiable. EU accession is about shared values, not transactional
bargaining.

Nevertheless, the EU does not seek to completely alienate
Turkey. The need for cooperation on key issues such as energy
security, counter-terrorism, and migration management high-
lights Turkey's continued relevance as a strategic partner. The
decision to pursue pragmatic cooperation — without illusions
— reflects the maturity of European foreign policy. This approach
is not new in international politics. History teaches that states
must balance principles with interests. While values are undoubt-
edly important, power and stability cannot be overlooked.

Thus, Turkey today finds itself in a "grey zone": not an equal
European partner, but neither an adversary, as mutual inter-
ests with European counterparts dictate the necessity of main-
taining open channels of dialogue and cooperation.

The European Parliament's decision signals that international
relations are no longer governed by the naïve logic of the post-
Cold War era, when EU enlargement was viewed as a univer-
sal solution that could easily be implemented with political
decisions alone. Today, power, strategic interests, and securi-
ty dominate the agenda.

For the Republic of Cyprus, this evolving situation presents
both challenges and opportunities. Nicosia must strengthen its
role as a guardian of international law within the EU, leverag-
ing the European stance against Ankara to advance its own
national interests, particularly regarding the Cyprus issue. At
the same time, Cyprus should not overlook the reality that
Turkey — even with its accession process frozen — will remain
an active player in the European and global arena. Furthermore,
voices still exist within the EU that view Turkey as a vital pillar
for Europe's evolving security architecture.

Ultimately, Turkey finds itself at a diplomatic crossroads. If
Ankara genuinely wishes to revive its path towards EU mem-
bership, it must realign with democratic norms and the rule of
law. If not, it will remain a critical yet problematic partner —
close, yet perpetually outside the European family.

Turkey and Europe:
The Shift in EU

Strategy and the
Frozen Accession

Process
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«Future of Lettings», seminar by
Anthony Webb Estate Agents

Anthony Webb Estate Agents was proud to

welcome over 150 attendees to its recent Future

of Lettings After the Renters' Rights Bill event,

held at the Chickenshed Theatre in Southgate

on Thursday 1 May 2025.

The event brought together both existing

clients and new landlords seeking in-depth

insights into one of the biggest legislative shake-

ups in the private rental sector in recent years.

The packed auditorium reflected the demand

for clear, reliable guidance on the proposed

changes under the Renters' Rights Bill, and how

landlords can prepare.

The evening began with a presentation from

Anthony Webb’s director, Tony Ourris, followed

by a recorded presentation by Susie Crolla, CEO

& Legal Expert of The Guild of Letting &

Management and expert talks from Andy

Halstead, CEO of Barbon Insurance Group

(HomeLet) and Rossanna Yarleque, litigator at

Fahri LLP Solicitors. Each presenter offered

invaluable insight into what landlords need to

know, from the implications of scrapping Section

21 to the importance of compliance and risk

protection.

The highlight of the evening was a lively and

informative Q&A panel session, where atten-

dees had the opportunity to submit their ques-

tions directly to the experts. Topics ranged from

evictions and notice periods to rent guarantee

insurance and compliance requirements.

“We were delighted to see so many land-

lords, both long-standing and new, taking an

active interest in understanding the future of

lettings,” said Tony Ourris. “It’s never been

more important to stay informed and to con-

sider the benefits of professional property man-

agement.”

Anthony Webb continues to support the

landlord community in Palmers Green, Southgate

and surrounding areas with trusted advice and

award-winning service.

If anyone missed the event and would like

to speak with their team, view a video record-

ing of the event or learn more about how the

proposed legislation could affect your rental

property, visit anthonywebb.co.uk or call 020

8882 7888.

INFORMATION BY EXPERTS ABOUT THE NEW RENTERS’ RIGHTS

UK-Cyprus Enterprise Council's Working Dinner
with the Cyprus High Commissioner

The Board of the UKCEC and its "Gen Y Innovation Network" leadership had a very constructive work-

ing dinner with the Cyprus High Commissioner to the UK, Dr Kyriacós Kouros, on Thursday 8th May

2028 in Central London. 

This was an opportunity for the Council to highlight its work over the last 12 years and for the High

Commissioner to provide an informative update on Cyprus political and economic developments. The

dinner is part of an ongoing dialogue between the Council and Cyprus's top diplomat in London which

aims to foster ever closer collaboration in the interests of Cyprus, the United Kingdom and the strate-

gic partnership between the two historically linked countries.

Peter Droussiotis, Chairman of the Council, focused on the organisation's overarching mission which

is centred on building a powerful network of community talent, championing the new generations of

the Cypriot diaspora's professional and business people, entrepreneurs, scientists, artists and acade-

mics and making the community's presence in the UK more visible, more relevant and more influen-

tial. 



As the season draws to a close, this weekend marked

the final match of the campaign for several Omonia

Youth FC teams. The club's spirit was on full display,

with teams competing with heart, unity, and a real

desire to finish strong. Whether battling for league

positions, preparing for cup competitions, or enjoy-

ing friendly matches, our young players represented

the badge with pride.

By Ali Emir
Omonia Youth FC Social Media Rep 

U16 PAN-DISABILITY SHOW CHARACTER IN CHAL-

LENGING FORMAT

Coach: Mary Tryphona

With only five players available, the U16 Pan-Disability

team played four determined games in a demanding

tournament format. Among the squad was Iby, who

proudly made his debut—a significant personal mile-

stone. Despite the numerical disadvantage, the team

passed the ball well and showed real passion, drawing

two games and narrowly losing two. Their efforts are

all part of vital preparation for the County Disability

Cup on 1st June. This was a fantastic display of courage

and teamwork from a group who continue to grow in

confidence and belief. Go Greens!

U12 WHITE GIRLS STAND TALL IN PHYSICAL BATTLE

Score: 0-2 Win, Away | Scorers: Nicole 1, Sofia 1 |

Coaches' PotM: Laila, Parents' PotM: Sofia | 

Coaches: Tony Sylvan, Seema Golding, John Panayiotou

The U12 White Girls produced a composed and deter-

mined performance to earn a 2-0 away win against

Hashtag United U12 Girls. In a fixture with major league

implications, the team stuck to their structure and game

plan throughout. Nicole opened the scoring inside 20

minutes, and the momentum continued in the second

half with Sofia adding a well-deserved second. Stand-

in goalkeeper Laila was outstanding, commanding her

area confidently under pressure.

This resilient and talented group continue to chal-

lenge at the top of the table—and now look ahead to

an exciting cup final next weekend.

Further details regarding the cup final fixture can be

found in the conclusion of this article.

U9 SILVER AND U9 WHITE SHARE FRIENDLY RIVAL-

RY IN SPIRITED ENCOUNTER

Coaches: Kyri Karaiskakis, Paolo Di Bernado, Becky

Nyman (U9 Silver); Cos Constantinou, Mike Georgiou

(U9 White)

In a joyful and well-contested friendly, Omonia's U9

Silver and U9 White teams came together for a match

rich in camaraderie and competitive spirit. The players

showed great enthusiasm and sportsmanship, with

plenty of positive football on display. Coaches, players

and families alike all enjoyed a memorable morning—

reminding us what grassroots football is truly about.

U10 GIRLS SHOW STRENGTH IN STYLE

Coaches: Theo Constantinou, Jake Mitchell, Katie

Karakoukis

Away at East Finchley Girls FC U9 Hawks, the U10

Girls started strongly, scoring early through superb team

play rooted in the passing and movement worked on

in training. After a testing period of pressure, the team

showed immense belief to regain control and reassert

their dominance. Fantastic teamwork, clever passing

and individual flair followed as the girls closed out the

game with the same energy and togetherness they

began with. An excellent all-round performance—just

one game remains in their season, but the pride is

already immense.

U14 GREEN SECURE TOP-FOUR FINISH WITH COM-

MANDING WIN

Score: 5-1 Win, Home 

Coaches: Jack Markou, Manos Hadjimanolis

U14 Green wrapped up their season with a brilliant

5-1 win at home against Panthera. With a top-four spot

in the Red Division at stake, Omonia started brightly

and went into half-time 2-1 ahead. Panthera pressed

for an equaliser, but Omonia responded with calmness

and quality. A well-executed counter made it 3-1, before

two stunning strikes from distance sealed the result.

It was a clinical and composed end to the campaign,

with the boys rightfully proud of their position among

the division's elite.

Celebrating the Journey, 
Eyeing One More Triumph

With the curtain beginning to fall on another remark-

able season, Omonia Youth FC can reflect proudly on

the progress made across every age group and format.

From friendships forged in friendlies to defining league

results and tournament tests, the club continues to

provide a nurturing, ambitious, and welcoming envi-

ronment for all.

A special mention goes to our U12 White Girls, who

now prepare for their biggest game of the season—the

Essex County League President's Cup Final.

The final will take place this Sunday at 1PM vs Hashtag

United U12 Blue at Buckhurst Hill FC, IG9, and we encour-

age all within the Omonia family to come along and

support the team.

Let's get behind the girls—one final push!

OMONIA YOUTH FC WEEKLY ROUND-UP:

Closing Chapters 
and Cup Dreams 
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U12 White Girls



PSARI SAVORO

(PIQUANT FISH)

This dish from the Ioanian Islands

and is especially popular in Corfu.

The term ‘savoro’ refers to a

method by which the fish is pre-

pared in a vinegar-based sauce.

The vinegar enhances the flavour

of the fish and is also a preserva-

tive. This dish is known for its

tangy, aromatic sauce infused with

herbs, garlic and raisins, which

compliments the delicate flavour of

the fish. 

The origins of Psari Savoro traces

back to Venetian rule in the Ionian

Islands. The influence of Italian

cooking techniques became inte-

grated into local Greek cuisine.

The dish reflects the resourceful-

ness of islanders and their devel-

opment of preserving techniques,

especially during times when

refrigeration was not available. 

The dish is typically made with

small white fish, such as mullet,

seabream, sardines and

anchovies and is served with the

sauce poured over the fish. 

ΙΝGREDIENTS

Serves 4

1.5 kg fish such as red mullet,

seabream or fresh anchovies,

whole or fillets 

juice of 1 lemon 

4 tbsp plain flour, plus extra for

dredging 

2 tbsp extra-virgin olive oil 

3-4 garlic cloves, minced 

3-4 sprigs of fresh rosemary, nee-

dles only, roughly chopped or 1

tsp dried rosemary 

2 bay leaves

50g sultanas (optional) 

1 tsp sugar 

3 tbsp white wine vinegar 

125ml water 

sea salt and freshly ground black

pepper 

FOR FRYING 

4 tbsp virgin olive-oil

TO GARNISH 

a few sprigs of fresh rosemary 

METHOD 

1. Clean and wash the fish and

then pat dry with a paper towel.

Sprinkle both sides with juice of

½ lemon, salt and pepper and

place in a refrigerator for 30

minutes. 

2. Put the extra flour for coating

onto a plate and season with

salt and pepper. Lightly coat the

first fish and shake off the ex-

cess. 

3. Heat the olive oil in a large

heavy-based frying pan and fry

the fish for 3-4 minutes until

golden. Remove and place on a

plate lined with kitchen paper to

absorb an excess oil. Cover it

with a plate to keep it warm. 

4. In a separate frying pan, heat 2

tablespoons of olive oil and add

2 tablespoons flour to make a

roux stirring well until golden.

Add the garlic, raisins if using,

rosemary, bay leaves and sugar.

Stir well and cook on a medium

heat for a remaining minute or

two. 

5. Add the white wine vinegar, wa-

ter and juice of the remaining ½

lemon and cook stirring until the

mixture boils and thickens

slightly. 

6. Place the fish in the sauce and

cook for 2-3 minutes. 

7. Garnish with sprigs of fresh rose-

mary and serve hot.

8. Accompany with boiled potatoes

and seasonal green vegetables. 

9. It may keep in the refrigerator

for a few days.

© Copyright 

George Psarias  
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THE FAMOUS CYPRIOT COOK AND RESTAURANT OWNER GEORGE PSARIAS . . .  COOKS FOR ELEFTHERIA

George Psarias has been a restaurateur for almost forty years. He

spent his time and energy cooking traditional Greek dishes but also 

developing new ones based on fresh ingredients and Mediterranean

flavours. 

He has appeared on numerous radio and television programmes on BBC2

Food and Drink. ITV, Channel 4, Sky's Good Food Live and others. 

Here he would like to give you a taste of his recipes.

PSARI SAVORO
(PIQUANT FISH)

 -  London Greek Radio -  Weekly Broadcasting Schedule 
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8.00- 9.00 

 
The Big Greek 
Breakfast  
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast  
 

 
The Big Greek 
Breakfast   
Sports Update 

 
The Big Greek 
Breakfast  

  

 
The Big Greek 
Breakfast  

 
8am-  LGR 
9am-  RIK  
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#WeekendWindDown  

 
6pm-  RIK 

 

 
19.00- 20.00 

 
#CommunityChest 
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20.00- 21.00 
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#SoothingSunday 

 
8pm-  ERT  
9pm-  RIK 

 
 

21.00- 22.00 

 
Live At The Greek 
 
 

 
Scandalous  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday  

 

#SaturdayStyle 
 

 
#SoothingSunday 

 
9pm-  RIK 
10pm-  ERT 

 
22.00- 23.00 

 

 
Live At The Greek 
 
 
 

 
#TuesdayTunes 

 
The Wednesday  
Late Show    

 
#ThrivingThursday    

 
#FridayFunday   

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 
 

 
10pm-  ERT  

11pm-  RIK 

 
23.00- 0.00 

 

 
#MondayMoods  
 
 

 
 #TuesdayTunes  

 
The Wednesday  
Late Show 

 
#ThursdayThoughts 

 
#FridayFunday    

 
#SaturdayShowdown    

 
#SundayFunday 

 
11pm-  RIK 

 

 
0.00- 1.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  
 

 
 

 
1.00- 7.00 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift  

 
LGR Nightshift 

 
LGR Nightshift  

 
7am-  ERT 

 
 

Schedule is subject to change.  Enquiries / Suggestions to Pieris Petrou, Head of Programming pierre@lgr.co.uk  
On 103.3 FM in London, on DAB+ Plus Digital Radio in Birmingham, London & Manchester, online at lgr.co.uk, on your mobile via the LGR App,  

and on your Smart Speaker   -  Bringing You Closer To Your Culture. 

LGR - London Greek Radio

- Weekly programme

ΠΕΜΠΤΗ 15 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια
20.00 Υγεία και Ευεξία 

με τη Βασούλα Χριστοδούλου
20.30 Ελληνική Ταινία: 

Ρόκυ- Νο 0
21.50 Ελληνική Ταινία: 

Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 16 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων

16.30 Ειρήνη Πάσι

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Παραδοσιακή Βραδιά

22.00 Alexios Giannaris

- Table for two

22.30 Ελληνική Ταινία: 

Έλα Τώρα Που Λείπει 

Ο Άντρας Μου

23.50 Ελληνική Ταινία: 

Η Άγνωστος

ΣΑΒΒΑΤΟ 17 ΜΑΪΟΥ

10.00 Σύνδεση με ΡΙΚ

12.00 Μεσημβρινό Δελτίο Ειδήσεων

14.00 Σε Προσκυνώ, Γλώσσα

18:00 Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 Στων Αστεριών τις Νότες

21.00 Αύριο είναι Κυριακή, 

με τον Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

21.35 Με τον Φακό του Hellenic TV

22.10 Ελληνική Ταινία

Ο Κυρ-Γιώργης Εκπαιδεύεται

23.35 Ελληνική Ταινία

Πρόβα... Γάμου

KYΡIAKH 18 ΜΑΪΟΥ

11.00 Ζωντανή μετάδοση 

Θείας Λειτουργίας από τον 

Ι.Ν. Δώδεκα Αποστόλων

18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ

19.00 45 Λεπτά Κύπρος

20.05 Πρόσωπα με τον Βασ. Παναγή

20.35 Ελληνική Ταινία: 

Κάτι Κουρασμένα Παλληκάρια

22.10 Ελληνική Ταινία: 

Γκαρσονιέρα Για Δέκα

00.00 Με τον Φακό του Hellenic TV

ΔΕΥΤΕΡΑ 19 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Μην Κάψεις την Κουζίνα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 GreekStories με 
τον Αυγουστίνο Γαλιάσσο

20.25 “Ανάδειξέ το” 
με την Άννα Νικολαΐδη 
και τη Ρούλα Σκουρογιάννη

21.00 ΘΕΑΤΡΟ ΤΗΣ ΔΕΥΤΕΡΑΣ:
“Δόξα Πάτρη”

23.00 “Το Ταξίδι Της Ζωής” με 
την Άντζη Λουπέσκου

ΤΡΙΤΗ 20 ΜΑΪΟΥ

09:30 Σύνδεση με ΡΙΚ
16.00 Απογευματικό Δελτίο Ειδήσεων
16.30 Περικλής τζι’ Εριέττα
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Δράξασθε Παιδείας με τον 
Πρωτ. Ιωσήφ Παλιούρα

20.30 Σύγχρονος Φιλελληνισμός
21.00 Ελληνική Ταινία: 

Ο Πεθερόπληκτος

22.20 Ελληνική Ταινία: 
Αγάπησα Έναν Πόντιο

ΤΕΤΑΡΤΗ 21 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα 
16.30 Κουζίνα Σε Ρόδες 
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Προκλήσεις (ΡΙΚ)
21.00 Οι Ταινίες της Εβδομάδας με

την Τζίλα Ζυλυφτάρι 
21.40 Ελληνική Ταινία: 

Κλασική Περίπτωση Βλάβης

23.05 Ελληνική Ταινία: 
Alter Ego

ΠΕΜΠΤΗ 22 ΜΑΪΟΥ

09:30 Από Μέρα σε Μέρα
16.30 Αθλητικό Ρετρό
18:00 Βραδινό Δελτίο Ειδήσεων – ΡΙΚ
19.00 Σειρά: Τρικύμια

20.00 Υγεία και Ευεξία 
με τη Βασούλα Χριστοδούλου

20.30 Ελληνική Ταινία: 
Ρόκυ- Νο 0

21.50 Ελληνική Ταινία: 
Στον Ίλιγγο Της Ζωής 

Delicate are the wings

Of butterflies.

To touch its scaly gossamer

Could bring about demise.

A balance betwixt and between

A beautiful life 

Sprinkled with angel’s dust

Or a life lived out

Devoid of light.

These tiny, winged creatures

Emblematic of the soul

Given wings for divine flight

Revealing our salvation

Our return, our rebirth . . .

As a tiny seed into a 

Giant tree nourished

With Living Waters and

Gentle winds whispering

Their worth . . .

The ethereal butterfly 

Foreshadowing the passing

Of our own short life.

Jo-Anne Colombo Marinakis

Angel Dust On Wing
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